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Anexa nr. 11

la Programul Naţional de Facilitare

a Transporturilor Aeriene

MATERIAL INSTRUCTIV


Prezentul Material Instructiv conţine informaţii suplimentare despre metodele şi procedurile cu privire la aplicarea prevederilor Programului Naţional de Facilitare a Transporturilor Aeriene şi simplificarea formalităţilor în general.


MATERIAL INSTRUCTIV LA CAPITOLUL IV. INTRAREA ŞI IEŞIREA PERSOANELOR ŞI BAGAJULUI ACESTORA


1. Prezentarea informaţiei cu privire la cerinţele şi procedurile referitoare la intrare


Operatorii aerieni, operatorii aeroporturilor internaţionale din Republica Moldova şi autorităţile publice ale Republicii Moldova trebuie să realizeze şi să extindă programele permanente care prevăd informarea la timp a pasagerilor cu privire la cerinţele şi procedurile referitoare la intrare şi, în special, cu privire la cerinţele de sănătate publică şi de imigrare, eliberarea de la controlul vamal, interzicerea  şi limitarea importului, regulile de carantină agricolă şi ratele taxelor vamale stabilite faţă de articolele cel mai frecvent procurate peste hotarele Republicii Moldova de către turişti şi alţi călători care revin în ţară.


2. Informarea cu privire la sancţiunile care decurg din utilizarea necorespunzătoare a documentelor şi încălcarea cerinţelor autorităţilor de imigrare


Autorităţile publice din Republica Moldova vor încuraja autorităţile de imigrare în ceea ce priveşte schimbul de informaţii prin canale corespunzătoare referitoare la practica utilizării necorespunzătoare a documentelor de către pasageri şi/sau agenţii de turism. În acest scop trebuie date indicaţii companiilor aeriene din Republica Moldova pentru ca acestea să prezinte informaţia menţionată mai sus autorităţilor de imigrare din Republica Moldova.


În situaţiile în care compania aeriană lipseşte agentul de turism de dreptul de vînzare de servicii de transport aerian în numele său în legătură cu încălcarea cerinţelor impuse de către autorităţile de imigrare, compania aeriană, care întreprinde astfel de acţiuni trebuie să informeze autorităţile corespunzătoare din Republica Moldova, precum şi toate companiile aeriene care pot fi afectate de încălcări similare, pentru ca acestea să întreprindă acţiuni corespunzătoare necesare.


3. Timpul de înregistrare (începutul şi sfîrşitul)


Transportatorii aerieni trebuie să publice sistematic informaţiile cu privire la termenul-limită de înregistrare, cel puţin pentru cursele aeriene internaţionale, în orarul curselor destinat uzului public:



termenul-limită de înregistrare trebuie indicat în scris în cazul rezervării sau cumpărării biletului de către pasager; şi



operatorii aerieni şi operatorii aeroporturilor din Republica Moldova trebuie să tindă spre stabilirea în aeroporturile internaţionale, pentru fiecare categorie de cursă, a unui interval unic între termenul-limită de înregistrare şi ora decolării.


4. Informarea despre reţineri


Operatorii aerieni trebuie, prin toate mijloacele, să asigure informarea pasagerilor săi, pînă la plecare, despre orice reţineri ale zborului.


5. Ameliorarea procesării bagajelor


În scopul acordării unei atenţii deosebite examinării de către companiile aeriene a problemei cu privire la eficienţa procedurilor operaţionale pentru serviciile la sol;


considerînd că este posibil de a economisi timpul ca urmare a reducerii la minimum a volumului bagajului, care urmează să fie supus controlului şi încărcării la bordul aeronavei;


luînd în considerare progresul obţinut de către unele companii aeriene în activitatea de simplificare şi accelerare a operaţiunilor la sol pentru deservirea curselor frecvente pe distanţe mici;
companiile aeriene trebuie să tindă spre stabilirea unor limite mai ridicate cu privire la volumul bagajului de mînă şi, corespunzător, să examineze noi proiecte ale saloanelor aeronavelor; şi

în cazul curselor frecvente pe distanţe mici, condiţiile menţionate mai sus trebuie respectate în aşa mod încît să nu fie necesar, pentru majoritatea pasagerilor, să înregistreze chiar o parte a bagajului şi să fie aplicate măsuri pentru accelerarea procedurilor corespunzătoare de înregistrare a bagajului de către alţi pasageri.


6. Înregistrarea bagajului în tranzit


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să creeze condiţii corespunzătoare pentru ca bagajul înregistrat al pasagerilor care sosesc în aeroporturile internaţionale din Republica Moldova şi îşi continuă zborul cu curse conexe pe rute aeriene interne, să fie supus procedurilor de procesare vamală în vama aeroportului de destinaţie finală în toate situaţiile în care o atare procesare vamală poate fi efectuată de către autorităţile vamale la sosirea pasagerilor.


Autorităţile publice din Republica Moldova, disponibile să creeze condiţiile corespunzătoare pentru procesarea vamală a bagajului înregistrat pe aeroportul de destinaţie finală, trebuie să includă la secţiunea "Facilităţi aeronautice" a A.I.P. Moldova lista aeroporturilor de pe teritoriul Republicii Moldova în care această măsură poate fi aplicată.


7. Proceduri cu privire la bagajul direcţionat greşit


Operatorii aerieni şi agenţii lor, în comun cu agenţii de handling de pe aeroport şi operatorii aeroporturilor, trebuie să ia toate măsurile necesare în scopul reducerii considerabile a cazurilor de direcţionare greşită a bagajelor, prin intermediul întreprinderii unor acţiuni ca: pregătirea mult mai minuţioasă a personalului şi exercitarea supravegherii asupra activităţii acestora; colaborarea mai strînsă între personalul implicat în procesarea pasagerilor şi personalul implicat în prelucrarea bagajului acestora, precum şi utilizarea unor metode mai eficiente de fixare a etichetelor pe bagaje.


În situaţiile în care procedurile existente împiedică reexpedierea bagajului direcţionat greşit, autorităţile publice din Republica Moldova vor institui un comitet aeroportuar, constituit din reprezentanţi ai Administraţiei de Stat a Aviaţiei Civile, operatori ai aeroportului internaţional şi reprezentanţi ai companiilor aeriene, cu scopul de a adopta proceduri care să asigure accelerarea reexpedierii bagajelor direcţionate greşit.


8. Prelucrarea expediţiilor de curier


În scopul acordării asistenţei în soluţionarea problemelor cauzate de volumul ridicat al traficului de curier pe aeroporturile internaţionale din Republica Moldova, autorităţile publice din Republica Moldova, operatorii aeroporturilor internaţionale din Republica Moldova, operatorii aerieni şi companiile de curier trebuie, atunci cînd este necesar şi posibil, să stabilească măsuri speciale pentru prelucrarea bagajului curierilor.


Atare măsuri trebuie să corespundă pe deplin cerinţelor pentru asigurarea securităţii aeronautice şi  să conţină:

a) notificarea prealabilă din partea curierilor asupra faptului că ei solicită mult loc pentru bagaj;

b) termen mai precoce pentru finalizarea înregistrării curierilor respectivi;

c) etichete distincte pentru bagajul curierilor, care să simplifice procesarea bagajului în punctele de destinaţie şi punctele de transfer; şi

d) identificarea facilitaţilor de înregistrare, utilizate de către curieri.

9. Proceduri la sosire


Autorităţile publice din Republica Moldova nu vor permite crearea incomodităţilor pentru pasagerii care sosesc în urma reţinerii neîntemeiate la bordul aeronavei.


MATERIAL INSTRUCTIV LA CAPITOLUL V. INTRAREA ŞI IEŞIREA 

CARGOULUI ŞI ALTOR ARTICOLE


1. Transportul produselor agricole


Autorităţile publice din Republica Moldova, transportatorii aerieni şi organizaţiile de expediţie a cargoului vor stimula proiectarea şi utilizarea containerelor pentru transportarea producţiei agricole pe calea aerului în scopul simplificării la maxim a formalităţilor la efectuarea carantinei animalelor şi plantelor.


2. Cargoul transportat în containere


Autorităţile publice din Republica Moldova, în scopul realizării avantajului regimului unitar referitor la cargoul transportat în containere, vor examina problema cu privire la aderarea la Convenţia Vamală cu privire la Tranzitul Internaţional al Bunurilor, adoptată de către Consiliul de Cooperare Vamală (în prezent Organizaţia Vamală Mondială) la 7 iunie 1971.


3. Documente cu privire la cargoul transportat în containere şi palete


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să aplice toate măsurile practice necesare pentru a convinge expeditorii cargo, agenţii de expediţii şi operatorii aerieni internaţionali asupra necesităţii asigurării unei corelaţii strînse între perfectarea şi procesarea documentelor pentru cargoul transportat în containere şi palete, şi transportarea acestor containere şi palete. În acest scop trebuie întreprinse acţiuni pentru ca documentele pentru cargou să fie perfectate la etapa iniţială de încărcare a cargoului în containere şi palete şi ca aceste documente să existe în punctul de procesare a cargoului în întregime sau a unei părţi din acesta.


MATERIAL INSTRUCTIV LA CAPITOLUL VI. TRAFICUL ÎN TRANZIT

PRIN TERITORIUL REPUBLICII MOLDOVA


Proceduri de tranzit şi vize


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să reexamineze cerinţele sale cu privire la traficul în tranzit şi să asigure informarea imediată a O.A.C.I. despre orice diferenţe între procedurile aplicate şi procedurile stabilite în anexa nr. 9 la Convenţia de la Chicago, capitolul V.


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să limiteze orice cerinţe cu privire la existenţa vizelor de tranzit pentru a reflecta considerentele de securitate, reciprocitate şi de imigraţie ilegală, asigurîndu-se informarea imediată a O.A.C.I. despre asemenea cerinţe şi despre orice modificări, precum şi publicarea informaţiei despre aceste cerinţe, în funcţie de necesitate, în alte publicaţii de ramură, cum sînt NOTAM şi Manualul de Informare a Călătorilor (TIM).


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să reexamineze periodic cerinţele sale cu privire la vizele de tranzit şi să  anuleze asemenea cerinţe, dacă aplicarea acestora nu mai este necesară.


MATERIAL INSTRUCTIV LA CAPITOLUL VII.  AEROPORTURILE INTERNAŢIONALE – FACILITĂŢI ŞI SERVICII PENTRU TRAFIC


1. Planificarea facilităţilor aeroportuare


Autorităţile publice din Republica Moldova: 

vor efectua,  în mod urgent, planificarea generală cu scopul de a extinde facilităţile pe aeroporturile internaţionale din Republica Moldova;


vor recunoaşte în întregime necesitatea efectuării experimentelor cu privire la implementarea noilor metode şi tehnici de deservire a pasagerilor şi cargoului în scopul reducerii timpului de staţionare la sol a aeronavelor şi timpului de aflare a pasagerilor şi cargoului în zona aerogării  şi, în funcţie de posibilităţi, vor expedia rezultatele acestor experimente către O.A.C.I. pentru a fi puse în circulaţie în statele-membre ale O.A.C.I.;


vor acorda o atenţie deosebită proiectării şi planificării aerogărilor aeroporturilor internaţionale din Republica Moldova în scopul asigurării existenţei spaţiilor suficiente destinate handling-ului şi procesării vamale a pasagerilor şi bagajelor acestora. În procesul de planificare este necesar de a se lua în considerare nivelul traficului în orele medii de vîrf;


în procesul de planificare, vor pune accentul pe procesarea rapidă a pasagerilor, bagajului şi cargoului prin zona aerogării prin intermediul asigurării corespunderii exacte a căilor de acces, locurilor de parcare, zonelor de vînzare a biletelor şi deservire a pasagerilor, încăperilor destinate pasagerilor care sosesc şi care pleacă, locurilor de staţionare a aeronavelor şi amplasarea ieşirilor către îmbarcare; şi


vor planifica utilizarea cît mai largă a mijloacelor de prelucrare a cargoului cu aplicarea maximă a sistemelor automatizate, capabile, în caz de necesitate, să prelucreze un volum considerabil de cargou.

2. Prelucrarea containerelor destinate pentru transportul intermodal


Autorităţile publice din Republica Moldova vor adopta prevederi adecvate cu privire la planificarea dezvoltării facilităţilor aeroportuare în scopul deservirii uşoare şi eficiente a containerelor destinate pentru transportul intermodal;


obiectivul planificării în cauză constă în reducerea timpului de aflare a containerelor în zona aeroportului;


în acest scop autorităţile din Republica Moldova vor încuraja dezvoltarea şi utilizarea facilităţilor pentru încărcarea, descărcarea şi depozitarea cargoului, precum şi a utilajului destinat efectuării inspectării necesare în afara zonei aeroportului;


autorităţile publice din Republica Moldova vor tinde spre stabilirea unor reguli eficiente cu privire la transportarea containerelor de pe peron către punctul în care acestea pot fi transmise transportatorilor auto sau feroviari.


3. Facilităţi speciale pentru copii de vîrstă mică


Operatorii aeroporturilor, în comun cu operatorii aerieni, atunci cînd aceasta este justificat din punct de vedere al volumului traficului, trebuie să asigure pe aeroporturile internaţionale din Republica Moldova condiţii pentru grija şi deservirea corespunzătoare a copiilor de vîrstă mică. Aceste facilităţi trebuie să includă, de exemplu, cărucioare pentru copii, încăperi speciale în care aceşti pasageri se pot odihni.


4. Consultaţii cu autorităţile poştale


Autorităţile publice din Republica Moldova, la aplicarea prevederilor pct. 2 al articolului 48 din Programul Naţional pentru Facilitarea Transporturilor Aeriene, trebuie să asigure ca autorităţile poştale să fie incluse în lista autorităţilor cu care se efectuează consultaţii la etapele iniţiale de noi planificări sau modificări substanţiale a mijloacelor la aerogările aeroporturilor internaţionale.


5. Perceperea taxelor pentru deservirea pasagerilor


Deoarece în multe state se percep taxe pentru utilizarea echipamentului destinat deservirii pasagerilor în aeroporturi şi această practică devine din ce în ce mai generală, şi pentru că metodele de colectare a acestor taxe trebuie să implice pasagerilor cît mai puţine incomodităţi şi să nu se creeze reţineri în fluxul traficului;


cu excepţia unor circumstanţe speciale, aceste taxe trebuie percepute, în mod normal, doar de la pasagerii care pleacă;


sistemul adoptat pentru colectarea taxelor nu trebuie să impună orice formalităţi suplimentare pasagerilor în timpul plecării acestora însă, acest sistem, trebuie să permită posibilitatea achitării taxelor în momentul îndeplinirii diferitelor formalităţi în legătură cu plecarea (de exemplu, la procurarea biletului, rezervare sau înregistrare);


trebuie să se asigure achitarea taxelor într-o valută străină, suficient de acceptabilă, precum şi în valuta naţională prin intermediul oricărui mijloc posibil de plată (de exemplu,  cecuri turistice, bancnote sau monede);


pasagerului trebuie să i se elibereze o recipisă în calitate de dovadă a achitării taxelor;


trebuie adoptate toate măsurile corespunzătoare pentru asigurarea informării prealabile a pasagerilor despre existenţa taxei respective (de exemplu, indicarea acestei informaţii în orarele curselor companiilor aeriene, la procurarea biletului, rezervare etc.); şi


reprezentanţii operatorului aeroportului internaţional şi reprezentanţii operatorilor aerieni de pe fiecare aeroport unde taxele deja se aplică, se vor consulta în scopul dezvoltării unor metode simplificate de colectare a taxelor, luîndu-se în considerare prezenta recomandare.

Notă: Prezenta recomandare nu se aplică în situaţiile în care taxele de deservire se percep de la pasageri, dar nu de la companiile aeriene.

6. Ameliorarea procedurilor existente de percepere a taxelor pentru deservirea pasagerilor


Luîndu-se în considerare procedurile în vigoare, autorităţile publice din Republica Moldova, operatorii aeroporturilor internaţionale şi companiile aeriene trebuie să colaboreze în domeniul implementării unor metode avansate de informare a pasagerilor despre existenţa taxelor pentru deservirea pasagerilor; şi


suplimentar, luîndu-se în consideraţie procedurile în vigoare, autorităţile publice din Republica Moldova, operatorii aeroporturilor internaţionale şi companiile aeriene trebuie să colaboreze în domeniul dezvoltării metodelor, care să permită pasagerilor achitarea taxelor la momentul procurării biletului sau vizitării oficiului companiei aeriene pentru reconfirmare. Atunci cînd aceasta este imposibil, colaborarea trebuie orientată către dezvoltarea unor proceduri simplificate cu privire la achitarea taxelor în orice punct de înregistrare.

Notă: Prezenta recomandare nu se aplică în situaţiile în care taxele de deservire se percep de la pasageri, nu de la companiile aeriene.



7. Ameliorarea procedurilor de înregistrare


În scopul reducerii aglomerării în aeroporturile internaţionale din Republica Moldova, autorităţile publice din Republica Moldova vor fi încurajate:

a) să accelereze procedurile de înregistrare prin simplificarea acestora;

b) să asigure existenţa personalului şi utilajului respectiv etc.;

c) să determine posibilităţile  de utilizare a  aeroporturilor orăşeneşti.

8. Informaţii cu privire la serviciile turistice şi hoteliere


Este necesar de a avea la dispoziţie utilaj şi mijloace pentru a asigura pasagerii care sosesc cu informaţii ce prezintă interes pentru turişti, precum şi cu privire la rezervarea locurilor în mai multe hoteluri, în funcţie de posibilităţi.


Autorităţile publice din Republica Moldova şi operatorii aeroporturilor internaţionale trebuie să acorde o atenţie deosebită asigurării acestor servicii prin suplimentarea eforturilor deja depuse de către transportatorii aerieni şi agenţiile de turism.


Pasagerilor care pleacă trebuie să li se acorde posibilitatea de a rezerva locuri în hotelurile statului de destinaţie.


9. Ameliorarea procedurilor de prelucrare a bagajului în cazul curselor frecvente


În cazul curselor frecvente pe distanţe scurte şi medii, operatorii aerieni şi operatorii de aeroporturi internaţionale aglomerate trebuie să ia în considerare:

a) eliminarea cîntăririi de rutină a bagajului; şi

  b) stabilirea unui sistem simplificat de recepţionare a bagajului în schimbul sistemului existent.

10. Comerţul fără taxe (în regim duty-free)


Autorităţile publice din Republica Moldova trebuie să atragă atenţia aeroporturilor internaţionale şi întreprinderilor comerciale din aeroporturi asupra faptului că în scopul asigurării siguranţei zborurilor, printre mărfurile care nu sînt supuse taxelor (pct. 5 al articolului 54 din Programul Naţional de Facilitare a Transporturilor Aeriene) nu trebuie comercializate mărfurile calificate ca încărcături periculoase, de exemplu băuturi alcoolice, conţinutul de alcool la volum al cărora depăşeşte 70 %. Grupul de experţi al O.A.C.I. pentru încărcături periculoase a constatat că în cazul în care concentraţia de alcool la volum depăşeşte 70 %, lichidul respectiv este determinat ca lichid uşor inflamabil, pentru transportarea căruia este necesar ambalaj special. De asemenea, în scopul asigurării siguranţei zborurilor celelalte mărfuri care prezintă pericol potenţial, de exemplu brichete cu gaz şi jocuri care conţin mercur, nu trebuie propuse pentru vînzare pasagerilor care pleacă.


11. Încăperi de serviciu destinate membrilor de echipaj


Aeroportul internaţional trebuie să dispună de o schemă, afişată în biroul briefing, care să indice amplasarea diferitelor servicii operaţionale, destinate membrilor de echipaj.

