16. Actele de identitate a persoanei în Sistemului naţional de paşapoarte sînt:

a) paşaportul cetăţeanului Republicii Moldova, care se eliberează cetăţenilor pentru ieşirea din / intrarea în Republica Moldova (des. 4);
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Des. 4. Modelul paşaportului cetăţeanului Republicii Moldova.

b) paşaportul diplomatic, care  se eliberează cetăţenilor Republicii Moldova pentru ieşirea din/intrarea în Republica Moldova în scopul îndeplinirii misiunilor diplomatice şi consulare, precum şi altor funcţii oficiale peste hotarele ţării;


c) paşaportul de serviciu, care  se eliberează cetăţenilor Republicii Moldova pentru ieşirea din/intrarea în Republica Moldova în scopul îndeplinirii obligaţiilor de serviciu peste  hotarele ţării;

d) paşaportul apatridului, ce se eliberează persoanelor fără cetăţenie (apatrizilor), care locuiesc permanent în teritoriul Republicii Moldova, pentru ieşirea din/ intrarea în Republica Moldova (des. 5);
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Des. 5. Modelul paşaportului apatridului.

e) buletinul de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova - se eliberează cetăţenilor Republicii Moldova la naştere pentru utilizarea pe teritoriul ţării, precum  şi peste hotarele ei în conformitate cu acordurile internaţionale (des. 6);
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Des. 6. Modelul buletinului de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova.

f) buletinul de identitate pentru apatrizi - se eliberează persoanelor fără cetăţenie, care locuiesc permanent în Republica Moldova, pentru utilizarea lui pe teritoriul ţării (des. 7);
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Des 7. Modelul buletinului de identitate pentru apatrizi.

g) permisul de şedere pentru cetăţeni străini - se eliberează cetăţenilor străini, care locuiesc permanent în Republica Moldova (des. 8);
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Des. 8. Modelul permisului de şedere pentru cetăţeni străini.

h) fişa de însoţire se eliberează la buletinul de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova, buletinul de identitate al apatridului şi permisul de şedere al cetăţeanului străin şi apatridului (des. 9);
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Des. 9. Modelul fişei de însoţire la buletinul de identitate al cetăţeanului Republicii Moldova.

i) permisul de şedere pentru apatrizi (provizoriu), care se eliberează persoanelor fără cetăţenie (apatrizilor) aflaţi temporar în teritoriul Republicii Moldova (des.10);
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Des. 10. Modelul permisului de şedere pentru apatrizi (provizoriu).

j)
permisul de şedere pentru cetăţenii străini (provizoriu), care se eliberează cetăţenilor străini aflaţi temporar în teritoriul Republicii Moldova (des.11).
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Des. 11. Modelul permisului de şedere pentru cetăţenii străini (provizoriu).

