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         Anexa nr. 10

la Regulamentul transporturilor

                                                                                   de  mărfuri  periculoase pe

                                                                                    teritoriul Republicii Moldova 

                       INSTRUCŢIUNI SCRISE PENTRU ŞOFER


În instrucţiunile scrise pentru şofer se va indica:


denumirea substanţei sau articolului ori a grupei de mărfuri, clasa şi numărul de identificare, iar pentru grupe de mărfuri – numerele de identificare a mărfurilor pentru care sînt destinate sau referitor la care se aplică prezentele instrucţiuni;


natura pericolului caracteristic acestor mărfuri, precum şi măsurile pe care urmează să le întreprindă şoferul, şi mijloacele de protecţie individuală, pe care trebuie să le aplice; 


măsurile imediate pe care trebuie să le ia şoferul în caz de avarie.


Prezentele instrucţiuni urmează a fi elaborate cu luarea în considerare a prescripţiilor ce urmează:

ÎNCĂRCĂTURA

Denumirea tehnică a substanţei sau articolului ori denumirea grupei de mărfuri ce se caracterizează prin aceleaşi pericole, clasă şi număr de identificare, iar pentru grupe de mărfuri – numerele de identificare a mărfurilor pentru care sînt destinate sau referitor la care se aplică prezentele instrucţiuni.

Descrierea va fi limitată prin indicarea, spre exemplu, a stării fizice  concretizîndu-se culoarea, dacă substanţa nu este incoloră, şi eventualul miros pentru facilitarea depistării scurgerilor sau dispersărilor.

NATURA PERICOLULUI         

          Descrierea succintă a pericolelor:

pericolul principal;

pericolele secundare, inclusiv cele eventuale;

efecte întîrziate şi pericole pentru mediul înconjurător;

reacţia în urma acţiunii focului sau încălzirii (descompunere, explozie, emisii de fum toxic etc.).

MIJLOACE PRINCIPALE DE PROTECŢIE INDIVIDUALĂ 

Enumerarea principalelor mijloace de protecţie individuală, destinate pentru a fi utilizate de către şofer în conformitate cu prevederile punctului 98 din prezentul Regulament şi ale punctului 43 al anexei nr. 6, în funcţie de clasa mărfurilor periculoase transportate.

MĂSURI IMEDIATE PE CARE TREBUIE SĂ LE IA ŞOFERUL:

să înştiinţeze organele administraţiei publice locale;

să oprească motorul;

să nu folosească surse de lumină deschise; să nu fumeze;

să instaleze semne de avertizare pe drum şi să preîntîmpine alţi beneficiari de drumuri;

să nu admită la locul periculos persoane străine;

să nu intre din partea vîntului.

SCURGERE / DISPERSARE


Se consideră necesar de a instrui şoferii mijloacelor de transport şi de a-i încunoştinţa  cu măsurile pe care  trebuie să le ia în caz de scurgere neesenţială sau dispersare, în scopul evitării extinderii acestora, cu condiţia că aceasta se va obţine fără risc pentru sănătatea şi viaţa şoferilor.


În această ordine de idei menţionăm instrucţiunile respective, precum şi lista utilajului, în funcţie de clasa (ele) mărfurilor transportate (spre exemplu, lopată, căldare etc.), care trebuie să se afle în mijlocul de transport întru lichidarea scurgerilor sau dispersărilor.

INCENDIU


În procesul de pregătire şoferii trebuie să fie familiarizaţi cu măsurile pe care  trebuie să le ia în caz de incendiu neesenţial pe mijlocul de transport. Ei nu vor încerca să lupte cu focul, dacă acesta a cuprins încărcătura.


În caz de necesitate, în acest loc trebuie să fie indicat că mărfurile transportate intră în reacţie periculoasă cu apa.

MĂSURI DE PRIM AJUTOR

Informaţia pentru şofer în caz de contact cu mărfurile transportate.

INFORMAŢIE SUPLIMENTARĂ 


Aceste instrucţiuni trebuie să fie întocmite de către expeditorul de mărfuri ce poartă răspundere pentru conţinutul lor în limba în care şoferul (ii) ce transportă mărfuri periculoase poate (pot) să le citească şi pe care o înţelege (înţeleg), cu condiţia că această limbă este limbă oficială a uneia dintre Părţile Contractante ale Acordului ADR.

