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NOMENCLATORUL 

lucrărilor la îndeplinirea cărora poate fi instituită răspunderea

materială colectivă (de brigadă) deplină pentru neasigurarea

integrităţii valorilor transmise

Lucrările de efectuare şi recepţionare a tuturor tipurilor de plăţi; de  efectuare a calculelor la vînzarea (livrarea) mărfurilor, produselor şi serviciilor (cu sau fără utilizarea aparatului de casă, inclusiv prin intermediul vînzătorului, chelnerului sau al altei persoane responsabile pentru  efectuarea  calculelor);  de  fabricare şi  păstrare  a  tuturor tipurilor  de tichete, bonuri, abonamente (inclusiv abonamente şi bonuri de  cartelă  pentru livrarea hranei (produselor alimentare) şi  a  altor documente destinate achitării serviciilor.

Lucrările legate  de  îndeplinirea  operaţiunilor cu  bani  lichizi, hîrtii  de  valoare,  metale preţioase, monede din metale  preţioase  şi valută;  a  operaţiunilor  de emisie, evidenţă, păstrare,  eliberare  şi nimicire  a cardurilor bancare; a funcţiilor de încasare şi transportarea banilor şi a altor valori.

Lucrările de  procurare (recepţionare), vînzare (livrare, eliberare)a  serviciilor, mărfurilor (produselor), de pregătire a acestora  pentru vînzare (livrare, eliberare).

Lucrările de primire  pentru  păstrare,  prelucrare (fabricare),evidenţă,  eliberare  a  valorilor la depozite, baze  de  aprovizionare,magazii,  puncte, secţii, sectoare, în alte unităţi şi subdiviziuni;  de eliberare  (recepţionare)  a  valorilor  persoanelor  care  se  află  în sanatorii  balneoclimaterice şi în alte instituţii curativ-profilactice,pensiuni, campinguri, moteluri, case de odihnă, hoteluri, cămine, camere de  odihnă,  instituţii pentru copii, instituţii sportive şi  turistice, precum  şi  pasagerilor  tuturor tipurilor de transport; de  echipare  a navelor de pasageri, a vagoanelor şi a navelor aeriene.

Lucrările de recepţionare de la populaţie a obiectelor cu destinaţie social-culturală  şi a altor valori pentru păstrare, reparaţie şi pentru îndeplinirea  altor  operaţiuni, inclusiv a celor legate de  fabricarea,restaurarea sau îmbunătăţirea calităţii obiectelor (valorilor)respective; de dare cu chirie a obiectelor cu destinaţie social-culturală şi a altor valori.

Lucrările de  recepţionare şi prelucrare pentru livrarea (însoţirea)încărcăturii,  bagajului,  mandatelor  poştale  şi a  altor  valori,  de livrare (însoţire), eliberare (predare) a acestora.

Lucrările de  fabricare  (asamblare, montaj, reglare) şi reparare  a maşinilor,  aparatelor, sistemelor şi a altor articole fabricate  pentru comercializare, precum şi a pieselor de schimb.

Lucrările de  procurare,  vînzare,  schimb,  transportare,  livrare,expediere,  păstrare,  prelucrare şi folosire în procesul  producerii  a metalelor  şi  pietrelor  preţioase  şi  semipreţioase,  a  corindonului sintetic şi a altor materiale, precum şi a articolelor fabricate din ele.

