Articolul III

(1) Instituţiile  de  stat, existente la data intrării în vigoare  a prezentei  Constituţii,  rămîn  în funcţiune pînă la  constituirea  unor instituţii noi.

(2) Parlamentul,   constituit  din  104  deputaţi,  aleşi  prin  vot universal,  egal,  direct,  secret  şi  liber  exprimat,  în  condiţiile pluralismului  politic  şi  pluripartidismului,  conform  Legii  din  14 octombrie  1993 privind alegerea Parlamentului, rămîne în funcţiune pînă la  expirarea  mandatului, cu excepţia cazurilor prevăzute  în  prezenta Constituţie.

(3) Preşedintele  Republicii Moldova, ales prin vot universal, egal, direct, secret şi liber exprimat, în condiţiile pluralismului politic şi pluripartidismului,  pe  un  termen  de  5 ani,  conform  Legii  din  18 septembrie 1991 cu privire la alegerile Preşedintelui Republicii Moldova, rămîne  în  funcţiune  pînă la expirarea mandatului pentru care  a  fost ales, cu excepţia cazurilor prevăzute în prezenta Constituţie.

(4) Guvernul,  învestit  în  funcţie de către Parlament,  rămîne  în exercitarea  împuternicirilor pînă la expirarea mandatului, cu  excepţia cazurilor prevăzute în prezenta Constituţie.

(5) Organele  locale  ale puterii de stat şi ale  administraţiei  de stat rămîn în exercitarea împuternicirilor pînă la expirarea mandatului, cu excepţia cazurilor prevăzute în prezenta Constituţie.

(6) Asupra judecătorilor   care,  la  data  intrării  în  vigoare  a prezentei Constituţii, au o vechime în muncă în judecătorii de cel puţin 15 ani, se răsfrînge principiul inamovibilităţii, conform articolului 116 alineatul  (1), printr-un decret al Preşedintelui Republicii Moldova, la propunerea ministrului justiţiei şi a Preşedintelui Judecătoriei Supreme.

(7) În decursul  a 2 ani de la data intrării în vigoare a  prezentei Constituţii,  sistemul instanţelor judecătoreşti va fi reorganizat, prin lege, conform articolului 115.

