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ФОРМА ОДЕЖДЫ ПОЛИЦИИ

Глава I 

Форма одежды для высшего командного состава (генералов)

1. Шапка из меха черного цвета

Шапка цилиндрической формы с козырьком. Донышко, околыш, козырек и наушники выполнены из меха. Внутри шапка отделана шелковой подкладкой.


2. Фуражка парадная из шерстяной ткани светло-серого цвета

Околыш фуражки красного цвета с вышивкой в виде лавровых веток.

Козырек с лакированным верхом и позолоченным шитьем в виде лавровых веток и шнура.

3. Фуражка повседневная из шерстяной ткани темно-синего цвета

Соответствует описанию фуражки парадной, но без вышивки на козырьке.
4. Берет из шерстяной ткани темно-синего цвета

Берет состоит из донышка, передняя и задняя стенки с подкладкой. Донышко и передняя стенка с прокладкой. По низу отделан полоской кожи.
5. Пальто из натуральной кожи черного цвета

Пальто с меховым воротником черного цвета и отстегивающейся утепляющей подкладкой.

6. Куртка утепленная из плащевой ткани темно-синего цвета

 Куртка с пристегивающимся воротником из меха и утепляющей подкладкой.

7. Плащ демисезонный из плащевой ткани темно-синего цвета

 Плащ однобортный с поясом, с центральной застежкой и двумя прорезными карманами, в боковых швах две шлевки для продевания пояса. Имеет два внутренних кармана, воротник отлажной с острыми концами.

8. Китель парадный из шерстяной ткани светло-серого цвета

Китель двубортный с застежкой на две петли и пуговицы. Воротник отлажной с лацканами. Концы воротника и обшлага мундира вышиты золотистой нитью. По краю воротника и обшлагов кант из сукна красного цвета.

9. Китель из шерстяной ткани темно-синего цвета

По конструкции китель соответствует кителю парадному, но без вышивки на обшлагах. 

Углы воротника вышиты золотистой нитью. По краю воротника и обшлагов кант из сукна красного цвета.

10. Куртка из шерстяной ткани темно-синего цвета

Куртка с отложным воротником и центральной застежкой-молнией. На полочках предусмотрены четыре кармана: два накладных нагрудных и два нижних прорезных.

11. Рубашка из сорочечной ткани белого цвета с длинным рукавом

Рубашка с центральной бортовой застежкой, притачным поясом на резинках, отложным воротником с острыми концами на отрезной стойке. 

Предусмотрены два накладных кармана с клапанами, застегивающимися на петли и пуговицы. Карманы и клапаны фигурные.
12. Рубашка из сорочечной ткани белого цвета с коротким рукавом

Описание рубашки соответствует описанию рубашки из сорочечной ткани белого цвета с длинным рукавом (пункт 11), только низ рукава рубашки находится выше локтевого сгиба и рукав заканчивается манжетом цельнокроеным.  

13. Брюки парадные из шерстяной ткани светло-серого цвета

Брюки с притачным поясом, боковыми карманами на передних половинках, карманом с клапаном на правой задней половинке. В боковые швы втачан красный кант, по обе стороны которого на расстоянии 10 мм расположены два лампаса из сукна красного цвета.
14. Брюки парадные из шерстяной ткани темно-синего цвета

Описание брюк соответствует описанию брюк парадных светло-серого цвета (пункт 13).
15. Брюки парадные из шерстяной ткани черного цвета

Соответствуют описанию брюк парадных светло-серого цвета (пункт 13).
16. Галстук из ткани черного цвета

Галстук состоит  из основной части в форме вытянутой трапеции, заканчивающейся острым углом, постоянного узла и закрепки. Застегивается при помощи металлической застежки.

 17. Полуботинки хромовые черного цвета

Полуботинки с регулирующей резинкой. Каблуки формованные, подошва с клеевым креплением и последующим гвоздевым. Передняя часть носков прострочена отделочной строчкой. Задники и носки уплотнены.

18. Сапоги утепленные из натуральной кожи

Сапоги мужские состоят из двух деталей: верха и низа. 

Детали верха состоят из трех узлов: наружного, внутреннего и облатки. Наружная часть состоит из подошвы и голенища. Высота голенища 21 см. Внутренняя часть состоит из носка и задника. Подкладка выполнена из натуральной/искусственной кожи. 

Детали низа  состоят из трех узлов: наружного, среднего и промежуточного. Наружный узел состоит из собранных вместе подошвы и каблука, внутренний – из покрытия стельки, а средний – из стельки, полустельки и супинатора. 

Детали низа соединяются с верхом клеевым методом. Сапоги застегиваются на молнию, расположенную с внутренней стороны.

19. Ботинки хромовые с высокими берцами черного цвета 

Ботинки на литой подошве с каблуком. Передняя часть носков прострочена отделочной строчкой. Задники уплотнены. Завязываются на шнурки.
Глава II

Форма одежды для старшего и младшего

начальствующего и  рядового состава 

20. Шапка из меха черного цвета

Шапка состоит из донышка овальной формы, цилиндрического окола и удлиненных наушников. Внутренняя часть шапки и наушников отделана мехом. Диск, тулья и внутренняя часть выполнены из драпа черного цвета. Наушники завязываются на верхней части шапки при помощи шнурков. Шапка отделана хлопчатобумажной подкладкой с вателином. 

21. Фуражка парадная темно-синего цвета из смешанной полушерстяной ткани

Фуражка имеет жесткую объемную форму, состоит из тульи, околыша, выпушки околыша, налобника и козырька. Объемная форма фуражки обеспечивается жестким внутренним элементом каркаса и корпуса, полоской,  выполненной из пенорезины, расположенной по периметру фуражки, внутреннего жесткого элемента вертикальной обтачки и внутренней жесткого элемента на передней стороне изделия. Тулья имеет овальную форму. Околыш состоит из четырех деталей: двух внешних симметричных деталей следующих размеров: передняя ширина – 50 мм, боковая ширина – 40 мм, две симметричные задние части – ширина 40 мм. В соединительный шов тульи и околыша вставляется светло-серый кант, вертикальная ширина околыша 50 мм. На боковых верхних частях околыша симметрично устанавливаются два вентиляционных блочка. На боковых нижних частях околыша симметрично устанавливаются две золотистые металлические пуговицы, на которые закреплен золотистый шнур, продублированный на уровне козырька дополнительной тесьмой. Между металлическими пуговицами на задней стороне околыша, на расстоянии 3 мм от нижнего края фуражки, нашит шнур золотистого цвета. Передний центральный налобный элемент имеет трапециевидную форму с  длинной стороной 70 мм (в сторону тульи)  и короткой стороной 55 мм (в сторону козырька). Длина боковых сторон 100 мм. На центральной части крепится кокарда. Козырек жесткой формы, состоит из двух деталей из основной ткани и внутренних жестких элементов. По внешнему краю козырька настрочена на расстоянии 5 мм от края серебристая тесьма. Фуражка обработана вискозной подкладкой и внутренней обтачкой шириной 40 мм из перфорированной кожи.

22. Пилотка темно-синего цвета из полушерстяной ткани

Пилотка состоит из тульи овальной удлиненной формы, которая состоит из двух симметричных элементов, бокового околыша и двух симметричных деталей отворота. Боковые околыши имеют изогнутые верхние стороны и прямые боковые и нижние стороны. Отвороты имеют изогнутые верхние стороны, закругленные в верхней налобной части. Нижняя и боковая задние части оформлены прямыми линиями. Отвороты накрываются на лобную часть головного убора. Отлет отворотов обработан зеленым кантом. На правом отлете, на расстоянии 50 мм от средней передней линии и на расстоянии 10 мм от нижнего края пилотки закреплена кокарда. Пилотка обработана подкладкой из вискозы и обтачкой шириной 20 мм из искусственной кожи.

23. Берет из драпа темно-синего цвета

Берет изготовлен из фетра на специальной колодке. В лобовой части с левой стороны предусмотрена жесткая деталь, предназначенная для крепления кокарды. В боковой правой части две кнопки. Край берета обработан обтачкой из искусственной кожи с введением шнура. Берет выстлан хлопчатобумажной тканью.

24. Фуражка из смесовой ткани с камуфлирующим рисунком типа «белая ночь». 

Фуражка из смесовой ткани с камуфлирующим рисунком типа «белая ночь» состоит из диска, тульи, околыша и козырька. Диск эллиптической формы закрывает лобную, заднюю и макушечную части головы. Тулья предусматривает обтачку внешней части и по три кнопки в боковой части. Околыш состоит из тонкой полоски шириной 30 мм, которая обхватывает голову по периметру. Тулья обработана подкладкой из основной ткани. Козырек изготовлен из жесткой пластиковой детали, покрытой основной тканью и простеганной по всей поверхности с межстрочным интервалом 5 мм.

25. Шапка трикотажная из полушерсти темно-синего цвета

Шапка трикотажная темно-синего цвета вывязана из полушерстяной пряжи, состоит из одной детали полусферической формы с отвернутой нижней частью. 

26. Кепка из хлопчатобумажной ткани с тканной кокардой из полиэстера 

Кепка состоит из 5 клиньев и козырька. Нижние края клиньев продублированы полоской из основной ткани. Регулировка кепки по обхвату производится при помощи металлической пряжки. На переднем клине обработана разрезная вытачка, расположенная на середине верхней части. На переднем клине вышивается кокарда. В нижней части двух задних клиньев обрабатывается отверстие.

В верхней части соединения клиньев пришивается пуговица, обтянутая основной тканью. Нижний край кепки усилен полоской ткани шириной 25 мм, с изгибом по свободному верхнему краю и узкой строчкой. Козырек состоит из двух слоев основной ткани и жесткой пластиковой детали.

27. Балаклава из полушерсти темно-синего цвета

Балаклава вывязана из полушерстяной пряжи и состоит из одной детали полусферической формы с отвернутой нижней частью. 

28. Пальто из драпа темно-синего цвета

Пальто состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. На полочке обработаны два кармана с листочками. Застежка центральная бортовая на четыре петли и пуговицы. Пуговицы серебристого цвета диаметром 22 мм. Спинка состоит из центральной и двух боковых деталей. Рельефы начинаются на уровне пройм и проходят вертикально до низа изделия. В среднем шве спинки обработана шлица. Рукава втачные двухшовные. Пальто обработано тканевой подкладкой.

29. Куртка зимняя  темно-синего цвета

Куртка длиной до подъягодичной складки состоит из двух единиц: внешнее изделие типа куртки и внутреннее изделие типа куртки для обеспечения нужной теплоизоляции в зимний период. Эти детали соединяются при помощи молнии. Внешнее изделие темно-синего цвета обработано подкладкой черного цвета. Оно прямого силуэта и обеспечивает возможность регулировать объем в области талии с помощью шнура, разделенного на три части - одна для спинки и две для полочки. Внешняя куртка состоит из полочки, спинки, рукавов, воротника и погон. Застежка центральная, двойная, проходящая по всей длине изделия и преходящая на воротник: двусторонняя пластиковая молния и две планки, настроченные на правую и левую стороны полочки, которые накладываются друг на друга и фиксируются рядом пластиковых пуговиц диаметром 15 мм в тон куртки.

Полочка состоит из двух симметричных деталей, разрезанных горизонтально на уровне ширины груди, образуя кокетку. На 10 мм ниже линии кокетки обработаны симметрично прорезные карманы с листочками в 10 мм. В горизонтальные швы вшиты прямоугольные клапаны длиной  150 мм и шириной 55 мм. На нижних краях клапанов,  на расстоянии 15 мм от угла, пробиты пластиковые кнопки в тон куртке. На левой части полочки клапан имеет отрезок 45 мм, направленный к пройме и закрепленный липучкой. На правой стороне полочки, на 15 мм выше кокетки, настрочена полоска липучки шириной 35 мм и длиной 140 мм. В нижней части полочек симметрично обработаны прорезные карманы с листочками в 10 мм. Вход карманов закрыт при помощи клапанов длиной 190 мм и шириной 70 мм, клапаны настрочены на 20 мм выше линии входа в карман. На нижней части клапанов, на расстоянии 15 мм от углов, пробиты пластиковые кнопки в тон куртки.

Спинка состоит из четырех деталей: кокетка, нижняя центральная часть и две боковые части.

Кокетка, спинки и полочки объединены в одну деталь. 

Рукав втачной, состоящий из передней, задней детали и паты длиной 200 мм и шириной 55 мм, закрепленной к нижнему шву рукава на расстоянии 50 мм от края.

Отложной воротник с частично выкроенной стойкой. Стойка длиной 400 мм на уровне средней линии имеет высоту 40 мм. Отлет воротника имеет ширину по центру 85 мм, по углам - 110 мм.

На внешней куртке обработаны внутренние прорезные карманы в рамку, вход в карман снабжен пластиковой молнией. Карманы имеют длину 170 мм.

Погоны длиной 185 мм и шириной 40 мм закреплены в шов втачивания воротника, а свободный край при помощи липучки фиксируется в плечевой зоне.

Низ изделия и низ рукавов обработаны декоративными строчками шириной 10 мм. По отлету воротника, швам настрачивания планок и нижним клапанам предусмотрены строчки шириной 7 мм. По шву кокеток, втачивания рукава в пройму, втачивания воротника в горловину, по верхнему контуру стойки проложены строчки шириной 1 мм. Планки и клапаны по контуру, локтевой шов рукава и рельефы на спинке обрабатываются двойными строчками, расстояние между строчками 6 мм.

На верхнюю часть левого рукава крепятся нашивки.

Внутренняя куртка с втачным рукавом из подкладочной ткани черного цвета обработана стеганой подкладкой черного цвета. Изделие прямого силуэта. Полочка состоит из двух симметричных деталей.

Спинка состоит из одной детали. 

Рукава внутренней куртки изготовлены из подкладочной ткани и обработаны стеганой подкладкой черного цвета. Рукава крепятся на уровне линии низа к внешнему изделию при помощи пуговиц.

30. Демисезонная куртка с капюшоном

Демисезонная куртка с капюшоном прямого силуэта, длинной до линии бедер, состоит из полочки, спинки, рукава и капюшона. Застежка центральная на молнию до низа изделия по всей длине. На левой полочке на расстоянии 150 мм от горловины настрачивается пата длиной 180 мм и шириной 40 мм, на которую одевается нашивка, нижняя часть паты предусматривает крепление при помощи липучки или кнопки. По низу изделия образована кулиса для регулирования объема куртки, на расстоянии 100 мм от линии борта на полочке и на расстоянии 40 мм от средней линии спинки обработаны блочки для ввода шнура, на концах которого установлены ограничители. Полочка состоит из двух симметричных деталей.

Спинка состоит из одной детали. В верхней части спинки на расстоянии 180 мм от горловины расположена надпись «POLIŢIA».

Рукав покроя реглан, одношовный. На средней верхней части левого рукава строчкой шириной 1 мм настрочен накладной карман длиной 130 мм и глубиной 170 мм. На задней и нижней частях мешковины кармана закладываются свободные складки глубиной 30 мм. Линия входа в карман прикрыта клапаном неправильной формы, настроченным на расстоянии 30 мм от линии входа,  размерами: длина  110 мм по центру и 80 мм по боковым частям, ширина - 140 мм. На клапане предусмотрены элементы застежки кармана при помощи липучки, настроченной на середину клапана. На клапан настрачиваются  нашивки.

На задней части рукава, на уровне локтя, предусмотрены внутренние детали для усиления этой зоны, настроченные ординарной строчкой.

Пата длиной 125 мм и шириной 40 мм закреплена в нижнем шве рукава на расстоянии 30 мм от низа и позволяет регулировать ширину рукава по низу с помощью отрезка ленты липучки длиной 160 мм и шириной 30 мм.

Капюшон состоит из двух боковых симметричных деталей, а передняя часть обработана обтачкой, которая образует кулису для регулировки объема капюшона впереди. Высота капюшона в передней части от горловины составляет 160 мм. Капюшон оснащен застежкой-липучкой шириной 25 мм.

По низу изделия проложена декоративная строчка шириной 25 мм, по низу рукава - декоративная строчка шириной 15 мм. По линии борта, переднему краю и средней линии капюшона, по контуру клапана кармана и паты проложены декоративные строчки шириной 6 мм. По шву втачивания рукавов в проймы, по боковым швам, по нижним швам рукава, проложены двойные декоративные строчки.

31. Китель парадный темно-синего цвета

Китель полуприлегающего силуэта длиной до подъягодичной складки, состоит из полочки, боковых клиньев, спинки, рукавов и воротника. Центральная бортовая застежка на три петли и пуговицы.

Полочка состоит из двух симметричных деталей, на которых обработаны вертикальные вытачки до линии входа в карман. На каждой части полочки обработан горизонтальный боковой прорезной карман в рамку с клапаном. Ширина клапана 55 мм.

Спинка разрезная. В нижней части боковых швов обработаны шлицы, длиной 290 мм и шириной 40 мм.

Втачной рукав состоит из двух деталей: верхней и нижней. На уровне низа рукава, в нижней части локтевого шва обработана шлица с открытым краем длиной 95 мм и шириной 30 мм. На шлице пришиты четыре пуговицы. На верхнюю часть левого рукава накладывается знак Генерального инспектората полиции, а на правом рукаве - полицейский знак, утвержденный Национальной комиссией Республики Молдова по геральдике.

Воротник классический с лацканами. Длина лацкана 350 мм, ширина - 90 мм.

В плечевой области изделия в шов втачивания рукава вшит вырез, применяют эполет длиной 130 мм и шириной 45 мм. На свободном крае эполета, оформленном углом, обработана прорезная петля. На эполет надевается погон трубчатой формы, на котором вышиты специальные символы полиции.

Изделие обработано подкладкой до низу.

32. Парадные брюки темно-синего  цвета

Парадные брюки темно-синего цвета полуприлегающего силуэта состоят из передней и задней половинок и пояса. Застежка на пластиковую молнию расположена на средней линии переда.

Передняя часть состоит из двух симметричных деталей. На ней обработаны боковые карманы с косой линией входа, отделанные декоративной строчкой шириной 2 мм.

Задняя часть состоит из двух симметричных деталей. Приталивание выполняется с помощью двух выточек, обработанных симметрично с обеих сторон. На задних деталях на расстоянии 60 мм от верхнего края обрабатываются прорезные карманы в рамку длиной 135 мм. Карманы предусматривают застежку на петлю и пуговицу.

В боковые швы вшит кант светло-серого цвета шириной 6 мм.

Пояс шириной 40 мм обрабатывает верхний край изделия. По верхнему срезу настрочены шесть шлевок для ремня. Пояс застегивается на петлю и пуговицу и на крючок.

33. Куртка служебная темно-синего цвета

Куртка прямого силуэта, длиной до линии бедер состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. Застежка центральная на молнию, не доходящую на 100 мм до низа изделия и цельнокроенную планку шириной 40 мм с полочкой, которая крепится при помощи трех отрезков липучки. 

Полочка состоит из двух симметричных деталей. На верхней части полочек на уровне линии груди обрабатываются симметрично накладные карманы шириной строчки в 1 мм с размерами: длина линии входа в кармане - 140 мм, длина мешковины кармана - 130 мм. Линии входа в карман закрыты настрочными клапанами, расположенными на расстоянии 20 мм от линии входа в карман, и имеют следующие размеры: длина - 145 мм, ширина - 45 мм. На клапанах предусмотрена застежка на липучку, отрезки которой настрочены на углы клапана.

Спинка состоит из трех деталей: центральной и двух боковых, которые начинаются от линии плеча. В верхней части рельефов обработаны односторонние складки длиной 320 мм и глубиной 40 мм.

Втачной рукав состоит из двух деталей - передней и задней. На обоих рукавах симметрично расположены два накладных кармана на передней нижней части левого рукава настрочен карман с длиной линии входа в 70 мм и глубиной мешковины 140 мм, который разделен по длине посредством трех строчек на три сектора одинаковой ширины.

На средней верхней части рукавов строчкой шириной в 1 мм настрочены карманы с длиной линии входа 130 мм и глубиной мешковины 140 мм. По задней и нижней части мешковины кармана обрабатываются складки глубиной 15 мм. Линии входа в кармана закрыты настрочными клапанами на расстоянии 30 мм от линий входа в карман со следующими размерами: длина - 130 мм, ширина - 60 мм. На клапанах расположены элементы застежки на липучке, настроченной на углы клапанов. На левый карман крепится нашивка.

На локтевых частях рукава обработан накладной карман, настроченный двойными строчками для усиления этой области. Мешковина кармана в форме неправильной трапеции высотой 180 мм. На верхнем крае усиливающего элемента длиной 210 мм, посередине расположена линия входа в карман длиной 140 мм, застегивающаяся на липучку.

Пата длиной 200 мм и шириной 55 мм вшита в задний шов рукава на уровне линии низа и позволяет регулировать ширину рукава на этом уровне с помощью двух фрагментов липкой ленты длиной 60 мм и шириной 20 мм. Пата настрочена на рукав отрезком в 115 мм, концы остаются свободными.

Конусообразный воротник стойка высотой 50 мм. Левый конец воротника вытянут на 85 мм, чтобы сформировать смещенную застежку, обеспеченную липучкой.

По низу изделия проложена декоративная строчка шириной 20 мм, по низу рукава - декоративная строчка шириной 50 мм. По верхнему краю воротника прокладывается декоративная строчка шириной 1 мм. Все клапаны и паты по контуру обрабатываются декоративными строчками шириной 6 мм. Линия плеча, проймы, боковые линии, рельефы на спине и швы рукавов обработаны двойными декоративными стежками.

34. Брюки служебные

Брюки полуприлегающего силуэта, суженные книзу. Застежка на петли и пуговицы, расположена в средней линии передней части. По низу изделия обработана кулиса шириной 20 мм, в которую вставляется шнур для регулировки ширины на этом уровне. Верхний край брюк обработан обтачкой шириной 45 мм. По верхнему краю располагают семь шлевок длиной 60 мм и шириной 10 мм.

Передняя часть состоит из двух симметричных деталей. В верхней части передней детали обработаны боковые карманы с косой линией входа. На уровне колена настрочены усиляющие элементы (наколенники) длиной 255 мм. В нижней части наколенников, по их середине, обработаны два входа длиной 150 мм, застегивающиеся при помощи липучки. Средняя часть наколенников разделена с помощью двух строчек на расстоянии 150 мм.

Задняя часть брюк состоит из двух симметричных деталей. На 90 мм ниже верхнего контура обработаны прорезные карманы с листочкой и клапаном, длина входной линии кармана 135 мм. Ширина листочки 17 мм, ширина клапана - 60 мм. Клапан двойной, нижняя часть шириной 50 мм. На нижнем клапане обработаны две прорезные петли. На средней части задних половинок строчками шириной 1 мм настрочены усилительные элементы сложной формы, которые начинаются на 90 мм ниже верхнего края брюк и перекрывают шаговый шов на 140 мм.

На боковых частях брюк обработаны два накладных кармана. Верхний карман расположен на 300 мм ниже верхнего края брюк. Длина входа в карман 220 мм, вход расположен наклонно под углом 20°, глубина мешковины по заднему краю составляет 235 мм, по переднему краю - 180 мм. Мешковина разделена вертикально на три сегмента одинаковой ширины, на которых образованы односторонние складки глубиной 20 мм каждая. На 30 мм выше линии входа в карман параллельно настрочен клапан длиной 225 мм и шириной 65 мм. На клапанах предусмотрены застежки при помощи липучки, настроченные на углы клапанов.

Линия входа в нижний карман находится на расстоянии 450 мм от низа изделия. Мешковина кармана прострочена строчкой шириной 1 мм, представляет длину линии входа в карман 105 мм и высоту 145 мм. По верхней и нижней части мешковины закладываются складки глубиной 20 мм. Линии входа в карман закрыты настрочными клапанами на расстоянии 30 мм от входной линии со следующими размерами: длина - 120 мм, ширина - 60 мм. На клапанах предусмотрены застежки при помощи липучки, настроченные на углы клапанов.

По верхнему краю брюк по застежке и по контуру прорезного кармана проложены декоративные строчки шириной 1 мм. Клапаны карманов по контуру и линии входа в боковые карманы передних частей обработаны декоративными строчками шириной 6 мм. Шаговые боковые швы обработаны двойными декоративными строчками.

35. Куртка служебная из шерстяной ткани темно-синего цвета 

Куртка состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника.

Полочка состоит из двух симметричных деталей, застегивающихся на молнию. На верхней части полочек настрочены карманы. Карманы с клапанами застегиваются на петли и пуговицы. В нижней части куртки обработаны прорезные наклонные карманы с листочкой.

Спинка состоит из верхней части-кокетки и нижней части. В шве втачивания кокетки обработаны две симметричные складки, направленные к проймам.

Рукав рубашечного типа состоит из передней и задней части. По нижнему краю рукава обработаны манжетами, которые на уровне локтевого шва застегиваются на две петли и пуговицы.

Воротник отлажной с острыми углами.

Понизу изделие обработано широким поясом, который застегивается на две петли и пуговицы. В боковой части изделия на поясе предусмотрена эластичная лента, в три ряда.

Куртка обработана подкладкой из шелковистой ткани.

36. Брюки из шерстяной ткани темно-синего цвета 

Брюки состоят из передней, задней частей и пояса. Передняя часть состоит из двух симметричных деталей, обработанных подкладкой из шелковистой ткани до уровня ниже колена. Застежка на молнию в среднем шве передней части. В боковых швах предусмотрены два кармана. Приталивание обеспечивается при помощи складок, размещенных на линии сгиба передних частей, складки направлены к боковым швам. Задняя часть брюк состоит из двух симметричных деталей. В верхней правой части обработан карман с клапанами, застегивающийся на пуговицы. Приталивание осуществляется с помощью двух вытачек, расположенных симметрично на обеих деталях. В боковые швы вшит кант светло-серой ткани. Пояс обрабатывает верхний край брюк и застегивается на пуговицу и кнопку. По верхнему краю настрачиваются семь шлевок для ремня. По нижнему краю брюки обработаны защитной тесьмой.

37. Куртка хлопчатобумажная с мозаичным рисунком 

Куртка состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. Полочка изготавливается из двух симметричных деталей, на каждой из которых обработаны вертикальные вытачки, расположенные посередине детали. На полочках обработаны нагрудные карманы, застегивающиеся на пуговицы. Над правым карманом расположена надпись «POLIŢIA». Изделие застегивается на четыре пластмассовые пуговицы.

Спинка состоит из двух частей: кокетка и нижняя часть со швом на уровне средней линии. По шву втачивания кокетки проложена двойная декоративная строчка.

Рукава двухшовные по низу обработаны манжетой, шириной 4 см, которая застегивается на уровне локтевого шва на две металлические или пластмассовые пуговицы диаметром 14 мм.

На расстоянии 70 мм от шва втачивания правого рукава крепится нарукавный знак поли,  а на левом – нарукавный знак Генерального инспектората полиции.

Погоны вшиваются на уровне плечевого шва в пройму, таким образом, чтобы внешний край погона располагался на уровне проймы. На плечевых швах расположены пуговицы диаметром 10 мм.

Воротник состоит из верхней и нижней части. Верхняя часть воротника с отрезной стойкой дублируется клеевым материалом.

На уровне середины воротника крепят петлю из подкладки длиной 60-70 мм.

В верхней части куртка обработана подкладкой из антистатической саржевой ткани. На подкладке обрабатываются внутренние карманы. Длина входа в карман составляет 140 мм для 42-50 размеров и 150 мм для 52-62 размеров. Внутренние карманы застегиваются на петлю из подкладочной ткани и пуговицу.

38. Брюки хлопчатобумажные с мозаичным рисунком 

Брюки состоят из передних, задних частей, карманов, шлицы  и пояса.

Передние части брюк состоят из двух симметричных деталей, они застегиваются на пластмассовую молнию, расположенную в среднем шве (ширина - 4 мм).

На передних частых заложены односторонние складки к боковому шву.

Карманы прорезные в рамку, с подзорами из основного материала. Расстояние от верхнего края брюк до входа в карман 20-25 мм.

Верхний край брюк обработан жестким поясом на корсаже. Пояс усилен специальным корсажем, на котором расположена силиконовая лента, которая не позволяет рубашке вылезать из брюк в процессе носки. На пояс настрачиваются семь шлевок шириной 10 мм.

Шлевки настрачиваются по одной на переднюю складку, по одной на боковые швы, по одной на уровне выточек на задней половине брюк и одна на уровне средней линии спинки брюк. Концы пояса застегиваются на внутренние крючки. Ширина пояса по всей длине 60 мм.

Низ брюк обработан швом в подгибку шириной 50 мм и закреплен текстильной лентой.

39. Белая рубашка с длинным рукавом

Рубашка состоит из полочки, спинки, рукава и воротника. Застежка центральная на семь петель и пуговиц, первая пуговица располагается на стойке воротника. Полочка состоит из двух симметричных деталей. На левой полочке обрабатывается планка шириной 35 мм.

Спинка состоит из двух деталей: кокетки и спинки. Высота кокетки на уровне средней линии составляет 75 мм.

Погон чехольного типа, внутренняя часть одевается на эполет, закрепленный в шве втачивания рукава, свободный конец эполета крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Рукав втачной, одношовный. В задней части рукава на уровне нижнего края обрабатывается разрез с планкой длиной 165 мм и шириной 25 мм. Низ рукава обработан манжетой с закругленными концами шириной 70 мм. Манжеты застегиваются на петлю и две пуговицы, одна из которых используется для регулировки ширины рукава на уровне низа.

Ворот отлажной, с отрезной стойкой. Стойка воротника высотой 30 мм, отлет шириной 45 мм. Передний край отлета оформлен острыми углами.

Верхний и нижний край кокетки, контур манжеты обработан декоративными строчками шириной 1 мм. По отлету воротника, проймам и боковым краям планки проложены декоративные строчки шириной 6 мм.

40. Рубашка с коротким рукавом  белого цвета
Рубашка состоит из полочки, спинки, рукава и воротника. Застежка центральная на восемь петель и пуговиц, первая пуговица расположена на стойке воротника. Полочка состоит из двух симметричных деталей. На левой полочке обрабатывается планка шириной 35 мм.

На левой полочке обрабатывается строчкой шириной в 1 мм накладной карман с размерами: длина линии входа в карман 130 мм, длина мешковины кармана - 140 мм. Линия входа в карман закрыта клапаном длиной 135 мм и шириной 50 мм. На кармане предусмотрена застежка на петлю и пуговицу, расположенную по центру клапана.

Спинка состоит из четырех деталей: кокетки и спинки, на которой расположены две вертикальные рельефные линий. Высота кокетки по средней линии 75 мм.

Погон чехольного типа одевается на эполет, закрепленный в шве втачивания рукава, свободный конец эполета крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Рукав втачной, одношовный. Низ рукава располагается выше локтя на 50 мм. По низу рукава обрабатывается ложный манжет шириной 30 мм. На левом рукаве закрепляется нарукавный знак Генерального инспектората полиции, а на правом рукаве – нарукавный знак полиции. 

Ворот отлажной, с отрезной стойкой. Стойка воротника высотой 30 мм, отлет шириной 45 мм. Передний край отлета оформлен острыми углами.

Верхний и нижний края кокетки обработаны декоративными строчками шириной 1 мм. По отлету воротника, проймам, клапанам, краю ложной манжеты и боковым краям планки проложены декоративные строчки шириной 6 мм.

41. Синяя футболка с воротником (типа поло)

Футболка состоит из полочки, спинки, коротких рукавов и воротника.

Перед и спинка изготовлены на единой бесшовной основе. На полочке расположен разрез длиной 155 мм, оба края которого обработаны двойными планками шириной 30 мм. На планках предусмотрена застежка  на три  пуговицы. На левой стороне полочки обработан накладной карман размером 120x140 мм и клапан – 130x135 мм, который закрывается посередине на петлю и пуговицу.

На левой стороне полочки крепится нагрудный знак, который представляет собой полоску прямоугольной формы серебристого цвета с надписью «POLIŢIA», выгравированной заглавными буквами серебристого цвета и расположенной симметрично  по центру знака. Над знаком с надписью настрачивается полоска липучки с именем и фамилией полицейского. Длина нагрудного знака –  100 мм, а высота – 200 мм. На правой стороне полочки нашита полоса липучки для фиксации ленты с указанием отличительных знаков.

На спинке, ниже горловины на расстоянии 180 мм расположена надпись «Poliţia», высота надписи 45 мм.

Рукав выполнен на одношовной основе, на левом рукаве, на расстоянии 70 мм от уровня плечевого шва, расположен знак  «Inspectoratul General de Poliţie».

Воротник отлажной трикотажный  шириной 80 мм. Низ футболки и края рукавов обработаны тесемкой и двойными  трикотажными манжетами.

42. Футболка темно-синего цвета 

Футболка состоит из полочки, спинки, рукавов и горловины. Вверх изделия (горловина) и низ рукавов обработаны обтачкой из основного материала шириной 12 мм.

43. Свитер трикотажный темно-синего цвета 

Свитер состоит из спинки, полочки рукавов и погон.

Полочка состоит из трикотажной детали и двух настрочных кокеток, с шириной строчки 1 мм, из водонепроницаемой ткани, расположенных симметрично. На кокетках располагаются две системы косых строчек, образующих сетку, расстояние между строчками 45 мм. На верхней левой части полочки, на уровне линии груди, обработан накладной карман с клапаном из водонепроницаемой ткани, с шириной строчки 1 мм; размеры кармана: длина линии входа в карман - 140 мм, длина мешковины кармана - 155 мм. Линия входа  в карман закрыта настрочным клапаном на расстоянии 30 мм от линии входа, клапан имеет следующие размеры: длина - 145 мм, ширина по внешним краям - 45 мм, ширина по центру - 60 мм. Контур клапана обработан декоративной строчкой шириной 6 мм. На клапане предусмотрены застежки в виде липучки, настроченной на углы клапана.

Спинка представляет собой одну трикотажную деталь и настрочную кокетку, с шириной строчки в 1 мм, из водонепроницаемой ткани, ширина кокетки на уровне средней линии составляет 120 мм. На кокетках располагаются две системы косых строчек, образующих сетку, расстояние между строчками 45 мм.

Втачные одношовные рукава имеют прямоугольные усиливающие элементы, настроченные на локтевую часть, ширина строчки 1 мм, настрочной элемент имеет следующие размеры: ширина - 110 мм, длина - 200 мм. Низ рукавов обработан двойными трикотажными манжетами.

Погон в виде чехла, внутренний элемент  которого состоит из водонепроницаемой ткани, закрепляется в шве втачивания рукава, а внешняя деталь полой формы одевается на внутренний элемент и крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Горловина V-образной формы, обработана трикотажной бейкой и двойным ластиком шириной 40 мм.

В нижней боковой части свитера настрочены строчки, шириной 1 мм, усиливающие элементы из водонепроницаемой ткани,  симметрично расположенные между левой и правой сторонами, следующих размеров: ширина - 90 мм, длина - 140 мм. На этих элементах настрочены вертикальные отделочные строчки, расстояние между которыми составляет 10 мм.

Низ свитера обработан двойной цельной трикотажной бейкой, с  двойным ластиком шириной 90 мм.

44. Зимний костюм из водонепроницаемой ткани темно-синего цвета 

Костюм состоит из:

а) куртки с полочками, спинкой, рукавами и воротником. Полочки являются двумя симметричными деталями, застегивающимися на молнию, на которых предусмотрены три внутренних кармана: один верхний, закрывающийся на молнию, на левой полочке, и два боковых, обработанных листочкой с косой линией входа в карман.

Спинка состоит из двух частей: верхняя часть (кокетка) и нижняя часть. На кокетку нанесена светоотражающая надпись «POLIŢIA». Рукав втачной, состоящий из верхней и нижней частей. Низ рукава обработан манжетой, застегивающейся на пуговицу. Погоны закреплены в шов втачивания рукавов, а свободные концы крепятся с помощью пуговиц и петель к плечевым швам.

На рукавах, ниже линии локтя, настрочены светоотражающие ленты серого цвета шириной 30 мм. Низ куртки обработан поясом. Куртка обработана хлопчатобумажной подкладкой со стеганным ватином;

b) стеганых брюк с нагрудником из темно-синей водонепроницаемой ткани, состоят из передней части, задней части, пояса и нагрудника с бретелями.

Передняя часть состоит из двух симметричных деталей. В среднем шве предусмотрена шлица, которая закрывается на молнию. В боковых швах предусмотрены два кармана. На боковых частях, выше уровня колена, размещены два кармана с клапанами. Задняя часть состоит из двух симметричных деталей. Пояс встрочен в верхний край брюк, он имеет вставки спереди (нагрудник) и сзади (спинка), оснащенные регулируемыми бретелями. На брючинах, ниже уровня колена, настрочены светоотражающие ленты серого цвета  шириной 30 мм.

Брюки обработаны хлопчатобумажной подкладкой со стеганным ватином.

Глава III

Одежда для женщин - высшего командного состава, младшего, начальствующего и рядового состава

45. Меховая шапка черного цвета
Шапка состоит из диска эллиптической формы, цилиндрической тульи, удлиненных клапанов. Шапка выполнена из меха и драпа. Цилиндрическая тулья и верхняя часть клапанов выполнены из меха. Диск и нижняя часть клапанов выполнены из черного драпа. Клапаны фиксируются в верхней части шапки с помощью шнурков. Шапка обработана хлопчатобумажной, стеганной ватином,  подкладкой.

46. Пилотка из полушерстяной ткани темно-синего цвета 

Пилотка состоит из тульи овальной  формы, которая включает два симметричных элемента, бокового околыша и двух симметричных деталей отворота. Боковые околыши имеют изогнутые верхние стороны и прямые боковые и нижние стороны. Отвороты имеют изогнутые верхние стороны, закругленные в верхней налобной части. Нижняя и боковая задние части оформлены прямыми линиями. Отвороты закрывают лобную часть головного убора. Отлет отворотов обработан кантом серого цвета. На правом отлете на расстоянии 50 мм от средней передней линии и на расстоянии 10 мм от нижнего края пилотки закреплена кокарда. Пилотка обработана вискозной подкладкой и обтачкой шириной 20 мм из искусственной кожи.

47. Берет суконный черного цвета 

Берет изготовлен из сукна на специальной колодке. В лобовой части с левой стороны предусмотрена жесткая деталь, предназначенная для крепления кокарды. В боковой правой части имеются две кнопки. Край берета окаймлен обтачкой из искусственной кожи с введением шнура. Берет обработан  хлопчатобумажной тканью.

48. Фуражка из  комбинированной  ткани

Фуражка из комбинированной ткани с камуфлирующим рисунком типа  лес/«белая ночь».

Фуражка состоит из диска, тульи, околыша и козырька. Диск эллиптической формы закрывает лобную, заднюю и макушечную часть головы. Тулья предусматривает обтачку внешней части и по три кнопки в боковой части. Околыш состоит из тонкой полоски шириной 3 см, которая обхватывает голову по периметру. Тулья обработана подкладкой из основной ткани. Козырек изготовлен из жесткой пластиковой детали, покрытой основной тканью и простеганной по всей поверхности с межстрочным интервалом 5 мм.

49. Шапочка вязаная из полушерстяной пряжи  черного цвета

Шапочка вязаная из полушерстяной пряжи  черного цвета состоит из одной детали полусферической формы с отвернутой нижней частью. 

50. Фуражка из хлопчатобумажной ткани с тканой кокардой из полиэстера 

Фуражка состоит из 5 клиньев и козырька. Нижние края клиньев продублированы полоской из основной ткани. Подгонка фуражки по обхвату производится при помощи металлической пряжки. На переднем клине обработана разрезная вытачка, расположенная на середине верхней части. На переднем клине вышивается кокарда. В нижней части двух задних клиньев делается  отверстие.

В верхней части соединения клиньев пришивается пуговица, обтянутая основной тканью. Нижний край фуражки усилен полоской ткани шириной 2,5 см, с изгибом по свободному верхнему краю и узкой строчкой. Козырек изготавливается из двух слоев основной ткани и жесткой пластиковой детали.

51. Балаклава из полушерсти черного цвета.

Балаклава вывязана из полушерстяной пряжи, состоит из одной детали полусферической формы с отвернутой нижней частью. 

52. Пальто из сукна темно-синего цвета 

Пальто состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. На полочке обработаны два кармана с листочками. Застежка центральная бортовая на четыре петли и пуговицы. Пуговицы серебристого цвета диаметром 22 мм. Спинка состоит из рельефов, которые начинаются на уровне пройм и проходят вертикально до низа изделия. В среднем шве спинки обработана шлица. Рукава пальто втачные двухшовные. Пальто обработано тканевой подкладкой. 
Полочки состоят из двух деталей: верхней и нижней, шов стачивания проходит на уровне груди. В шве кокетки закреплены два декоративных клапана. 

53. Китель парадный темно-синего цвета 

Китель полуприлегающего силуэта, длиной до линии бедер, состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника с центральной бортовой застежкой на три петли и пуговицы.

На полочке обработаны рельефы из пройм, которые проходят вертикально через центр до низа изделия. На каждой части полочки расположен горизонтальный боковой прорезной карман, обработанный рамкой и клапаном. Ширина клапана 55 мм.

На спинке обработаны рельефы из пройм, которые проходят вертикально до низа изделия. 

Втачной классический рукав состоит из двух деталей: верхней и нижней. На уровне низа рукава, в нижней части локтевого шва, обработана шлица с открытым краем угла длиной 95 мм и шириной 25 мм. Шлица декорирована четырьмя пуговицами. На верхнюю часть левого рукава накладывается нарукавный знак.

Классический воротник с лацканами. Первая пуговица располагается на уровне 95 мм выше линии талии. Расстояние между уровнями расположения пуговиц 95 мм. Ширина лацкана составляет 70 мм, а длина - 30 мм.

В плечевой части изделия в шов втачивания рукава крепится эполет длиной 115 мм и шириной 40 мм. На свободном крае эполета, оформленном углом, обработана прорезная петля. 

Изделие обработано подкладкой до низа.

54. Парадная юбка темно-синего цвета

Юбка прямого силуэта, длиной до центра коленной чашечки, состоит из передней, задней части и пояса. Застежка на потайную молнию расположена в симметричной линии задней части.

Передняя часть состоит из одной детали. Приталивание достигается при помощи 2 вытачек, расположенных симметрично.

Задняя часть состоит из рельефных линий, завершающихся шлицей длиной 230 мм и шириной 55 мм.

Пояс шириной 35 мм застегивается на петлю и пуговицу.

Изделие обработано подкладкой до низа.

55. Белая рубашка с длинным рукавом

Женская рубашка состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. Застежка центральная на восемь петель и пуговиц, первая пуговица располагается на стойке воротника. Полочка состоит из двух симметричных деталей. Форма изделия в области груди обеспечивается двумя симметричными нагрудными вытачками от боковых швов. На правой полочке обрабатывается планка шириной 35 мм.

Спинка состоит из двух деталей: кокетки и спинки. Высота кокетки на уровне средней линии составляет 75 мм, на которой обработаны две вертикальные вытачки для приталивания изделия. 

Погон чехольного типа одевается на эполет, закрепленный в шве втачивания рукава, свободный конец эполета полой формы крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Рукав втачной классического покроя. В задней части рукава на уровне нижнего края обрабатывается разрез с планкой длиной 155 мм и шириной 25 мм. Низ рукава обработан манжетой с закругленными концами шириной 60 мм. Манжеты застегиваются на петлю и две пуговицы, одна из которых используется для регулировки ширины рукава на уровне низа.

Ворот отлажной, с отрезной стойкой. Стойка воротника высотой 30 мм, отлет шириной 45 мм. Воротник оформлен острыми углами.

Верхний и нижний край кокетки, контур манжеты обработаны декоративными строчками шириной 1 мм. По отлету воротника, проймам и боковым краям планки проходят декоративные строчки шириной 6 мм.

56. Рубашка белого цвета с короткими рукавами 

Рубашка состоит из полочки, спинки, рукавов и воротника. Застежка центральная на восемь петель и пуговиц, первая пуговица располагается на стойке воротника. 
Полочка состоит из двух симметричных деталей. Форма изделия в области груди обеспечивается двумя симметричными нагрудными вытачками от боковых швов. На правой полочке обрабатывается планка шириной 35 мм. На левой полочке строчкой шириной в 1 мм обрабатывается накладной карман следующих размеров: длина линии входа в карман 120 мм, длина мешковины кармана - 130 мм. Линия входа в карман закрыта клапаном длиной 125 мм и шириной - 50 мм. На кармане предусмотрена застежка на петлю и пуговицу, расположенную по центру клапана.

Спинка состоит из двух деталей: кокетки и спинки, на которой расположены две вертикальные вытачки, для подгонки изделия в зоне талии. Высота кокетки по средней линии 75 мм.

Погон чехольного типа одевается на эполет, закрепленный в шве втачивания рукава, свободный конец эполета полой формы крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Рукав классического покроя втачной. Низ рукава располагается выше локтя на 50 мм. По низу рукава обрабатывается ложный манжет шириной 30 мм. На левом рукаве закрепляется наружный знак с отличительными обозначениями. 

Ворот отлажной, с отрезной стойкой. Стойка воротника высотой 30 мм, отлет шириной 45 мм. Ворот оформлен острыми углами.

Верхний и нижний край кокетки обработаны декоративными строчками шириной 1 мм. По отлету воротника, проймам, клапанам, краю ложной манжеты и боковым краям планки проложены декоративные строчки шириной 6 мм.

57. Свитер трикотажный темно-синего цвета 

Свитер состоит из спинки, полочки рукавов и погон.

Полочка состоит из вывязанной детали и двух настрочных кокеток, с шириной строчки 1 мм, из водонепроницаемой ткани, расположенных симметрично. На кокетках располагаются две системы косых строчек, образующих сетку, расстояние между строчками 45 мм. На нижней части изделия симметрично обработаны два накладных кармана из водонепроницаемой ткани, ширина строчки 1 мм,  а линии входа в карман направлены под углом 30 градусов. 

Спинка представляет собой одну трикотажную деталь и настрочную кокетку со строчкой шириной в 1 мм, из водонепроницаемой ткани, ширина кокетки на уровне средней линии составляет 100 мм. На кокетках располагаются две системы косых строчек, образующих сетку, расстояние между строчками 45 мм.

Втачные одношовные рукава имеют овальные продолговатые  усиливающие элементы, настроченные на локтевую часть, ширина строчки 1 мм. В верхней части левого рукава крепится нарукавный знак «Inspectoratul General de Poliţie». Низ рукавов обработан двойными трикотажными манжетами шириной 90 мм.

Погон чехольного типа одевается на эполет из водонепроницаемой ткани, закрепленный в шве втачивания рукава, свободный конец эполета крепится к изделию при помощи пуговиц или липучки.

Горловина V-образной формы обработана трикотажной бейкой, двойным ластиком шириной 35 мм. 
Низ свитера обработан двойной трикотажной бейкой и двойным ластиком шириной 90 мм.

Примечания:

При изготовлении форменного обмундирования темно-синего цвета для сотрудников полиции используется ткань следующего состава:

1) для генералов:

парадная и повседневная форма одежды – 80% шерсти и 20% синтетики;

2) для старшего офицерского состава:

парадная форма одежды – 50% шерсти и 50% синтетики;

повседневная форма одежды – 50% шерсти и 50% синтетики;

3) для среднего и младшего начальствующего, рядового состава и   курсантов учебных заведений:

парадная форма одежды – 50% шерсти и 50% синтетики;

повседневная форма одежды – 30-40% шерсти и 60-70% синтетики.

Изготовление обмундирования осуществляется в соответствии с Каталогом нормативных актов в области стандартизации, разработанным Национальным институтом стандартизации и метрологии Республики Молдова.

Глава IV 

Обувь

58. Туфли из натуральной кожи черного цвета, мужские 

Туфли состоят из двух деталей: верхней и нижней. Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, промежуточной и внутренней подкладки. Наружная часть состоит из подошвы, голенища, наружного задника и язычка, а средняя - из носка и задника. Подкладка выполнена из кожи и ткани. Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и промежуточной. Наружная часть состоит из подошвы и каблука, внутренняя – покрытия стельки, а промежуточная – стельки, полустельки и металлического супинатора. Нижняя деталь объединяется с верхней деталью склеиванием. Обувь завязывается шнурком.

59. Туфли из натуральной кожи черного цвета, женские 

Туфли состоят из двух деталей: верхней и нижней. Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы и голенища. Высота голенища 60 мм. Внутренняя часть состоит из носка и задника. Подкладка выполнена из кожи и ткани. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, промежуточной и внутренней. Наружная часть состоит из подошвы и каблука, внутренняя – покрытия стельки а промежуточная – стельки, полустельки и металлического супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью склеиванием. 

Высота каблука 40-50 мм.

60. Сапоги из натуральной кожи черного цвета, мужские 

Сапоги мужские состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы и голенища. Высота голенища 210 мм. Внутренняя часть состоит из носка и задника. Подкладка выполнена из натуральной/ искусственной кожи. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и промежуточной. Наружная часть состоит из собранных вместе подошвы и каблука, внутренняя - покрытия стельки, а средняя - стельки, полустельки и супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью склеиванием. Сапоги застегиваются на молнию, расположенную в передней части.

61. Сапоги  из натуральной кожи черного цвета, женские 

Сапоги женские состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, промежуточной и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы и голенища. Высота голенища 380 мм. Промежуточная часть состоит из носка и задника. Подкладка выполнена из натуральной/ искусственной кожи. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней  и промежуточной. Наружная часть состоит из собранных вместе подошвы и каблука. Внутренняя – из покрытия стельки, а промежуточная – стельки, полустельки и супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью склеиванием. Сапоги застегиваются на молнию, расположенную в передней части.

Высота каблука 40-50 мм.

62. Ботинки из натуральной кожи с высокими берцами летние для мужчин/ женщин

Ботинки мужские состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы, голенища, гибкого задника особой конфигурации, язычка с манжетой в виде гармошки, сделанных из юфти (хромовой кожи), согласно  ГОСТу 19137-89, или кожи хромового дубления, согласно  ГОСТу 447-81, обработанной для придания водонепроницаемых и водоотталкивающих свойств (водонепроницаемая).

Высота голенища 210 мм. Внутренняя часть состоит из носка и задника из термопластичного материала. Внутренняя подкладка выполнена частично из текстильной ткани, а внутренняя окантовка и этикетка – из кожи. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и промежуточной. Наружная часть состоит из литой монолитной подошвы из: термоэластопласта TEP, термополиуретана двойной плотности TPU или износостойкой, антистатической, антацидной, жирозащитной, противоскользящей резиновой основы со встроенной амортизацией пятки. Внутренняя часть – из покрытия стельки, а промежуточная  - стельки, полустельки и супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью путем склеивания, клейко-шитья, инъекций клея или вулканизации. Ботинки застегиваются при помощи прочной шнуровки, вставляемой в проушины или кольца/ металлические крючки. 

Женские ботинки также состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы, голенища, гибкого задника особой конфигурации, язычка с манжетой в виде гармошки, сделанных из юфти (хромовой кожи), согласно  ГОСТу 19137-89, или кожи хромового дубления ГОСТ 447-81, обработанной для придания водонепроницаемых и водоотталкивающих свойств (водонепроницаемая).

Высота голенища 230 мм. Внутренняя часть состоит из носка и задника. Подкладка выполнена частично из текстильной ткани, перфорированной для улучшения аэрации, устойчивой к истиранию, с противопотеющим эффектом, противогрибковой и антибактериальной, а  внутренняя окантовка и этикетки – из кожи. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, промежуточной и  внутренней. Наружная часть состоит из литой монолитной подошвы из: термоэластопласта TEP, термополиуретана двойной плотности TPU или износостойкой, антистатической, антацидной, жирозащитной, противоскользящей резиновой основы со встроенной амортизацией пятки. Внутренняя часть – из  покрытия стельки, а промежуточная – стельки, полустельки и супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью путем склеивания, клейко-шитья, инъекций клея или вулканизации. Ботинки застегиваются при помощи прочной шнуровки, вставляемой в проушины или кольца/ металлические крючки. 

Высота каблука 40-50 мм.

63. Ботинки из натуральной кожи с высокими берцами зимние для мужчин/женщин

Ботинки мужские состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы, голенища, гибкого задника особой конфигурации, язычка с манжетой в виде гармошки, сделанных из юфти (хромовой кожи), согласно ГОСТу 19137-89, или кожи хромового дубления, согласно  ГОСТу 447-81, обработанной для придания водонепроницаемых и водоотталкивающих свойств (водонепроницаемая).

Высота голенища 210 мм. Внутренняя часть состоит из носка и задника из термопластичного материала. Подкладка выполнена из натурального/ искусственного меха. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и промежуточной. Наружная часть состоит из литой монолитной подошвы из: термоэластопласта TEP, термополиуретана двойной плотности TPU или износостойкой, антистатической, антацидной, жирозащитной, противоскользящей резиновой основы со встроенной амортизацией пятки. Внутренняя из покрытия стельки, а промежуточная – стельки, полустельки и супинатора. 

Нижняя деталь объединяется с верхней деталью путем склеивания, клейко-шитья, инъекций клея или вулканизации. Ботинки застегиваются при помощи прочной шнуровки, вставляемой в проушины или кольца/ металлические крючки. 

Женские ботинки также состоят из двух деталей: верхней и нижней. 

Верхняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней и подкладки. Наружная часть состоит из подошвы, голенища, гибкого задника особой конфигурации, язычка с манжетой в виде гармошки, мягкого пояска, сделанных из юфти (хромовой кожи), согласно  ГОСТу 19137-89, или кожи хромового дубления, согласно ГОСТу 447-81, обработанной для придания водонепроницаемых и водоотталкивающих свойств (водонепроницаемая).

Высота голенища 230 мм. Промежуточная часть состоит из носка и задника. Внутренняя подкладка выполнена из натурального/ искусственного меха. 

Нижняя деталь состоит из трех частей: наружной, внутренней  и промежуточной. Наружная часть состоит из литой монолитной подошвы из: термоэластопласта TEP, термополиуретана двойной плотности TPU или износостойкой, антистатической, антацидной, жирозащитной, противоскользящей резиновой основы со встроенной амортизацией пятки. Внутренняя часть – из покрытия стельки, а промежуточная – стельки, полустельки и супинатора. 
Нижняя деталь объединяется с верхней деталью путем склеивания, клейко-шитья, инъекций клея или вулканизации. Ботинки застегиваются при помощи прочной шнуровки, вставляемой в проушины или кольца/ металлические крючки. 

Высота каблука 40-50 мм.

64. Спортивная обувь 
Спортивная обувь состоит из двух частей: верхней и нижней. Верхняя часть состоит из подошвы, голенища, и внутренней подкладки, а нижняя –  подошвы, стельки и полустельки.

Примечание:

Обувь должна быть изготовлена в соответствии с Каталогом нормативных документов в области стандартизации, разработанным Национальным институтом стандартов и метрологии Республики Молдова.

Глава V

Аксессуары

65.  Меховой съемный воротник черного цвета
Воротник состоит из двух деталей: верхней меховой части и нижней части, изготовленной из основного материала, на нижней части предусмотрены петли для фиксации к куртке.

66. Галстук с тремя серебристыми полосами темно-синего цвета 

Галстук состоит из основной детали, узла и бейки. Основная деталь имеет форму удлиненной трапеции и заканчивается  заостренным углом. Узел постоянный, треугольной формы. Бейка состоит из двух прямоугольных частей.

67. Галстук-бабочка из комбинированной ткани темно-синего цвета 

Галстук-бабочка изготовлен из искусственного шелка темно-синего цвета, завязанного в форме крыльев бабочки.

68. Кашне трикотажное, полушерстяное белого цвета.

Размер кашне 1300×250 мм. Низ кашне отделан бахромой.

69. Кашне  трикотажное полушерстяное темно-синего цвета

Форма и размер соответствуют описанию трикотажного полушерстяного кашне белого цвета (п.68).

70. Перчатки полушерстяные черного цвета 

Перчатки состоят из четырехпалой основы, детали для большого пальца и межпальцевых клиньев.

71. Перчатки из хлопчатобумажной трикотажной ткани белого цвета

Перчатки состоят из четырехпалой основы, детали для большого пальца и межпальцевых клиньев

72. Перчатки из натуральной кожи черного цвета 

Перчатки состоят из четырехпалой основы, детали для большого пальца и межпальцевых клиньев. В боковой части перчаток предусмотрен разрез. Край перчаток и разрез обработаны кожаной тесьмой.

Перчатки  на подкладке  из трикотажного полотна.

