Приложение №4
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№ 22 от 26 апреля 2013 года

Отчет 

о выполнении требований и внедрении рекомендаций, направленных Министерству культуры и подведомственным учреждениям ранее принятыми Постановлениями Счетной палаты
I. Введение 


В соответствии с требованиями Положения об осуществлении мониторинга выполнения требований и внедрения рекомендаций Счетной палаты
 Главное управление методологии, планирования и анализа проверило меры, предпринятые руководящими лицами Министерства культуры и подведомственных учреждений для выполнения требований, изложенных в: Постановлении Счетной палаты №66 от 18.12.2008 „По Отчету управления публичным имуществом театрально-концертными организациями за период 2005-2008 годов (I квартал)”; Постановлении Счетной палаты №18 от 21.05.2009 „По Отчету аудита соответствия управления публичным имуществом путем найма/аренды в Министерстве культуры и туризма за 2008 год” и Постановлении Счетной палаты №3 от 19.02.2009 „По Отчету соответствия управления публичным имуществом музеями, подведомственными Министерству культуры и туризма, за период 2005-2008 годов (9 месяцев)”.
Соответствующие проверки были проведены согласно Стандартам аудита Счетной палаты и Положения об осуществлении мониторинга выполнения требований и внедрения рекомендаций Счетной палаты с целью получения доказательств и обоснованных документов, которые показывают выполнение требований и внедрение рекомендаций, изложенных в Отчетах аудита и указанных постановлениях. 

Согласно требованиям из указанных постановлений, Министерство культуры и подведомственные учреждения в течение 6 месяцев должны были обеспечить их выполнение и внедрить рекомендации, направленные Счетной палатой.
За период 2008-2012 годов Министерство культуры и подведомственные учреждения не представили Счетной палате соответствующую информацию о принятых мерах с целью выполнения требований и внедрения внесенных рекомендаций, чем не были соблюдены положения ст.35 (2) e) Закона №261-XVI от 5.12.2008. Этот аргумент послужил основой для инициирования настоящей проверки.

Деятельность по проверке проводилась в Министерстве культуры и подведомственных учреждениях с осуществлением анализа подтверждающих документов по предпринятым действиям с целью выполнения требований и внедрения рекомендаций Счетной палаты. 
II. Констатации, выводы и рекомендации 

В результате анализа информаций и документов, представленных Министерством культуры и подведомственными учреждениями, установлено, что хотя были приняты некоторые меры с целью выполнения/внедрения требований/рекомендаций, направленных Счетной палатой, они не были эффективными. В результате некоторые требования остались невыполненными, другие были выполнены путем временного их исправления (технические решения на время), без обеспечения систематического устранения недостатков и ранее установленных отклонений путем внедрения процедур системы внутреннего контроля, которые имеются до настоящего времени. В результате, как министерство, так и подведомственные учреждения имеют задолженность по разделу „менеджерская ответственность при продвижении передовых практик управления в управлении средствами и публичным имуществом”.      
Относительно внедренных рекомендаций 
· В целях обеспечения выполнения Постановлений Счетной палаты Министерство культуры реализовало следующие действия:

· на заседании Коллегии министерства от 7 июля 2009 года были обсуждены установленные в отчетах аудита отклонения и несоответствия, было обращено внимание на них руководителей и главных бухгалтеров; 
· была пересмотрена законодательная база относительно организационно-правовой формы ряда театрально-концертных организаций и музеев, в результате были внесены изменения в уставы и создан административный совет. Некоторые подведомственные учреждения были внесены в Государственный реестр учреждений культуры и искусства Министерства культуры. Несмотря на это, информация, содержащаяся в Реестре, не является исчерпывающей и не соответствует требованиям Положения о правилах ведения Государственного реестра учреждений культуры и искусства
;

· были внесены изменения в законодательную и нормативную базу относительно порядка трудоустройства руководителей подведомственных учреждений, оплаты труда персонала театральных, концертных и цирковых организаций. Однако, несмотря на принятые меры, еще имеются несоответствия, связанные с оплатой труда работников подведомственных учреждений; 

· были исключены случаи контрактации кредитов у сотрудников учреждения в нарушение действующего законодательства;

· бюджетные средства, выделенные подведомственным учреждениям, обоснованы по программам с утверждением показателей эффективности в области культуры. Подведомственные учреждения представляют министерству квартальные и годовые отчеты „О выполнении программ”, которые впоследствии обобщаются и представляются Министерству финансов;

· в театрально-концертных организациях продажа билетов была приведена в соответствие с правилами ведения кассовых операций. Также были отражены в бухгалтерском учете некоторые ценности, находящиеся в управлении;
· были пересмотрены и приведены в соответствие договора найма, указанные в Отчетах аудита, с правильным применением коэффициентов и пересмотром площадей, переданных внаем; были применены штрафные санкции к некоторым работникам, ответственным за авторизацию договоров найма/аренды; было обращено внимание руководителей подведомственных учреждений на нарушения, установленные при сдаче внаем имущества. Тем не менее соответствующие меры не имели ожидаемого результата, в ходе аудитов за 2012 бюджетный год были выявлены некоторые несоответствия в указанном аспекте. 

· ГГНИ провела тематический контроль в ГП Национальном театре оперы и балета, в результате которого были применены санкции к учреждению за нарушение налогового законодательства. 

Относительно невнедренных рекомендаций 
Министерство культуры не обеспечило:
· проведение инвентаризации администрируемых ценностей, не было обеспечено и приведение в соответствие их стоимости к рыночной. Путем непринятия соответствующих мер министерство пренебрегло также указаниями Правительства
, которыми запрашивалось в течение 3 месяцев обеспечить проведение инвентаризации недвижимого имущества, являющегося публичной собственностью государства, находящегося в управлении министерства и его подведомственных учреждений, с представлением этой информации Агентству публичной собственности для обобщения и внесения Правительству для утверждения;
· разработку единых учетных политик, учитывая специфику деятельности подведомственных учреждений. Не были приняты меры и с целью соотнесения размера уставного капитала с чистыми активами, а также использования публичных средств, предназначенных для инвестиций и капитального ремонта, согласно законодательным нормам;

· регистрацию в кадастровом органе управляемой недвижимости и прилегающих к ним земельных участков;

· пересмотр эффективности по администрированию договорами по сдаче внаем помещений и земельных участков музеев, обеспечение взыскания дебиторской задолженности, сформированной в результате передачи внаем/аренду недвижимого имущества. В настоящее время аудиторы отмечают недостатки по данному разделу за 2012 бюджетный год; 

· ведение учета мобильных культурных ценностей в Государственном регистре мобильного культурного наследия, разработку и утверждение методологии стоимостного и количественного учета мобильных музейных ценностей. 



Требования/рекомендации, которые не могут быть внедрены


Учитывая то, что предыдущие аудиты были проведены в 2008 году и, соответственно, в 2009 году, осуществление в дальнейшем мониторинга ряда рекомендаций является нерациональным, так как истек срок давности некоторых финансово-экономических операций. Так, в проверяемых учреждениях установлено отсутствие рычагов по возврату или обоснованию некоторых расходов, учитывая, что работы были проведены в период 2005-2008 годов, срок давности операций истек, а бухгалтерские документы переданы в архив. Более того, материалы предыдущих аудитов были направлены правовым органам.
В результате невозможно: 

· обеспечить возврат сумм, необоснованно выплаченных подрядчикам ГП Национальным театром оперы и балета имени Марии Биешу и филиалом КПО ,,Moldova-Concert” из г. Комрат, 180,0 тыс. леев и, соответственно, 16,3 тыс. леев;

· запросить ГП Национальной филармонией имени Сергея Лункевича и ГП Национальным театром оперы и балета имени Марии Биешу у  подрядчиков обоснования расходов, включенных в акты приема согласованных работ в сумме 21,3 тыс. леев и, соответственно, 1164,9 тыс. леев.

Не были приняты строгие меры Государственной инспекцией в строительстве по проведению контроля за объемами и качеством работ в Мемориальном доме Константина Стамати, расположенном в селе Окница района Окница. В то же время повторение этого требования не является рациональным в результате того, что проведение экспертизы объемов работ, проведенных в 2009 году, не является возможным, учитывая, что от осуществления работ по ремонту прошел длительный период времени. 

III. Выводы 


Анализ документов, представленных Министерством культуры и подведомственными учреждениями, свидетельствует о принятии мер по выполнению/внедрению ряда требований/рекомендаций, что предполагает разумное обоснование об исключении их из режима мониторинга.
В то же время низкий уровень выполнения требований и внедрения рекомендаций, направленных ранее Счетной палатой, обуславливает некоторые недостатки и несоответствия в управлении средствами и имуществом, как Министерством культуры, так и подведомственными учреждениями. В результате эти требования/рекомендации были повторены в настоящем Отчете аудита за 2012 бюджетный год.
Все указанное свидетельствует о безответственности руководящих лиц министерства и подведомственных учреждений по выполнению требований, внесенных Счетной палатой, а также о невнедрении ими ряда процедур системы внутреннего контроля.     

СТАРШИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЕР       Виктория ОЛАРУ
� Утверждено  Постановлением Счетной палаты №53 от 15 декабря 2009 года (с последующими изменениями).


� Утверждено Постановлением Правительства №1242  от  15.10.2003.


�  Указание Правительства №0202-34 от 27.04.2010.
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