Anexa nr.1

Informație succintă privind paionul Ialoveni, cadrul normativ şi legislativ relevant (care vizează bazele juridice, organizatorice şi financiare de constituire şi utilizare a bugetului raionului, precum și evidenţa contabilă în autorităţile publice supuse auditării), derularea procesului bugetar

	Informații generale privind raionul Ialoveni
	Raionul Ialoveni este o unitate administrativ-teritorială situată în zona de Centru  a republicii şi ocupă  o suprafaţă de 783,48 km2. Populaţia raionului constituie circa 99,4 mii de locuitori (inclusiv 15,5 mii – populația urbană, și  83,8 mii – populația rurală). La situația din 31.12.2012, în raionul Ialoveni au fost înregistrați 20821 agenți economici, inclusiv 17021 gospodării țărănești și 16 întreprinderi municipale.

Raionul Ialoveni este persoană juridică de drept public şi dispune, în condiţiile legii, de un patrimoniu distinct de cel al statului şi al altor unităţi administrativ-teritoriale, iar ca unitate administrativ-teritorială este format din 25 de primării, care includ 34 de localităţi, dintre care 1 - urbană și 33 - rurale. Centrul administrativ este orașul Ialoveni, situat la 14 km de  mun. Chișinău. 

În anul 2012, din bugetele UAT au fost finanțați 236 ordonatori de credite (în anul 2011 – 235), inclusiv: 103 instituții  de învățămînt, 32 biblioteci, 24 case de cultură, 1 muzeu, 10 instituții de asigurare și asistență socială, 66 alte instituții. La finele anului 2012, numărul angajaților în domeniile finanțate din bugetele UAT a constituit 3386 de unități (în anul 2011 – 3437), fiind încadrate în: autorităţile executive - 231,0 unități; apărarea naţională – 4 unități; menţinerea ordinii publice – 63 unități; instituţii preşcolare - 86; instituţii de învăţămînt – 1677 unități; instituţii culturale – 213 unități; asistență socială - 128 unități; alt personal – 209 unități.

UAT, în conformitate cu prevederile legale, beneficiază de autonomie decizională, organizatorică, gestionară şi financiară şi are dreptul la iniţiativă în ceea ce priveşte administrarea treburilor publice locale, exercitîndu-şi, în condiţiile legii, autoritatea în limitele teritoriului administrat.

Pornind de la domeniile de activitate a AAPL, stabilite prin Legea privind descentralizarea administrativă (nr. 435-XVI din 28.12.2006), competenţele şi responsabilităţile AAPL sînt structurate în două niveluri: nivelul I – competenţele autorităţilor publice care sînt constituite şi activează pe teritoriul oraşului, comunei sau satului pentru promovarea intereselor şi soluţionarea problemelor colectivităţilor locale; nivelul II – competenţele autorităţilor publice care sînt constituite şi activează pe teritoriul raionului pentru promovarea intereselor şi soluţionarea problemelor populaţiei UAT. La fel, și bugetele UAT sînt restructurate în bugetele UAT de nivelul I și de nivelul II.

În conformitate cu prevederile Legii privind descentralizarea administrativă, AAPL de nivelurile I şi II dispun de libertate deplină de acţiune în reglementarea şi gestionarea oricărei chestiuni de interes local, care nu este exclusă din competenţa lor şi nici atribuită unei alte autorităţi. Alte competenţe proprii AAPL pot fi atribuite acestora numai prin lege.

În temeiul Legii privind descentralizarea administrativă, precum și al Legii privind administrația publică locală (nr. 436-XVI din 28.12.2006), autorităţile publice locale se bucură de autonomie financiară, adoptă bugetul lor propriu, care este independent şi separat de bugetul de stat, sînt persoane juridice de drept public şi dispun de un patrimoniu distinct de cel al statului şi al altor UAT. Totodată, AAPL de nivelurile I şi II, precum şi cele centrale pot coopera, în condiţiile legii, pentru a asigura realizarea unor proiecte sau servicii publice care solicită eforturi comune ale acestor autorităţi, activitățile de cooperare urmînd a fi fixate în acordurile semnate între părți, în strictă conformitate cu resursele bugetare și cu responsabilitățile asumate de ele.
Subiecţii autonomiei locale prin care AAPL își realizează autonomia locală în sate (comune), oraşe (municipii) sînt consiliile locale, ca autorităţi deliberative, şi primarii, ca autorităţi executive, iar în raioane sînt consiliile raionale, ca autorităţi deliberative, şi preşedinţii de raioane, ca autorităţi executive.

Consiliile locale şi cele raionale, primarii şi preşedinţii de raioane funcţionează ca autorităţi administrative autonome, soluţionînd treburile publice din sate (comune), oraşe (municipii) şi raioane în condiţiile legii. Raporturile dintre autorităţile publice centrale şi cele locale au la bază principiile autonomiei, legalităţii, transparenţei şi colaborării în rezolvarea problemelor comune. Între autorităţile centrale şi cele locale, între autorităţile publice de nivelul I şi cele de nivelul II nu există raporturi de subordonare, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege.

În conformitate cu Legea privind finanțele publice locale (nr. 397-XV din 16.10.2003), bugetele UAT de nivelul I sînt bugetele locale, care reprezintă bugetele satelor (comunelor), oraşelor (municipiilor, cu excepţia municipiului Chişinău), iar bugetul UAT de nivelul II - bugetul raional. Prin această lege sînt delimitate competențele autorităților locale de nivelul I și de nivelul II ce țin de repartizarea veniturilor între bugetele UAT și de efectuarea cheltuielilor publice. În limita prevederilor legale, AAPL ale UAT sînt responsabile de elaborarea şi aprobarea bugetelor proprii în baza prevederilor legale şi în conformitate cu clasificaţia bugetară unică. 

Atît prezentarea bugetelor aprobate, cît și rapoartele privind execuția bugetelor UAT se asigură de fiecare autoritate executivă în parte, una din funcțiile DF din cadrul CR fiind generalizarea și prezentarea datelor (în întregime pe raion) la Ministerul Finanțelor.

	Cadrul normativ şi legislativ relevant 


	Bazele juridice, organizatorice şi financiare de constituire şi utilizare a bugetului raionului sînt reglementate de:

· Legea nr. 764-XV din 27.12.2001 „Privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova”; 

· Legea nr. 435-XVI din 28.12.2006 „Privind descentralizarea administrativă”; 

· Legea nr. 436-XVI din 28.12.2006 „Privind administraţia publică locală”; 

· Legea nr. 397-XV din 16.10.2003 „Privind finanţele publice locale”; 

· Legea nr. 847-XIII din 24.05.1996 „Privind sistemul bugetar şi procesul bugetar”.

Evidenţa contabilă în autorităţile publice auditate este reglementată de:

· Legea contabilităţii nr. 113-XVI din 27.04.2007;

· Instrucţiunea cu privire la evidenţa contabilă a execuţiei bugetului raional, municipal Bălţi, municipal Chişinău şi bugetului central al unităţii teritorial-autonome cu statut juridic special în direcţiile finanţe,  aprobată prin Ordinul ministrului finanţelor nr. 51 din 16.08.2004;

· Instrucţiunea cu privire la evidenţa contabilă în instituţiile publice, aprobată prin Ordinul ministrului finanţelor nr. 93 din 19.07.2010;

· Instrucţiunea cu privire la evidenţa contabilă în contabilităţile centralizate din cadrul primăriilor satelor (comunelor), oraşelor, aprobată prin Ordinul ministrului finanţelor nr. 94 din 19.07.2010, precum şi de alte acte cu caracter normativ.

	Derularea procesului bugetar
	Derularea procesului bugetar la nivel local are loc în contextul procesului bugetar realizat pe scară naţională. AAPL, cu responsabilităţi ce ţin de elaborarea şi aprobarea bugetelor locale, se împart în două categorii: 

I – autorităţi reprezentative şi deliberative (consiliile locale ale oraşului, comunelor, satelor şi ale raionului), care examinează şi aprobă bugetul UAT; 

II – autorităţi executive (primarii de oraşe, sate, comune şi preşedintele raionului ca ordonatori/executori principali de buget), care asigură elaborarea proiectelor bugetelor locale de nivelul I şi nivelul II în baza normativelor stabilite, conform Notei metodologice privind elaborarea de către autorităţile administraţiei publice locale a proiectelor bugetelor UAT pentru anul 2010, elaborate de Ministerul Finanţelor, şi prevederilor Legii nr. 397-XV din 16.10.2003. 

După aprobarea bugetului de stat, bugetele locale sînt corelate cu prevederile acestuia. 

Conform prevederilor legale, între AAPL de nivelul I şi cele de nivelul II nu există raporturi de subordonare, bugetele de nivelul I şi de nivelul II sînt elaborate şi executate independent unul de altul. Conform cadrului legal, aceste bugete sînt angajate în relaţii interbugetare la etapele de elaborare, aprobare şi executare, relaţiile date fiind caracterizate prin delimitarea de către autorităţile de nivelul II a veniturilor, prin stabilirea normativelor procentuale de defalcări de la veniturile generale de stat, volumului transferurilor pentru uniformizarea asigurării financiare a bugetelor locale, volumului transferurilor cu destinaţie specială pentru salarizarea unor categorii de angajaţi din instituţiile de învăţămînt şi de cultură etc. 

Executarea bugetelor locale se efectuează prin sistemul trezorerial al Ministerului Finanţelor, reflectîndu-se, în conformitate cu clasificaţia bugetară, în conturi distincte privind: a) încasarea veniturilor; b) efectuarea cheltuielilor în limita alocaţiilor aprobate. 

Bugetele de nivelul I în sistemul actual nu au stabilite relaţii directe cu bugetul de stat, toate relaţiile sînt intermediate de UAT de nivelul II atît la etapele de planificare şi de executare, cît şi la cea de raportare, care se realizează prin prezentarea către DF a proiectelor bugetelor UAT de nivelul I şi a dărilor de seamă privind executarea bugetului.


