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Продолжение приложения 2

Приложение 2 

Уравнение для расчета фактической годовой процентной ставки

1. Основное уравнение, выражающее эквивалентность между получением денежных средств, с одной стороны, и выплатами по кредиту и платежами, с другой стороны.

Основное уравнение, посредством которого устанавливается фактическая годовая процентная ставка (ФГПС), выражает на протяжении одного года равенство между текущей общей суммой полученных денежных средств, с одной стороны, и текущей общей суммой выплат по кредиту и осуществленных платежей, с другой стороны, а именно:
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где:

X – ФГПС;
m – порядковый номер последнего получения денежных средств;

k – порядковый номер одного получения денежных средств, таким образом,  1 ≤ k ≤ m;

Ck – сумма полученных денежных средств k;

tk – интервал, выраженный в годах и в долях года, между датой первого получения денежных средств и датой каждого последующего получения, таким образом,  t1 = 0;
 m' – порядковый номер последней выплаты по кредиту или последних  платежей; 
l – порядковый номер одной выплаты по кредиту или одного платежа; 
Dl  – сумма одной выплаты по кредиту или  одного платежа;
sl  – интервал, выраженный в годах и в долях года,  между датой первого получения денежных средств и датой каждой последующей выплаты по кредиту или каждого последующего платежа.

Примечания:


а) cуммы, выплаченные обеими сторонами в разное время, не обязательно должны быть равными и не обязательно должны быть выплачены с равными интервалами;


b) начальной датой является дата первого получения денежных средств;

с) интервалы между датами, используемыми в расчетах, выражены в годах или в долях года. Предполагается, что год имеет 365 дней (или 366 дней для високосных годов), 52 недели или 12 равных месяцев. Предполагается, что равный месяц имеет 30,41666 дня (то есть 365/12), независимо от того, является год високосным или нет;


d) результат расчета должен быть выражен с точностью не менее одной десятой. Если второй знак после запятой больше или равен 5, то к  первому знаку прибавляется единица;


е) уравнение может быть переписано с использованием одной суммы и концепции потоков (Ak), которые будут положительными или  отрицательными, другими словами, выплаченными или полученными в промежутках от 1 до k, выраженных в годах, то есть:  
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где S – существующий баланс потоков. В случае если целью является поддержание эквивалентности потоков, стоимость будет равна нулю.
2. Дополнительные варианты для расчета фактической годовой процентной ставки: 

a) если кредитным договором потребителю предоставляется свобода в получении денежных средств, то предполагается, что общая сумма кредита выдана немедленно и полностью;

b) если кредитный договор дает потребителю свободу в получении денежных средств в целом, но налагает среди различных способов их получения ограничения относительно суммы и промежутка времени, сумма кредита считается выданной в первый предусмотренный в договоре день и в соответствии с указанными ограничениями в получении денежных средств;

c) если кредитный договор предусматривает различные способы  получения денежных средств с разными платежами или разными процентными ставками по кредиту, общая сумма кредита считается приведенной к наиболее высокому уровню  платежей и процентной ставки по кредиту, примененных в механизме получения денежных средств, наиболее часто используемом для данного типа кредитного договора;
d) в случае кредитования счета (овердрафта) общая сумма кредита считается полученной в полном объеме и на весь срок действия кредитного договора. Если срок действия кредитования счета (овердрафта) неизвестен, фактическая годовая процентная ставка рассчитывается на основе допущения, что продолжительность кредита составляет три месяца; 
e) в случае кредитного договора на неопределенный срок, иного чем кредитование счета (овердрафт), предполагается, что:

– кредит предоставляется сроком на один год, начиная со дня первого получения денежных средств, и осуществленная потребителем конечная выплата  ликвидирует балансовый капитал, проценты и другие возможные платежи;

– капитал погашается потребителем ежемесячно равными частями, начиная спустя месяц со дня первого получения денежных средств. При этом в случае, когда капитал должен быть погашен потребителем в полном объеме, в один прием, в рамках каждого платежного периода, предполагается, что получение денежных средств и последовательное погашение капитала  в полном объеме, произведенные потребителем, осуществляются в течение одного года. Проценты и другие платежи применяются в соответствии с этими получениями и погашениями капитала и так, как это предусмотрено в кредитном договоре.
В целях настоящего пункта кредитным договором на неопределенный срок является кредитный договор без фиксированного срока, включающий кредиты, которые должны быть погашены в полном объеме в течение определенного периода времени или после определенного периода времени, но которые сразу после их выплаты становятся доступными для другого займа;
f) в случае кредитных договоров, иных чем в форме кредитования счета (овердрафта) и иных чем кредитные договоры на неопределенный срок, предусмотренных в пунктах d)  и е):

– в случае, когда дата или сумма выплаты капитала, которая должна быть погашена потребителем, не может быть установлена, предполагается, что выплата производится в первый предусмотренный в договоре день и  на  наименьшую сумму, предусмотренную в данном договоре; 

– в случае, когда дата заключения кредитного договора неизвестна, предполагается, что датой первого получения денежных средств является дата, соответствующая самому короткому промежутку между этой датой и датой осуществления потребителем первой выплаты по кредиту;
g) в случае, когда дата или сумма платежа, который должен быть осуществлен потребителем, не может быть установлена на основе кредитного договора или вариантов, предусмотренных в пунктах d), e) или f), предполагается, что платеж осуществляется в соответствии с датами и условиями, затребованными  кредитором, и если таковые неизвестны:

– проценты уплачиваются вместе с выплатами по кредиту;

– платеж, по которому не начисляются проценты, выраженный в виде единой суммы,  осуществляется в день заключения кредитного договора;
– платежи, по которым не начисляются проценты, выраженные в виде нескольких выплат, осуществляются через регулярные промежутки времени, начиная со дня первой выплаты по кредиту, и, если сумма таких платежей   неизвестна, предполагается, что они представляют собой равные суммы;
– конечная выплата ликвидирует баланс капитала, проценты и другие возможные платежи;
h) в случае, когда на ограниченный период времени или по ограниченной сумме предложены разные процентные ставки по кредиту и разные платежи, считается, что процентная ставка по кредиту и платежи будут на самом высоком уровне в течение всего срока действия кредитного договора;
i) по кредитным договорам с потребителями, в отношении которых определена фиксированная процентная ставка по кредиту на начальный период, в конце которого устанавливается новая процентная ставка, впоследствии периодически меняющаяся в зависимости от согласованного показателя, расчет фактической годовой процентной ставки должен основываться на допущении, что в конце периода действия фиксированной процентной ставки по кредиту процентная ставка по кредиту является такой же, как на момент расчета фактической годовой процентной ставки на основании значения показателя, согласованного на  тот момент. 

