Приложение № 1

к Методологическим нормам применения 
Закона № 305 от 26 декабря 2012  г.
о повторном использовании информации 
публичного сектора 

Условия доступа и повторного использования информации публичного сектора
Любое физическое или юридическое лицо (в дальнейшем – Повторный пользователь) может повторно использовать документ, предоставленный органом власти или публичным учреждением (в дальнейшем – Держатель), в соответствии с настоящими Условиями доступа и повторного использования информации публичного сектора (в дальнейшем – Условия).

Повторное использование документа на основании данных Условий

Держатель предоставляет Повторному пользователю персональное, бессрочное, безвозмездное, неисключительное глобальное право на  использование Документа – предмета настоящих Условий, в соответствии с нижеперечисленными положениями.
Определения

Держатель – орган власти или публичное учреждение, которое владеет Документом и предоставляет его для повторного использования, в соответствии с положениями, установленными в данных Условиях.

Повторный пользователь – любое физическое или юридическое лицо, которое повторно использует Документ в соответствии с положениями, установленными в данных Условиях.

 Документ может быть повторно использован:

· для воспроизведения, копирования, публикации, в рамках отраслевого законодательства; 

· для распространения и перераспределения;

· для приведения в соответствие, изменения, трансформации и выписки данных, с целью создания производных документов;

· для использования документов в коммерческих целях, например, в сочетании с другими документами, или включения в собственный продукт или приложение.
В случае если Повторный пользователь выполняет одно из вышеперечисленных действий, он должен:

• подтвердить источник документа, включая любое заявление о специфических полномочиях органа власти или публичного учреждения, разместившего документ на едином правительственном открытом портале,  и, если возможно, предоставить ссылку на данные Условия;

В случае, если Держатель не предоставляет никакого специального заявления о специфических полномочиях или если Повторный пользователь использует документы от нескольких Держателей и несколько заявлений о полномочиях не могут быть включены в продукт или приложение Повторного пользователя, он может сделать следующее заявление:

 «Содержит авторизированную информацию публичного сектора на основании Условий доступа и повторного использования информации публичного сектора»;
· указать источник информации, указав учреждение, которое ее опубликовало, и последнюю дату актуализации данной информации;

· гарантировать, что не вводит в заблуждение других и/или искажает документы или их источник;

· гарантировать, что использование Повторным пользователем документов или их источника никаким образом не влияет на уровень защиты лиц, предусмотренный национальным законодательством в сфере защиты персональных данных.

Если Повторному пользователю удается соблюсти условия, то права, предоставляемые на основании этих Условий, или любых других подобных условий, предоставляемых Держателем, не являются действительными.

Ответственность за использование информации

 Документ предоставляется в формате, разработанным или полученным Держателем, без какой-либо прямой или молчаливой гарантии, не указанной в данных Условиях.

Держатель гарантирует, что Документ предоставляется бесплатно, в соответствии с положениями, установленными настоящими Условиями. Не гарантируется, что Документ не содержит какой-либо ошибки или неточности. Не гарантируется постоянная поставка Документов. Держатели не отвечают за любые потери, повреждения или ущерб, причиненные третьим лицам, в результате повторного  использования документов. 

Повторный пользователь является единственным ответственным лицом за повторное использование Документов. Он не должен вводить в заблуждение третьих лиц или искажать содержание Документов, их  источник и время последней актуализации.

Ограничения пользования

Настоящие Условия не предусматривают использование:

• документов, предоставление которых выходит за рамки деятельности государственной службы;

• документов, компьютерных программ, в отношении которых третья сторона обладает правами интеллектуальной собственности, и/или документов, относящихся к объектам промышленной собственности, таким как патенты, товарные знаки, промышленные рисунки и модели, географические указания, наименования мест происхождения или гарантированные традиционные специальности,  в соответствии с действующим законодательством;

• документов, разработанных в результате текущих исследовательских проектов, которые не опубликованы или не содержатся в какой-либо опубликованной базе данных;

• документов, указанных в части (2) статьи 7 Закона о доступе к информации № 982-XIV от 11 мая 2000 года. 

Применяемое законодательство

Данные условия регламентируются:
Законом № 305 от 26 декабря 2012 года о повторном использовании информации публичного сектора; 

Законом № 982-XIV от 11 мая 2000 года о доступе к информации;
Законом №190-XIII от 19 июля 1994 года о подаче петиций;
Законом №133 от 8 июля 2011 года о защите персональных данных;
Законом №171-XIII от 6 июля 1994 года о коммерческой тайне;
Законом №245-XVI от 27 ноября 2008 года о государственной тайне;
Законом  об административном суде №793-XIV от 10 февраля 2000 г.
Условиях доступа и повторного использования

Данные Условия представляют собой версию 1.0. Со временем могут появиться новые версии настоящих Условий. Несмотря на это, повторные пользователи смогут продолжать использовать Документы, доступные в рамках данных Условий.

