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Методические указания по составлению 

Отчетов об исполнении бюджета 

государственного социального страхования 


Отчеты об исполнении бюджета государственного социального страхования (далее – Отчеты) составляются Национальной кассой социального страхования и представляются Министерству финансов в установленные им сроки.

Показатели из вышеупомянутых форм утверждаются Министерством финансов. Введение в формы Отчетов новых показателей, слияние показателей или их изменение не допускаются. Отчеты составляются в тысячах леев с одним десятичным знаком.

Отчеты подписываются председателем Национальной кассы социального страхования, Начальником главного финансового управления социального страхования и Начальником управления бюджетного планирования.

Национальная касса социального страхования составляет Отчеты на основании: 

· данных бухгалтерского учета об исполнении бюджета государственного социального страхования;

· отчетов, полученных от B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei”  об управлении средствами, полученными от Национальной кассы социального страхования для выплаты социальных пособий;

· итоговой отчетности (форма 4-BASS);

· отчетности Национального агентства занятости населения;

· отчетов об использовании путевок, предоставленных Национальной конфедерацией профсоюзов.

Все исправления и корректировки в Отчетах после их проверки и утверждения Министерством финансов в обязательном порядке доводятся до сведения всех инстанций, которым данные отчеты были представлены. 

Министерство финансов вправе потребовать при необходимости объяснения касательно данных, представленных в Отчетах.

При составлении Отчетов необходимо обеспечить следующее:

· полное отражение всех операций и результатов инвентаризации денежных средств и расчетов в отчетном периоде;

· идентичность данных аналитического учета с операциями и сальдо счетов синтетического учета по состоянию на 1 число отчетного периода, а также данных Отчетов с данными аналитического и синтетического учета.

Основанием для регистрации операций в бухгалтерском учете служат первичные документы, оформленные надлежащим образом, или технические носители информации, эквивалентной данным документам.

