Приложение №3

к Приказу Министерства финансов

№ 156  от 1.11.2013 г.
Порядок составления Отчета об исполнении 

бюджета государственного социального страхования (форма №2 НКСС)

Отчет об исполнении бюджета государственного социального страхования составляется Национальной кассой социального страхования согласно форме №2 НКСС, утвержденной вышеупомянутым приказом, и представляется Министерству финансов триместриально и ежегодно в установленные им сроки.


Показатели по доходам и расходам из Отчета излагаются согласно Закону о бюджете государственного социального страхования на год и заполняются следующим образом:

· В колонке 1 ,,Plan aprobat” отражается первоначально утвержденный годовой план согласно Закону о бюджете государственного социального страхования.

· В колонке 2 ,,Plan precizat pe an” отражается уточненный годовой план с учетом последующих изменений в Законе о бюджете государственного социального страхования на текущий бюджетный год.

· В колонке 3 ,,Plan precizat pe perioada de gestiune” отражается уточненный план на отчетный период с последующими изменениями.

· В колонке 4 ,,Executat” отражаются операции (поступления/выбытия) по счетам доходов и расходов Национальной кассы социального страхования и платежи, осуществленные на рабочем месте.

· В колонке 5 „Achitat” отражаются суммы, поступившие в адрес получателей платежей (место работы, форма 4-BASS, отчет Национального агентства занятости населения) посредством B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei”, согласно представленным ими отчетам.

· В колонке 6 ,,Executat faţă de precizat pe an” отражаются отклонения показателей колонок ,,Executat”  минус  ,,Plan precizat pe an”.

· В колонке 7 ,,Executat faţă de precizat pe an” отражаются отклонения в процентах показателей колонок  ,,Executat”  относительно  ,,Plan precizat pe an”.
· В  колонке 8 ,,Executat faţă de precizat pe perioada de gestiune” отражаются отклонения показателей колонок ,,Executat” минус  ,,Plan precizat pe perioada de gestiune”.

· В колонке 9 ,,Executat faţă de precizat pe perioada de gestiune” отражаются отклонения в процентах показателей колонок ,,Executat” относительно  ,,Plan precizat pe perioada de gestiune”.

Дефицит (-) – отрицательная разница между доходами и расходами государственного бюджета социального страхования.

Профицит (+) – положительная разница между доходами и расходами государственного бюджета социального страхования.


Источники финансирования, итого, – рассчитываются как итоговая чистая сумма по позициям займы, Государственные ценные бумаги и изменение сальдо по счетам.


Источники финансирования включают:


Займы, полученные от других финансовых учреждений, итого, – отражается чистая сумма, которая рассчитывается как сумма займов, предоставленных другими финансовыми учреждениями в течение бюджетного года, и займов, выплаченных другим финансовым учреждениям.


Займы, полученные от других финансовых учреждений, – отражается сумма займов, полученных от других финансовых учреждений в течение бюджетного года. В отчете данная операция отражается со знаком плюс (+).


Займы, выплаченные другим финансовым учреждениям, – отражается сумма займов, выплаченных другим финансовым учреждениям в течение бюджетного года. В отчете данная операция отражается со знаком минус (-).

Государственные ценные бумаги, итого, – отражается чистая сумма, которая рассчитывается как сумма приобретения Государственных ценных бумаг в отчетном периоде (начиная с 1 января текущего бюджетного года) и доходов от продажи Государственных ценных бумаг в отчетном периоде.


Приобретение Государственных ценных бумаг в отчетном периоде – отражаются суммы, переведенные со счетов Национальной кассы социального страхования для приобретения Государственных ценных бумаг в период с 1 января по конец отчетного периода бюджетного года. В отчете данная операция отражается со знаком плюс (+).


Доходы от продаж Государственных ценных бумаг в отчетном периоде – отражаются поступления на счета Национальной кассы социального страхования доходов от продаж Государственных ценных бумаг в период с 1 января по конец отчетного периода бюджетного года. В отчете данная операция отражается со знаком минус (-).

           Сальдо денежных средств на начало бюджетного года, итого, – рассчитывается как сумма остатков денежных средств по текущим счетам и по счету резервного фонда по состоянию на 31 декабря предыдущего бюджетного года.

Сальдо денежных средств на начало бюджетного года по текущим счетам – отражаются остатки денежных средств на текущих счетах Национальной кассы социального страхования по состоянию на 31 декабря предыдущего бюджетного года.


Резервный фонд – отражаются денежные средства, зарезервированные на отдельном счете, которые в случае недостатка источников финансирования направляются на нужды государственного бюджета социального страхования.


Сальдо денежных средств на конец отчетного периода, итого, – рассчитывается как сумма остатков денежных средств по текущим счетам и по счету резервного фонда на конец отчетного периода.

Сальдо денежных средств на конец отчетного периода по текущим счетам – отражаются остатки денежных средств на текущих счетах Национальной  кассы социального страхования на конец отчетного периода.


Изменение сальдо по счетам  – рассчитывается как разница между сальдо денежных средств на начало бюджетного года и на конец отчетного периода.


В разделе Примечание указывается оперативная информация по задолженности бюджета государственного социального страхования (в том числе за счет трансфертов из государственного бюджета) перед получателями пенсий, ассигнований, пособий, компенсаций и других платежей на конец отчетного периода.


Сбалансированность Отчета

         Отчет считается верно заполненным в случае, если:

· Сумма дефицита/профицита источников финансирования равна нулю, то есть:

· В случае дефицита (-) сумма источников финансирования (займы, полученные от других финансовых учреждений, итого, плюс Государственные ценные бумаги, итого, плюс изменение сальдо по счетам) должна быть равна сумме дефицита с противоположным знаком, то есть с (+).

· В случае профицита (+) сумма источников финансирования  (займы, полученные от других финансовых учреждений, итого, плюс Государственные ценные бумаги, итого, плюс изменение сальдо по счетам) должна быть равна сумме профицита с противоположным знаком, то есть с (-). 

