Приложение №4

к Приказу Министерства финансов

№156  от 1.11.2013 г.
Порядок составления Отчета об исполнении 

бюджета государственного социального страхования 

по части расходов (форма №2.1 НКСС)

Отчет об исполнении бюджета государственного социального страхования по части расходов  (далее – Отчет) составляется Национальной кассой социального страхования согласно форме №2.1 НКСС, утвержденной вышеупомянутым приказом, и представляется Министерству финансов триместриально и ежегодно в установленные им сроки.

Показатели по расходам из Отчета излагаются согласно Закону о бюджете государственного социального страхования на год и заполняются следующим образом:

· В колонке 1 ,,Plan aprobat” отражается первоначально утвержденный годовой план согласно Закону о бюджете государственного социального страхования.

· В колонке 2 ,,Plan precizat pe an” отражается уточненный годовой план с учетом последующих изменений в Законе о бюджете государственного социального страхования. Итоговая сумма расходов и суммы соответствующих расходов из Отчета должны быть равны итоговым суммам в форме №2 НКСС.

· В колонке 3 ,,Plan precizat pe perioada de gestiune” отражается уточненный план на отчетный период, с последующими изменениями. Итоговая сумма расходов и суммы соответствующих расходов из Отчета должны быть равны итоговым суммам в форме №2 НКСС.

· В колонке 4 ,,Finanţat de Ministerul Finanţelor” отражаются суммы, полученные от Министерства финансов в форме трансфертов из государственного бюджета для выплат социальных пособий.

· В колонке 5 ,,Executat/transferat” отражаются выбытия с единого казначейского счета Национальной кассы социального страхования. 

· В колонке 6 ,,Achitat” отражаются суммы, выплаченные B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei” получателям за счет средств, полученных от Национальной кассы социального страхования. Данные заполняются на основании отчетов, представленных в адрес Национальной кассы социального страхования ежемесячно B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei”, Национальным агентством занятости населения, Национальной конфедерацией профсоюзов, а также отчетов (форма 4-BASS), представленных юридическими и физическими лицами.

· В колонке 7 ,,Efective” отражаются суммы выплат, начисленных получателям пенсий, пособий, возмещений, компенсаций и других выплат за отчетный период.

· В колонке 8 ,,Datorii debitoare faţă de beneficiari” отражается переплата пенсий, пособий, возмещений, компенсаций и других выплат за отчетный период (дебиторские задолженности).

Суммы, отраженные по платежам, осуществленным за счет средств государственного бюджета (часть B), должны быть равны суммам, отраженным в конечном сальдо по дебиту счета 307 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам государственных пособий”.

Дебиторские задолженности перед получателями по выплатам, осуществленным за счет средств государственного бюджета социального страхования (части A и C), должны быть равны конечному сальдо по дебиту счетов 301 ,,Краткосрочные задолженности перед пенсионерами по выплате пенсий и пособий”, 302 ,,Краткосрочные задолженности по выплате пособий и компенсаций семьям, имеющим детей”, 303 ,,Краткосрочные задолженности по выплате пособий социального страхования служащим”, 304 ,,Краткосрочные задолженности по выплате социальных пособий пострадавшим в результате несчастного случая на производстве”, 305 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам из фонда по безработице”, 306 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам пособий за счет добровольного социального страхования”, частично 308 ,,Краткосрочные задолженности перед учреждениями, распределяющими пособия по оплате оказанных услуг”, 309 ,,Краткосрочные задолженности по оплате труда, взносам социального страхования и подоходному налогу физических лиц”, 310 ,,Краткосрочные задолженности бюджета социального страхования перед государственным бюджетом”, 311 ,,Краткосрочные задолженности по переплате взносов обязательного социального страхования”, 312 ,,Краткосрочные финансовые задолженности”, 313 ,,Другие краткосрочные задолженности”.

· В колонке 9 ,,Datorii creditoare faţă de beneficiari” отражаются суммы, подлежащие выплате получателям пенсий, ассигнований, пособий, компенсаций и других платежей за отчетный период (кредиторские задолженности).

Суммы, отраженные по выплатам, осуществленным за счет средств государственного бюджета (часть B), должны быть равны суммам, отраженным в конечном сальдо по кредиту счета 307 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам государственных пособий”.

Кредиторские задолженности перед получателями по выплатам, осуществленным за счет средств государственного бюджета социального страхования (части A и C), должны быть равны конечному сальдо по кредиту счетов 301 ,,Краткосрочные задолженности перед пенсионерами по выплате пенсий и пособий”, 302 ,,Краткосрочные задолженности по выплате пособий и компенсаций семьям, имеющим детей”, 303 ,,Краткосрочные задолженности по выплате пособий социального страхования служащим”, 304 ,,Краткосрочные задолженности по выплате социальных пособий пострадавшим в результате несчастного случая на производстве”, 305 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам из фонда по безработице”, 306 ,,Краткосрочные задолженности по выплатам пособий за счет добровольного социального страхования”, частично 308 ,,Краткосрочные задолженности перед учреждениями, распределяющими пособия по оплате оказанных услуг”, 309 ,,Краткосрочные задолженности по оплате труда, взносам социального страхования и подоходному налогу физических лиц”, 310 ,,Краткосрочные задолженности бюджета социального страхования перед государственным бюджетом”, 311 ,,Краткосрочные задолженности по переплате взносов обязательного социального страхования”, 312 ,,Краткосрочные финансовые задолженности”, 313 ,,Другие краткосрочные задолженности”.

