Приложение №6

к Приказу Министерства финансов

№156  от 1.11.2013 г.
Порядок составления Отчета о трансфертах из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования

(форма №4 НКСС)

Отчет о трансфертах из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования (далее – Отчет) составляется Национальной кассой социального страхования согласно форме №4 НКСС, утвержденной вышеупомянутым приказом, и представляется Министерству финансов триместриально и ежегодно в установленные им сроки. 

Отчет заполняется следующим образом:

· В колонке ”Tipul plăţii” указываются все виды платежей, осуществленных из государственного бюджета посредством Национальной кассы социального страхования.

· Колонки ”Grupa principală”, ”Grupa”, ”Tipul instituţiei”, ”Articol” şi ”Alineat” заполняются в соответствии с бюджетной классификацией, утвержденной Министерством финансов.

· В колонке 1 ”Datoriile bugetului de stat la începutul perioadei de gestiune debitoare” отражаются дебиторские задолженности государственного бюджета на начало отчетного периода.

· В колонке 2 ”Datoriile bugetului de stat la începutul perioadei de gestiune creditoare” отражаются кредиторские задолженности государственного бюджета на начало отчетного периода.

· В колонке 3 ”Datoriile faţă de beneficiari la începutul perioadei de gestiune debitoare” отражаются дебиторские задолженности перед получателями на начало отчетного периода.

· В колонке 4 ”Datoriile faţă de beneficiari la începutul perioadei de gestiune creditoare” отражаются кредиторские задолженности перед получателями на начало отчетного периода.

· В колонке 5 ”Plan aprobat” указывается сумма финансовых средств, утвержденных в Законе о бюджете государственного социального страхования, в разделе трансфертов из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования.

· В колонке 6 ”Plan precizat pe an” отражается уточненная сумма финансовых средств, согласно Закону о бюджете государственного социального страхования, в разделе трансфертов из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования.

· В колонке 7 ”Plan precizat pe perioada de gestiune” отражается уточненная сумма финансовых средств на отчетный период в разделе трансфертов из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования.

· В колонке 8 ”Finanţat” отражаются суммы, полученные от Министерства финансов в виде трансфертов из государственного бюджета.

· В колонке 9 ”Restituit de instituţiile de distribuire a plăţilor” отражаются суммы, погашенные банком B.C. ”Banca de Economii” S.A., согласно действующим нормативным актам.

· В колонке 10  ”Trecerea datoriilor de la un tip la altul conform actului de cesiune” отражаются суммы задолженностей, переведенных от одного типа учреждений к другому, согласно договору цессии.

· В колонке 11 ”Restituit Ministerului Finanţelor conform actului de cesiune” отражаются погашенные суммы в виде трансфертов из бюджета государственного социального страхования в государственный бюджет.

· В колонке 12 ”Calculat” отражаются суммы трансфертов из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования, рассчитанные для отчетного периода.

· В колонке 13 ”Achitat total” отражаются суммы, выплаченные BC ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei” получателям за счет средств государственного бюджета.

· В колонке 14 ”Achitat pe perioada precedentă” отражаются суммы, выплаченные B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei” получателям за счет средств государственного бюджета на предыдущий год отчетного периода.

· В колонке 15 ”Achitat pe perioada curentă” отражаются суммы, выплаченные B.C. ”Banca de Economii” S.A. и Î.S. ”Poşta Moldovei” получателям за счет средств государственного бюджета на отчетный период.

· В колонке 16 ”Datoriile bugetului de stat la sfîrşitul perioadei de gestiune debitoare” отражаются дебиторские задолженности государственного бюджета на конец отчетного периода.

· В колонке 17 ”Datoriile bugetului de stat la sfîrşitul perioadei de gestiune creditoare” отражаются кредиторские задолженности государственного бюджета на конец отчетного периода.

· В колонке 18 “Datoriile faţă de beneficiari la sfîrşitul perioadei de gestiune debitoare” отражаются дебиторские задолженности перед получателями на конец отчетного периода.

· В колонке 19 “Datoriile faţă de beneficiari la sfîrşitul perioadei de gestiune creditoare” отражаются кредиторские задолженности перед получателями на конец отчетного периода.

