Anexa nr. 2 la Ordinul Inspectoratului
 Fiscal Principal de Stat nr.1263 din 02.11.2012.
Notă explicativă
privind modul de completare a anexei nr.1 
1. Anexa nr.1 urmează a fi prezentată de către deţinătorii registrelor de valori mobiliare (cu excepţia depozitarilor naţionali de valori mobiliare).
2. În informaţia prezentată conform anexei nr.1 se reflectă:
în col. 1 „IDNP” se reflectă numărul personal de identitate (codul fiscal) al persoanei fizice ce a înstrăinat valorile mobiliare;
în col. 2 „Numele, Prenumele” se reflectă date despre numele şi prenumele persoanei fizice ce a înstrăinat valorile mobiliare;
în col. 3 „Denumirea valorii mobiliare” se reflectă tipul valorii mobiliare înstrăinate (de ex: acţiune, obligaţiune etc.); 
în col. 4 „IDNO” se reflectă numărul de identitate (codul fiscal) al contribuabilului ce este emitentul valorilor mobiliare înstrăinate de persoana fizică;
în col. 5 „Denumirea” se reflectă denumirea contribuabilului ce este emitentul valorilor mobiliare înstrăinate de persoana fizică;
în col. 6 „Valoarea nominală/fixată a valorii mobiliare” se reflectă valoarea nominală sau fixată a valorii mobiliare înstrăinate de persoana fizică;
în col. 7 „Valoarea de înstrăinare a valorii mobiliare” se reflectă suma (în lei) la care valoarea imobiliară a fost înstrăinată de persoana fizică;
în col. 8 „Numărul valorilor mobiliare înstrăinate” se reflectă numărul valorilor mobiliare înstrăinate de persoana fizică;
în col. 9 „Data înstrăinării” se reflectă momentul (data) la care valoarea mobiliară a fost înstrăinată de persoana fizică;
în col. 10 „IDNP/IDNO” se reflectă datele personale ale persoanei ce a procurat valoarea mobiliară. Astfel, în cazul în care cumpărătorul este persoană fizică, în rubrica dată se indică numărul personal de identitate (codul fiscal) al persoanei fizice (IDNP) ce a dobîndit valorile mobiliare, iar dacă este o altă persoană – numărul de identitate (codul fiscal) al contribuabilului dat (IDNO).
3. În cazul în care furnizorul de informaţii nu dispune de informaţia solicitată în anexa nr.1, acesta urmează să marcheze acest fapt prin indicarea în boxele cu informaţia-lipsă a liniuţei de pauză.
4. Informaţia urmează a fi transmisă în mod electronic, în modul stabilit de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat şi ÎS „Fiscservinform”
