Приложение № 9
к Положению о введении в действие 
таможенных назначений, предусмотренных
Таможенным кодексом Республики Молдова 
ИНСТРУКЦИИ
ПО ЗАПОЛНЕНИЮ РАЗРЕШЕНИЯ
(1) - Заполняется, если заявитель является  не владельцем разрешения, а иным лицом.
(2) Указывается разрешенный механизм (механизм условного освобождения или механизм возврата), а также кодирование разрешенной таможенной процедуры.
[Пкт.(2) в редакции ПП516 от 02.07.14, МО178-184/11.07.14 ст.560]
(3) - Данные указания представляются по мере необходимости, чтобы позволить таможенным органам осуществлять контроль за использованием разрешения, в частности, касательно применения установленной нормы выхода и в отношении количества и стоимости, с учетом принимаемых экономических условий. Отметки, касающиеся количества или стоимости, могут представляться  при указании периода осуществления импорта. Если отметка касается продуктов переработки, последние должны отличать основные продукты переработки от вторичных.
(4) - Указывается норма выхода или механизмы, на основании которых контролирующие таможенные органы устанавливают соответствующую норму. Если норма указана в оперативном учете владельца разрешения, данный факт отмечается.
(5) - Этот срок соответствует времени, необходимому для осуществления операции по переработке определенного количества импортных товаров и получения продуктов переработки.
(6) - Указывается, если используется механизм предварительного экспорта.
(7) - В достаточно обоснованных случаях разрешение может быть выдано на срок, превышающий два года; указанный срок или термин "срок неограничен" должны быть обоснованы, а в пункте 15 указывается порядок пересмотра.
(8) - Указывается только в случае использования механизма эквивалентной компенсации товарная позиция из девяти цифр согласно Товарной номенклатуре, коммерческие качества и технические параметры эквивалентных товаров.
(9) - Смотри пункт (7).
ПРИМЕЧАНИЕ.   Приведенные выше данные должны быть представлены в указанном порядке. 
Данные, относящиеся к товарам или продуктам, представляются на каждый вид товара или продукта.
