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ANEXA I
	Propunerea de proiect completă 

	Titlul (şi numărul) cererii de propuneri:



	România sau ţara parteneră (locaţia proiectului):

Chișinău, Republica Moldova 
	Numărul cererii:



	Titlul proiectului:

Instituirea unui laborator pentru determinarea rezidurilor de pesticide în plante, sol şi produse de origine non-animală

	Data estimată a demarării:

Lună / An   August 2010
	Data estimată a finalizării:

Lună / An  30 iunie 2015

	Bugetul total estimat al proiectului:

1388284,00 euro
	Cofinanţare totală:

Urmează a fi identificată.

Cota de contribuţie a Guvernului Republicii Moldova prin finanţarea lucrărilor ÎS CCIEADP constituie 346 000 euro din care 303 000 euro au fost investite pînă la moment, fiind planificată investiţii adiţionale în sumă de 43 000 euro. 


	Sumă solicitată de la MAE:

300 000,00 euro
200 000,00 dolari
	Contribuţia de la altul sau alţi donatori:
Regatul Norvegiei: 1 260 000 NOK (echivalentul a 150 000 Euro) 

	Rezumatul proiectului

	Scurtă descriere a proiectului (maxim 150 de cuvinte):

Proiectul are drept scop instituirea unui laborator pentru determinarea rezidurilor de pesticide în plante, sol şi produse de origine non animală, care la moment nu există în Republica Moldova și sarcinile parțiale ale căruia le îndeplinește laboratorul de medicină preventivă. Din lipsa unui asemenea laborator nu poate fi cuprins nici parțial spectrul de produse de origine vegetală, şi în special plante și sol care necesită cercetare privind reziduurile de pesticide, fapt care duce la circulația foarte slab controlată a acestor produse atît pe piața internă cît si în sfera importului și exportului. Instituirea unui asemenea laborator pe termen scurt ar permine largirea spectrului de produse de origine vegetală certificate în laborator pentru reziduurile de pesticide, precum și lărgirea spectrului de pesticide determinate, iar pe termen lung acest laborator  ar fi acreditat și ar putea participa la schimbul de informație și de experiență internațională pentru circulației mai rapidă și promtă a informației privind depistarea unor anumitor reziduuri de pesticide în anumite produse relevante, fapt care ar permite împiedicarea circulației acestora atît în comunitatea europeană cit și înafara hotarelor ei.

	Datele aplicantului (denumire, adresă, coordonate):
Centrul de carantină, identificare, expertize de arbitraj și dezinfectare a producției, Întreprindere de Stat 

e-mail. centruldecarantina@mail.md
persoana de contact – Rotari Tatiana /contabil-șef adjunct/

tel./fax  (00373 22) 47-97-46, 47-75-76

	Loc, dată, nume, semnături:

30.10.2012
Chișinău, Republica Moldova

Nicanor Cernăuţan, 

Director al Î.S. "Centrul de Carantină Identificare,

 Expertize de Arbitraj şi Dezinfectare a Producţiei”
Loc, data, nume, semnaturi ale partenerului de proiect:

30.10.2012
Bucureşti,

Vladimir Alexandru MĂNĂSTIREANU

Vicepreşedinte – Subsecretar de Stat

Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor


Rezumat (maxim 1 pagină)

La moment pentru Republica Moldova drept sarcină prioritară este implementarea unui sistem de asigurare a calității şi siguranţei produselor alimentare. Laboratorul pentru determinarea reziduurilor de pesticide  în plante, sol şi produse de origine vegetală deţine un rol central în acest sistem.

Cei mai cointeresaţi în implimentarea unui asemenea laborator sunt în primul rînd cosumatorii finali, cetăţenii de rînd, dar şi agenţii economici implicaţi în importul sau/şi exportul de produse la care este necesară determinarea rezidurilor de pesticide și pentru care este cerută certificarea în acest domeniu.

Obiectivele principale ale implimentării unui asemenea laborator sunt neadmiterea intrării pe piața Republicii Moldova a produselor cu nivel de reziduuri peste limitele admisibile, precum și impiedicarea ieșirii din hotarele țării a produselor necorespunzătoare la acest capitol.

Un asemenea laborator, pe termen scurt ar permite realizarea unui număr mare de expertizări (circa 50 probe/zi), care la rîndul lor ar acoperi o cantitate mai mare de produse certificate, deoarece labortaorul ar fi unui specializat  pe plante, sol și produse de origine vegetală. Acest fapt ar permite monitorizarea intensivă a plantelor, solului şi produse de origine vegetală destinate exportului şi importului şi nepermiterea circulaţiei de produse cu nivel ridicat de reziduri de pesticide, care respectiv va duce la micşorarea unor asemenea produse atît pe piaţa internă, cît şi printre cele destinate exportului pe piațele externe.

1. Relevanţa acţiunii 
Utilizarea substanţelor active în produsele fitosanitare constituie una dintre cele mai adecvate metode pentru protejarea vegetalelor împotriva organismelor dăunătoare. Această utilizare poate, cu toate acestea, să fie responsabilă pentru prezenţa de reziduuri în produsele tratate, la animalele hrănite cu aceste produse şi în mierea produsă de albinele expuse la aceste substanţe. Prin urmare, trebuie să se asigure că nivelurile acestor reziduuri nu prezintă riscuri inacceptabile pentru om şi, dacă este cazul, pentru animale.
Depăşirea limitelor maxime de reziduuri de pesticide, stabilite de către partenerii comerciali, este cea mai semnificativă ameninţare în contextul comerţului internațional, şi în particular cu Uniunea Europeană, cu care la data de 27 iunie 2014, Republica Moldova a semnat Acordul de Asociere.     
În prezent în Republica Moldova nu există un laborator specializat pentru determinarea rezidurilor de pesticide în plante, sol şi produse de origine vegetală, aceste sarcini fiind preluate de către laboratorul sanitar-veterinar. Astfel un singur laborator este în situaţia în care încearcă de a satisface necesitatea de expertize pentru reziduri atît pentru produsele de origine animală, cît şi pentru produsele de origine vegetală, atît pentru produsele destinate circulaţiei pe piaţa internă a republicii, cît şi la cele destinate exportului sau provenite din import.

Într-o asemenea aglomeraţie de sarcini puse pe seama unui laborator există riscul comiterii de inorectitudini, cît şi scăpări sau pur şi simplu cazuri de neexaminare din incapacitate de a cuprinde absolut toate sarcinile.

Crearea unui laborator specializat pentru determinarea rezidurilor de pesticide în plante, sol şi produse de origine vegetală va permite divizarea acestor sarcini, precum și lărgirea spectrului de produse la care se fac rezidurile de pesticide, deoarece la moment o problemă foarte acută este intrarea și ieșirea în/din țară a produselor necertificate sau care sunt dificile pentru determinare din cauza lipsei informației despre pesticidele utilizate pentru creșterea acestora. 

Acest fapt va permite asigurarea tuturor produselor de origine vegetală destinate în special exportului în ţarile UE cu certificate care atestă prezenţa rezidurilor de pesticide şi nepermiterea trecerii frontierei a mărfurilor cu reziduri de pesticide ce depăşesc limitele admisibile.

Cea mai mare relevanță implimentare unui asemenea laborator, care ar permite monitorizarea produselor de origine vegetală la capitolul reziduuri de pesticide, o are desigur pentru consumatorii finali, atît a celor din Republica Moldova, cărora le este destinată producția provenită din import şi produsă pe teritoriul ţării, căt și pentru cei din afara hotarelor ei cărora le este destinată producția exportată din Republica Moldova. Totodată, agenții economici din Republica Moldova care sunt implicați în special în comerțul internațional, sunt la fel cointeresați într-un asemenea laborator, mai ales atunci cînd sunt impusi să prezinte o certificare în domeniul reziduurilor de pesticide şi întimpină dificultăţi în identificarea unui asemenea laborator şi suportă costuri adiţionale. 
Pe termen lung și agenții economici implicați în comerțul intern vor fi nevoiți să facă o asemenea certificare, pentru a-și putea plasa producția pe piața internă, deoarece odată cu implimentarea Strategiei de Siguranță Alimentară, care stabileşte etapele şi strategia armonizării sectorului la standardele Uniunii Europene, cerințele față de produsele aflate în circuitul comercial atît intern cît și extern vor crește considerabil.

La fel o relevanță deosebită un asemenea laborator o are pentru agenții economici din domeniul agrar care necesită certificări în domeniul reziduurilor de pesticide, pentru a-și putea programa regimul de prelucrare și utilizare a produselor de uz fitosanitar.
2. Descrierea acţiunii şi a eficacităţii sale 
În ultimii ani, numărul total de alerte în UE/RASFF (Sistemul Rapid de Alertă pentru Alimente şi Furaje) în privinţa fructelor şi legumelor (pentru toate ţările) a crescut aproximativ de două ori. Nivelul maxim de notificări în privinţa fructelor şi legumelor se referea la reziduuri de pesticide/LMR (37%). Iar scopul instituirii acestui laborator constă în creșterea numărului de determinări, ceea ce înseamnă un număr mai mare de probe prelevate şi cercetate în condiţii de laborator privind reziduurile de pesticide în plante, sol şi produse de origine vegetală,  care ar constitui circa  50 probe cercetate pe zi, pe termen scurt, şi astfel monitorizarea intensă a circulaţiei de produselor relevante în acest sens şi ca rezultat pe termen lung reducerea din circulaţia internă, provenită din import şi destinată exportului din Republica Moldova a produselor cu nivel de reziduuri de pesticide care depăşesc limitele admisibile.
3. Metodologia şi eficienţa acţiunii (maxim 10 pagini)
Pentru moment există spațiu pregătit, amenajat cu mobilier, care a fost resistematizat și mobilat de către ÎS Centrul de Carantină, identificare, Expertize de Arbitraj și Dezinfectare a Producției în conformitate cu standardele internaţionale şi cerinţele specifice pentru laboratoarele de cerecetări şi calibrări, dar pentru a putea institui laboratorul de reziduri de pesticide este necesar de echipat acest spațiu cu utilaje specifice pentru determinarea reziduurilor de pesticide, costul cărora se ridică la circa un milion de euro (lista ehipamentelor cu costurile corespunzătoare se anexează) și de a instrui personalul laboratorului pentru ca acesta să poată opera cu cele mai noi metode de cercetare și determinare. Avind aceste lucruri implimentate laboratorul urmează a fi acreditat la nivel național și apoi internațional, pentru ca determinările acestuia sa fie recunoscute de toate părţile cointeresate de determinrea reziduurilor de pesticide în plante, sol şi produse de origine vegetală atît din ţară cît şi de peste hotarele ei. Astfel urmînd ca laboratorul nou-creat să devină unul de referinţă pentru Republica Moldova şi să participe activ la monitorizarea reziduurilor de pesticide în produsele relevante atît pe piaţa internă, cît şi pe cea regională.

Activităţile care vor avea loc în cadrul proiectului vor fi:

- achiziţia de echipamente de laborator de înaltă tehnologie, respectiv GC-MS/MS si LC-MS/MS, 

- reactivi de lucru necesari pentru instruirea care se va efectua în Republica Moldova pe cele două echipamente de înaltă performanţă
- un număr de 9 (nouă) vizite de studiu ale experţilor din R. Moldova vor avea loc în România, la laboratoarele naţionale de referinţă în domeniu, respectiv: Institutul de Igienă şi Sănătate Publică Veterinară şi Direcţia Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor Iaşi 
- un număr de cel puţin 24 de instruiri practice vor avea loc în cadrul laboratorului de pesticide din Republica Moldova. Instruirile vor cuprinde inclusiv elaborarea procedurilor de lucru, de la primirea probelor până la elaborarea buletinului de analiză, dar şi dezvoltarea procedurilor de validare în vederea obţinerii acreditării.
4. Fezabilitatea şi durabilitatea acţiunii 
Necesitatea stabilirii laboratorului are la bază o serie de elemente cheie:

· Înrăutăţirea înrăutăţirea stării fitosanitare poate cauza mari prejudicii economiei naţionale a republicii.
· Necesitatea asigurării siguranţei alimentare a ţării şi de reformare a sistemului de siguranţă alimentară şi de implementarea a sistemului de trasabilitate a producţiei în conformitate cu Acquisul Comunitar.   

· Negocierea Acordului privind crearea Zonei de liber schimb, aprofundat şi cuprinzător cu Uniunea Europeană care se preconizează a fi încheiat în toamna anului 2013.

Prin stabilirea laboratorului se va acoperi o cerere neacoperită vis-a-vis de verificări în domeniul reziduurilor de pesticide. Cererea faţă de asemenea servicii este în creştere ţinînd cont de creşterea rigorilor şi cerinţelor pe măsură ce are loc armonizarea legislaţiei naţionale în domeniul siguranţei alimentelor la Acquisul comunitar.  

Certificarea în domeniul reziduurilor de pesticide este un pilon de bază pentru implementarea Strategiei pentru Siguranţa Alimentelor pentru anii 2011-2015 aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 747 din 03.10.2011, precum şi unul din momentele de esenţiale pentru conformarea cu reglementările legislative ale Uniunii Europene în domeniul siguranţei alimentelor. 

Stabilirea unor tarife echitabile care ar corespunde costurilor serviciilor prestate în domeniul determinării reziduurilor de pesticide va reduce la minim riscul neacoperiri financiare a serviciilor prestate în acest domeniu şi ca urmare stoparea acestora.

5. Capacităţi de organizare (maxim 1 pagină  pe organizaţie)
ÎS Centrul de carantină, identificare, expertize de arbitraj și dezinfectare a producției, înregistrată cu nr.1009600004501, este amplasat în mun.Chișinău, cu dislocarea laboratorului central pe adresa str.Meșterul Manole nr.4, avind următoarele date de contact:

Tel./fax 47-75-76, 47-97-46, e-mail. centruldecarantina@mail.md
Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor

Piaţa Presei Libere, nr. 1, Corp D1, sect. 1, cod poştal 013701; 
tel: 0374.150.200, fax: 3124967, e-mail: office@ansvsa.ro, 
ÎS Centrul de carantină, identificare, expertize de arbitraj și dezinfectare a producției este intreprinderea care întrunește în sine laboratoarele de bază din domeniul fitosanitar ( laborator entomologie, micologie, ierbologie, microbiologie, helmintologie) și care are deja experiența implimentării unui laborator, la fel și baza organizatorică care ar putea servi drept platformă pentru instituirea unui laborator de reziduuri de pesticide în plante, sol și produse de origine vegetală
Pentru laboratorul de reziduuri de pesticide în plante, sol și produse de origine vegetală, deoarece partea economico-organizatorică va fi îndeplinită de către componenta administrativă existentă, sunt necesare pentru început nu mai mult de 6 unități de personal specializat în determinarea reziduurilor de pesticide și tehnicieni.

Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor (ANSVSA) este autoritatea de reglementare şi control în domeniul sanitar veterinar şi pentru siguranţa alimentelor în România. Prin laboratoarele naţionale de referinţă în domeniu, ANSVSA poate asigura instruirea specialiştilor din R. Moldova la standarde europene, în vederea realizării şi implementării programului de supraveghere şi control în domeniul pesticidelor. Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi Pentru Siguranţa Alimentelor (ANSVSA) va oferi sprijin colegilor din R. Moldova pentru definitivarea procesului de funcţionare şi întărire a capacităţii instituţionale a ÎS Centrul de carantină, identificare, expertize de arbritaj şi dezinfectare a producţiei, astfel încât această instituţie să devină punct naţional de contact pentru instituţiile similare din Uniunea Europeană.
