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Приложение № 5 

к Постановлению Правительства № 1003
от  10 декабря   2014 г.

ПОЛОЖЕНИЕ

о требованиях к энергетической маркировке бытовых

стиральных машин

I. Общие положения и сфера применения
1. Положение о требованиях к энергетической маркировке бытовых стиральных машин (в дальнейшем – Положение)  транспонирует делегированный Регламент (ЕU) 1061/2010 Комиссии от 28 сентября 2010 г., дополняющий Директиву 2010/30/EU Европейского Парламента и Совета в отношении энергетической маркировки бытовых стиральных машин, опубликованный в Официальном журнале ЕС L314/47 от 30 ноября 2010 г..
2. Настоящее Положение устанавливает требования к маркировке и предоставлению дополнительных сведений об изделии для бытовых стиральных машин с питанием от электрической сети и для бытовых стиральных машин с питанием от электрической сети, которые также могут получать питание от батарей, в том числе тех, которые продаются не для бытового использования, и встроенных бытовых стиральных машин.
3. Настоящее Положение не применяется к комбинированным бытовым стиральным машинам и бытовым сушилкам.  

II. Определения
4. В целях настоящего Положения следующие понятия определяются таким образом: 

бытовая стиральная машина – автоматическая стиральная машина, которая стирает и ополаскивает ткань используя воду, которая также имеет функцию отжима через центрифугирование и которая спроектирована для использования в непрофессиональных целях;

встроенная бытовая стиральная машина – бытовая стиральная машина, предназначенная для установки в шкаф, в специально подготовленное углубление в стене или в другом подобном месте, которая требует отделки мебели;

автоматическая стиральная машина – стиральная машина, которая полностью выполняет задачу, без необходимости вмешательства пользователя ни в какой момент во время выполнения программы;

комбинированная бытовая стиральная машина и сушилка – бытовая стиральная машина, которая включает в себя как функцию отжима через центрифугирование, так и возможность сушки текстильных изделий, как правило, путем нагревания и вращения; 

программа – серия предопределенных операций,  которые поставщик объявляет подходящими для стирки определенных видов текстильных изделий; 

цикл – комплексный процесс стирки, ополаскивания и отжима через центрифугирование, так как было определено для выбранной программы;

длительность программы  - время, которое проходит от начала до конца программы, исключая любую задержку, запрограммированную конечным потребителем; 

номинальная емкость – максимальная масса в килограммах, указанная поставщиком, с интервалами 0,5 кг сухих текстильных изделий определенного типа, которые могут быть постираны в бытовой стиральной машине при выбранной программе, когда она загружена в соответствии с инструкциями поставщика; 

частичная нагрузка – половина номинальной емкости бытовой стиральной машины для определенной программы;

степень остаточной влажности – количество влаги, содержащейся в нагрузке в конце фазы центрифугирования; 

выключенный режим – состояние, при котором бытовая стиральная машина выключается с помощью элементов управления или переключателей машины, доступных  конечному пользователю и предназначенных для использования последним, при нормальном функционировании, для достижения самого низкого уровня энергопотребления, режим который может сохраняться в течение неопределенного времени, когда бытовая стиральная машина подключена к источнику питания и используется в соответствии с инструкциями поставщика; если элементы управления или выключатели, доступные конечному пользователю, отсутствуют, «выключенный режим» означает состояние, в котором находится бытовая стиральная машина после самостоятельного возвращения к стационарному энергопотреблению; 

спящий режим – самый низкий режим энергопотребления, который может сохраняться в течение неопределенного времени после завершения программы без какого-либо вмешательства конечного пользователя, кроме выгрузки бытовой стиральной машины; 

эквивалентная бытовая стиральная машина – модель бытовой стиральной машины, представленной на рынке с той же номинальной емкостью, с теми же техническими и эксплуатационными характеристиками, с тем же потреблением энергии и воды и с тем же излучением шума через воздух во время стирки и центрифугирования как другая модель бытовой стиральной машины, представленной на рынке тем же поставщиком, под другим коммерческим кодексом;

конечный пользователь – потребитель, который покупает или намерен купить бытовую стиральную машину; 
коммерческая точка  –  место, где бытовые стиральные машины представлены или предлагаются для продажи, проката или покупки в рассрочку.  

III. Обязанности поставщиков

5. Поставщики должны убедиться, что:

a) каждая бытовая стиральная машина имеет печатную этикетку согласно формату, предусмотренному в  приложении № 1 к настоящему Положению, содержащую информацию, установленную в том же приложении;

b) предоставлен информационный листок о товаре, как установлено в приложении № 2 к настоящему Положению;

c) техническая документация, предусмотренная в приложении № 3 к настоящему Положению, предоставляется, по требованию, Агентству по защите потребителей и органам по надзору и контролю;

d) любая реклама конкретной модели бытовой стиральной машины содержит класс энергетической эффективности, если реклама предоставляет информацию, связанную с потреблением энергии или стоимости товара;

e) любые технические рекламные материалы о конкретной модели бытовой стиральной машины,  которые описывают ее специфические технические параметры, включают класс энергетической эффективности данной модели.
IV. Обязанности дилеров

6. Дилеры должны убедиться, что:

a) в коммерческой точке на  каждой бытовой стиральной машине предусмотрена этикетка, предоставленная поставщиками в соответствии с подпунктом а) пункта 5 настоящего Положения, на внешней стороне передней или верхней части бытовой стиральной машины таким образом, чтобы она была четко видна;

b) бытовые стиральные машины, предлагаемые для продажи, проката или покупки в рассрочку, в случае когда не ожидается, что конечный пользователь может увидеть предлагаемый товар, продаются с информацией, которая должна быть представлена ​​поставщиками в соответствии с приложением № 4 к настоящему Положению;

c) любая реклама конкретной модели бытовой стиральной машины содержит примечание о классе энергетической эффективности, если реклама предоставляет информацию, связанную с потреблением энергии или стоимостью товара;

d) любые технические рекламные материалы о конкретной модели бытовой стиральной машины,  которые описывают ее специфические технические параметры, включают указание о классе энергетической эффективности данной модели.

V. Методы измерения

7. Информация, подлежащая представлению в соответствии с пунктами 5-6 настоящего Положения, получается посредством надежных, точных и воспроизводимых  процедур измерения, которые принимают во внимание самые современные признанные методы измерения.  

VI. Процедура проверки в целях надзора за рынком

8. Агентство по защите потребителей применяет процедуру, установленную в приложении № 5 к настоящему Положению,  при проверке соответствия относительно класса энергетической эффективности, декларированных годового потребления энергии, годового потребления воды, класса эффективности отжима через центрифугирование, потребления энергии при выключенном и спящем режимах, длительности спящего режима, степени остаточной влажности, скорости центрифугирования и излучения шума, переданного через воздух.    

VII. Переходные положения

9. Требования настоящего Положения не применяются к бытовым стиральным машинам, размещенным на рынке или предложенным на продажу, прокат или покупку в рассрочку, до его вступления в силу. 

                 Приложение № 1 

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин 

Этикетка
1. Этикетка
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1.1. Этикетка должна содержать следующую информацию:  

I. название или торговая марка поставщика; 

II. идентификатор модели поставщика (код, как правило, буквенно-цифровой, который отличает конкретную модель бытовой стиральной машины от других моделей с той же торговой маркой или с тем же названием  поставщика);

III. класс энергетической эффективности, определенный в соответствии с пунктом 1 приложения № 6 к настоящему Положению; острие стрелки, содержащей класс энергетической эффективности бытовой стиральной машины установлен на той же высоте, что и острие стрелки соответствующего класса энергетической эффективности; 

IV. взвешенное годовое потребление энергии (AEC), в кВтч в год, округленное до ближайшего целого числа, в соответствии с приложением № 7 к настоящему Положению;

V. взвешенное годовое потребление воды (AWC), в литрах в год, округленное до ближайшего целого числа, в соответствии с приложением № 7 к настоящему Положению;

VI. взвешенная номинальная емкость, в килограммах, для стандартной программы 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или для стандартной программы 40°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, с использованием  самого низкого из этих двух значений; 
VII. класс эффективности отжима через центрифугирование, так как установлено в пункте 2 приложения № 6 к настоящему Положению; 

VIII. излучение шума, переданного через воздух в процессе фаз стирки и центрифугирования, для стандартной программы 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, выраженное в дБ (А) относительно 1 пВт и округленных до ближайшего целого числа. 

1.2. Дизайн этикетки – в соответствии с пунктом 2 настоящего Положения. В отступление, в случае если одной модели была присуждена «экологическая этикетка», согласно действующей нормативно-правовой базе Республики Молдова, может быть добавлена копия экологической этикетки.  

2. Дизайн этикетки

Этикетка имеет следующий дизайн:
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где:

a) этикетка должна быть не менее 110 мм в ширину и 220 мм в высоту. В случае если этикетка печатается в расширенном формате, его содержание должно, тем не менее, остаться пропорциональным  вышеупомянутым указаниям;

b) фон должен быть белым;

c) цвета должны быть CMYK - голубой, пурпурный, желтый и черный, согласно следующему примеру: 00-70-Х-00: 0% голубого, 70% пурпурного, 100% желтого, 0% черного. 

d) этикетка должна выполнять следующие требования (цифры относятся к вышеприведенному рисунку): 
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  граница: 5 точек из пиктограммы  (пт) – цвет: голубой 100% – круглые углы: 3,5 мм
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   логотип – цвета: X-80-00-00 и 00-00-X-00
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   логотип энергии: цвет: X-00-00-00

Пиктограмма как изображена: региональный логотип и логотип энергии (комбинированные): ширина: 92 мм, высота: 17 мм
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  линия под логотипами: 1 пт – цвет: голубой 100% – длина: 92,5 мм
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  шкала A-G
· стрела: высота: 7 мм, пробел: 0,75 мм – цвета:

· высший класс: X-00-X-00;

· второй класс: 70-00-X-00;

· третий класс: 30-00-X-00;

· четвертый класс: 00-00-X-00;

· пятый класс: 00-30-X-00;

· шестой класс: 00-70-X-00;

· последний класс: 00-X-X-00.

· текст: Calibri aldine 18 пт, большие буквы белого цвета; символы „+”: Calibri aldine 12 пт, большие буквы белого цвета выровнены на одной строке 
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  класс энергетической эффективности 

· стрела: ширина: 26 мм, высота: 14 мм, 100% черного

· текст: Calibri aldine 29 пт, большие буквы белого цвета; символы „+”: Calibri aldine 18 пт, большие буквы белого цвета выровнены на одной строке 
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  энергия: текст: Calibri normal 11 пт, большими буквами, 100% черного.
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    взвешенное годовое потребление энергии 

· граница: 2 пт – цвет: голубой 100% – округленные углы: 3,5 мм

· значение: Calibri aldine 42 пт, 100% черного; и Calibri нормальный 17 пт, 100% черного
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   взвешенное годовое потребление воды
· пиктограмма, как она  изображена
· граница: 2 пт – цвет: голубой 100% – округленные углы: 3,5 мм

· значение: Calibri aldine 24 пт, 100% черного; и Calibri нормальный 16 пт, 100% черного
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  номинальная емкость
· пиктограмма, как она и изображена
· граница: 2 пт – цвет: голубой 100% – округленные углы: 3,5 мм

· значение: Calibri aldine 24 пт, 100% черного; и Calibri нормальный 16 пт, 100% черного
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  класс эффективности отжима через центрифугирование
· пиктограмма, как она  изображена
· граница: 2 пт – цвет: голубой 100% – округленные углы: 3,5 мм

· значение: Calibri normal 16 пт, горизонтальная шкала 75%, 100% черного и Calibri aldine 22 пт, горизонтальная шкала 75%, 100% черного
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  излучения шума переданного через воздух 

· пиктограммы, как они  изображены
· граница: 2 пт – цвет: голубой 100% – округленные круги: 3,5 мм

· значение: Calibri aldine 24 пт, 100% черного; и Calibri нормальный 16 пт, 100% черного

·  название или торговая марка поставщика

·   идентификатор модели поставщика
·   название или торговая марка поставщика и идентификатор модели поставщика должны поместиться на площади 92×15 мм
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 номер Положения: Calibri aldine 12 пт, 100% черного.

                  Приложение № 2

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин 
Информационный листок товара

1. Данные из прилагаемого информационного листка бытовой стиральной машины должны быть представлены в следующем порядке и включены в брошюру товара и в другие документы, представленные вместе с товаром: 

a) наименование или торговая марка поставщика;  

b) идентификатор модели поставщика (код, как правило, буквенно-цифровой, который отличает конкретную модель бытовой стиральной машины от других моделей с той же торговой маркой или с тем же названием  поставщика);

c) номинальная емкость, в килограммах, для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, с использованием самого низкого из этих двух значений; 
d) класс энергетической эффективности, согласно пункту 1 приложения № 6 к настоящему Положению; 

e) в случае если бытовой стиральной машины была присуждена «экологическая этикетка» согласно действующей нормативно-правовой базе Республики Молдова, может быть включена данная информация; 

f) годовое потребление энергии (AEC) в кВтч в год, округленное до ближайшего целого числа; описывается как: «Потребление энергии «Х» кВтч в год, основанное на 220 стандартных циклах стирки для программ на 60°C и 40°C для тканей из хлопка, с полной и частичной загруженностью и с низким уровнем потребления. Реальное потребление энергии зависит от условий использования аппарата»; 

g) потребление энергии (Et,60, Et,60½, Et,40½) для программы стандарт на 60°C для тканей из хлопка с полной и частичной загруженностью и для программы стандарт на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью; 

h) взвешенное потребление энергии в выключенном и спящем режимах; 

i) умеренное потребление воды (AWC), в литрах в год, округленное до ближайшего целого числа;  описывается как: «Потребление воды «Х» литров в год, основанное на 220 стандартных циклах стирки для программ на 60°C и 40°C для тканей из хлопка, с полной и частичной загруженностью. Реальное потребление воды зависит от условий использования аппарата»; 

j) класс эффективности отжима через центрифугирование, установленный в соответствии с пунктом 2 приложения № 6 к настоящему Положению, обусловлен как «класс Х» эффективности отжима через центрифугирование, по шкале от G (минимальная эффективность) до А (максимальная эффективность); данная информация может быть обусловлена и через другие средства, с условием, чтобы было ясно, что шкала – от G (минимальная эффективность) до А (максимальная эффективность);   

k) максимальная скорость центрифугирования, достигнутая при стандартной программе на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью, используя самый низкий из этих двух значений, а также степень остаточной влажности, достигнутая при стандартной программе на 60°C для тканей из хлопка с полной загруженностью, или при стандартной программе для тканей из хлопка на 40°C с частичной загруженностью, используя самый высокий из этих двух значений;

l) указание того, что «стандартная программа на 60°C для тканей из хлопка» и «стандартная программа на 40°C для тканей из хлопка» являются стандартными программами, с которыми связаны сведения, которые содержатся на этикетке и в информационном листке, что данные программы являются адекватными для чистки тканей из хлопка с нормальной степенью загрязнения и самыми эффективными программами относительно комбинированного потребления энергии и воды;  

m) длительность программы в минутах и округленная к ближайшей полной минуте для «стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка», с полной и частичной загруженностью, и для «стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка», с частичной загруженностью;  

n) длительность спящего режима (Tl), если бытовая стиральная машина оснащена  системой управления питания; 

o) шумоизлучения, переданные через воздух, выраженные в dB(A) относительно 1 pW (дБ (А) относительно 1 пВт и округленные до ближайшего круглому числа, в течение фаз стирки и центрифугирования для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью;  

p) если бытовая стиральная машина предназначена для того, чтобы быть встроенной, разъяснение в этом плане. 

2. Один информационный листок может быть пригоден для нескольких моделей бытовых стиральных машин, предоставленных одним и тем же поставщиком.

3. Данные, содержащиеся в листке, могут быть представлены в форме копии с этикетки, в цветном либо черно-белом варианте. В данном случае, включаются и данные, перечисленные в пункте 1 настоящего приложения, которые не появляются на этикетке.

                Приложение №  3

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин 
Техническая документация

1.  Техническая документация, указанная в подпункте с) пункта 5 настоящего Положения, должна содержать: 

a) название  и адрес поставщика;

b) общее описание модели бытовой стиральной машины, достаточной для ее  однозначной и легкой идентификации;

c) ссылки на применяемые смежные стандарты, по необходимости; 

d) другие стандарты и употребляемые технические характеристики, по необходимости;

e) выявление и подпись лица, уполномоченного установить ответственность поставщика;  

f) указание о том, если модель бытовой стиральной машины выпускает или нет ионы серебра во время цикла стирки, следующим образом: «Данное изделие выпускает/не выпускает ионы серебра во время цикла стирки.»;  

g) технические параметры для измерения, а именно: 

(i) потребление электроэнергии; 

(ii) длительность программы; 

(iii) потребление воды;

(iv) потребление питания при «выключенном режиме»; 

(v) потребление питания при «спящем режиме»; 

(vi) длительность «спящего режима»;

(vii) степень остаточной влажности;

(viii) шумоизлучения, переданные через воздух;  

(ix) максимальная скорость центрифугирования; 


h) результаты расчетов,  проведенных в соответствии с приложением № 7 к настоящему Положению. 

2. В случае, если сведения, включенные в дело технической документации для одной конкретной модели бытовой стиральной машины были получены посредством расчетов на основе проекта и/или посредством экстраполяции начиная от других эквивалентных бытовых стиральных машин, документация включает детали данных  расчетов и/или  экстраполяций и проведенных поставщиками тестов для проверки точности проведенных расчетов. Сведения включают и список всех других моделей эквивалентных бытовых стиральных машин, для которых эти данные были получены на той же основе.

                   Приложение № 4

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин 
Информация, которая должна предоставляться в случае, если конечный потребитель не имеет  возможности увидеть 

выставленные изделия

1.
Информация, указанная в подпункте b) пункта 6  настоящего Положения, должна  представляться в следующем порядке: 

a) номинальная емкость, в килограммах тканей из хлопка, для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, с использованием самого низкого из этих двух значений;

b) класс энергетической эффективности согласно пункту 1 приложения № 6 к настоящему Положению;
c) взвешенное годовое потребление энергии, в кВт.ч в год, округленное до ближайшего целого числа и рассчитанное в соответствии с подпунктом с) пункта 1 приложения № 7 к настоящему Положению; 

d) взвешенное потребление воды в литрах в год, округленное до ближайшего целого числа и рассчитанное в соответствии с подпунктом а) пункта 2 приложения № 7 к настоящему Положению;

e) класс эффективности отжима через центрифугирование, установленный в соответствии с пунктом 2 приложения № 6 к настоящему Положению;

f) максимальная скорость центрифугирования, достигнутая при стандартной программе на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью, используя самый низкий из этих двух значений, а также степень остаточной влажности, достигнутая при стандартной программе на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, или при стандартной программе на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью, используя самый высокий из этих двух значений;
g) шумоизлучения, переданные через воздух, в течение фаз стирки и центрифугирования для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, выраженные в дБ (А) относительно 1 пВт и округленные до ближайшего круглого числа;
h) если бытовая стиральная машина предназначена для того, чтобы быть встроенной, – разъяснение в этом плане. 

2.
В случае если предоставляются и другие сведения, содержащиеся в информационном листке изделия они должны соблюдать форму и последовательность, указанные в приложении № 2 к настоящему Положению. 

3.
Размеры и шрифт,  использованные для распечатки и презентации всей информации,  предусмотренной в настоящем приложении, должны быть разборчивыми. 

               Приложение №  5

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин 
Процедура проверки с целью надзора за  рынком 

В целях проверки соответствия  требованиям, установленным в пунктах 5 и 6 настоящего Положения центральные органы тестируют только одну бытовую стиральную машину. В случае если измеренные параметры не соответствуют заявленным поставщиком значениям в пределах, определенных в приведенной ниже таблице, проводятся измерения еще к трем бытовым стиральным машинам. Среднеарифметическое значение измерений трех бытовых стиральных машин должно соответствовать значениям, заявленным поставщиком, в пределах, определенных в таблице, за исключением потребления энергии, в случае которого измеренное значение не должно превышать номинальное значение Et больше чем на 6%. 

В противном случае, считается, что модель и все другие эквивалентные бытовые стиральные машины не соблюдают требований, установленных в пунктах 5 и 6 настоящего Положения. 

Центральные органы используют надежные, точные и воспроизводимые процедуры измерения, которые берут во внимание общепризнанные методы измерения последнего поколения, включая методы, предусмотренные в документах, чьи ссылочные номера были опубликованы в Официальном мониторе Республики Молдова.   

Таблица
	Измеренный параметр
	Допуски проверки

	Годовое потребление энергии 
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение* AEC больше чем на 10%  

	Потребление энергии
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение Et больше чем на 10%  

	Длительность программы
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение Tt больше чем на 10%  

	Потребление воды
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение Wt больше чем на 10%  

	Степень остаточной влажности 
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение D больше чем на 10%  

	Скорость центрифугирования
	Измеренное значение не должно быть ниже номинального значения больше чем на 10%  

	Потребление питания в случае выключенного и спящего режима  
	Измеренное значение потребления питания Po и  Pl более 1,00 Вт не должно превышать номинальное значение больше чем на 10%. Измеренное значение потребления питания Po и  Pl меньше или ровно 1,00 Вт не должно превышать номинальное значение больше чем 0,10 Вт 

	Длительность спящего режима 
	Измеренное значение не должно превышать номинальное значение Tl больше чем на 10%  

	Шумоизлучения переданные через воздух 
	Измеренное значение должно соответствовать номинальному значению 


    * Номинальное значение представляет собой значение, заявленное поставщиком.

Приложение №  6

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин
Классы энергетической эффективности и классы эффективности отжима через центрифугирование
1.  Классы энергетической эффективности 

Класс энергетической эффективности одной бытовой стиральной машины устанавливается в зависимости от ее показателя  энергетической эффективности (EEI), указанного в таблице 1.  

Показатель энергетической эффективности (EEI) бытовой стиральной машины устанавливается в соответствии с пунктом 1 приложения № 7 к настоящему Положению.  

Таблица 1

Классы энергетической эффективности

	Класс энергетической эффективности 
	Показатель энергетической эффективности

	A+++ (максимальная эффективность)
	EEI < 46

	A++
	46 ≤ EEI < 52

	A+
	52 ≤ EEI < 59

	A
	59 ≤ EEI < 68

	B
	68 ≤ EEI < 77

	C
	77 ≤ EEI < 87

	D (минимальная эффективность)
	EEI ≥ 87


2. Классы эффективности отжима через центрифугирование 

Класс эффективности отжима через центрифугирование бытовой стиральной машины устанавливается в зависимости от уровня остаточной влажности (D), указанного в таблице 2.  

Степень остаточной влажности (D) одной бытовой стиральной машины устанавливается в соответствии с пунктом 3 приложения № 7 к настоящему Положению. 










Таблица 2

Классы эффективности отжима центрифугированием 

	Классы эффективности отжима центрифугированием
	Остаточная влажность (%)

	A (максимальная эффективность)
	D < 45

	B
	45 ≤ D < 54

	C
	54 ≤ D < 63

	D
	63 ≤ D < 72

	E
	72 ≤ D < 81

	F
	81 ≤ D < 90

	G (минимальная эффективность)
	D ≥ 90


Приложение №  7

к Положению о требованиях к энергетической 

маркировке бытовых стиральных машин
Метод расчета показателя энергетической эффективности, годового потребления воды и уровня остаточной влажности 
1. Расчет показателя энергетической эффективности 

Для расчета показателя энергетической эффективности (EEI) одной модели бытовой стиральной машины сравнивается взвешенное годовое потребление энергии бытовой стиральной машиной с ее стандартным  годовым потреблением энергии для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка с полной и частичной загруженностью, а также для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка с частичной загруженностью.   



a) Показатель энергетической эффективности (EEI) рассчитывается с помощью следующей формулы и округляется до первого десятичного знака:   
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где:

AEC – годовое потребление энергии бытовой стиральной машиной; 

SAEC – стандартное годовое потребление энергии бытовой стиральной машиной. 

b) Стандартное годовое потребление энергии (SAEC) рассчитывается в кВтч/год с помощью следующей формулы и округляется до двух знаков после запятой:

SAEC = 47,0 × c  +  51,7,
где:

c – номинальная емкость бытовой стиральной машины, с полной загруженностью, для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка или для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, используя самое низкое из этих двух значений. 

с) Взвешенное годовое потребление энергии (AEC) рассчитывается в кВтч/год с помощью следующей формулы и округляется до двух знаков после запятой:
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где:

Et -  взвешенное потребление энергии; 

Po -  взвешенное питание при «выключенном режиме»; 

Pl - взвешенное питание при «спящем режиме»; 

Tt -  взвешенная длительность программы;

220 – общее число стандартных циклов стирки в год. 

(ii) Когда бытовая стиральная машина оснащена системой управления питания, автоматически переходя в «выключенный режим» после завершения программы, взвешенное годовое потребление энергии (AEC) рассчитывается, принимая во внимание реальную длительность «спящего режима», в соответствии со следующей формулой:   
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где:

Tl  -  длительность  „спящего режима”.

d) Взвешенное потребление энергии (Et) рассчитывается в  кВтч/год с помощью следующей формулы и округляется до третьего знака после запятой:

где:




Et  = [3 × Et,60  + 2 × Et,60½  + 2 × Et,40½]/7,
Et,60 – потребление энергии стандартной программы на 60°C для  тканей из хлопка, с полной загруженностью; Et,60½ потребление энергии стандартной программы на 60°C для  тканей из хлопка, с частичной загруженностью; Et,40½  – потребление энергии стандартной программы на  40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью.  

е) Взвешенное питание в «спящем режиме» (Po) рассчитывается в Вт с помощью следующей формулы и округляется до двух знаков после запятой:

где:

 Po  = (3 × Po,60  + 2 × Po,60½  + 2 × Po,40½)/7,
Po,60 – питание в «выключенном режиме» для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью;   

Po,60½ - питание в «выключенном режиме» для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью; 

Po,40½ - питание в «выключенном режиме» для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью.

f) Взвешенное питание в «спящем режиме» (Pl) рассчитывается в Вт с помощью следующей формулы и округляется до двух знаков после запятой:

Pl  = (3 × Pl,60  + 2 × Pl,60½  + 2 × Pl,40½)/7,

где:

Pl,60 – питание в «спящем режиме» для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью;

Pl,60½ - питание в «спящем режиме» для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью;

Pl,40½ - питание в «спящем режиме» для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью.

g) Взвешенная длительность программы (Tt) рассчитывается в минутах с помощью следующей формулы и округляется до ближайшей полной минуты:  

Tt  = (3 × Tt,60  + 2 × Tt,60½  + 2 × Tt,40½)/7,

где:

Tt,60 – длительность стандартной программы на  60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью;   

Tt,60½ - длительность стандартной программы на  60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью;   

Tt,40½ - длительность стандартной программы на  40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью. 

h) Взвешенная длительность программы в «спящем режиме» (Tl)   рассчитывается в минутах с помощью следующей формулы и округляется до ближайшей полной минуты:  

Tl  = (3 × Tl,60  + 2 × Tl,60½  + 2 × Tl,40½)/7,

где:

Tl,60 - длительность „спящего режима” для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью; 
Tl,60½ - длительность „спящего режима” для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью; 

Tl,40½ - длительность „спящего режима” для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью.

2. Расчет взвешенного годового потребления воды 



а) Взвешенное годовое потребление воды (AWC) бытовой стиральной машиной рассчитывается с помощью следующей формулы и округляется до  ближайшего круглого числа:

AWc = Wt  × 220

где:


Wt – взвешенное потребление воды;

220 – общее число стандартных циклов стирки в год. 



b) Взвешенное потребление воды (Wt) рассчитывается с помощью следующей формулы и округляется к первому круглому числу:

Wt  = (3 × Wt,60  + 2 × Wt,60½  + 2 × Wt,40½)/7,

где:

Wt,60 – потребление воды стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью; 

Wt,60½ - потребление воды стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью; 

Wt,40½ - потребление воды стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью.

3. Расчет взвешенного уровня остаточной влажности 



Взвешенный уровень остаточной влажности (D) бытовой стиральной машины рассчитывается в процентах с помощью следующей формулы и округляется к самому ближайшему круглому проценту: 

D = (3 × D60 + 2 × D60½ + 2 × D40½)/7,

где:

D60 - уровень остаточной влажности для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с полной загруженностью, в процентах и округленный к самому ближайшему круглому проценту; 

D60½ - уровень остаточной влажности для стандартной программы на 60°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью, в процентах и округленный к самому ближайшему круглому проценту; 

D40½ - уровень остаточной влажности для стандартной программы на 40°C для тканей из хлопка, с частичной загруженностью, в процентах и округленный к самому ближайшему круглому проценту.
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