Anexa nr. 5 

la Reglementarea tehnică 

privind siguranţa jucăriilor

Partea A

AVERTISMENTE GENERALE

Restricțiile privind utilizatorul menționate la punctul 44 din prezenta Reglementare tehnică includ cel puțin vîrsta minimă sau maximă a utilizatorului și, dacă este cazul, capacitatea utilizatorilor jucăriei, greutatea minimă sau maximă a utilizatorilor și necesitatea de a se asigura că jucăria este utilizată numai sub supravegherea unui adult. 

Partea B

AVERTISMENTE SPECIFICE ȘI INDICAȚII PRIVIND PRECAUȚIILE DE UTILIZARE PENTRU ANUMITE CATEGORII 

DE JUCĂRII
1. Jucării care nu sînt destinate uzului de către copiii mai mici de       36 de luni 
Jucăriile care pot fi periculoase pentru copiii mai mici de 36 de luni sînt însoțite de un avertisment, de exemplu: „Contraindicat copiilor mai mici de 36 de luni” sau „Contraindicat copiilor mai mici de trei ani” sau de un avertisment cu următoarea reprezentare grafică: 
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Aceste avertismente sînt însoţite de o scurtă indicaţie, care poate figura în instrucţiunile de utilizare, asupra pericolelor specifice ce determină această precauţie.

Prezentul punct nu se aplică jucăriilor care, prin funcţii, dimensiuni, caracteristici, proprietăţi sau prin alte elemente incontestabile, sînt în mod evident necorespunzătoare pentru copiii mai mici de 36 luni. 

2. Jucării de activitate 
Jucăriile de activitate sînt însoțite de următorul avertisment:

„Numai pentru uz domestic.” 

Jucăriile de activitate montate pe o traversă, precum și alte jucării de activitate, acolo unde este cazul, sînt însoțite de instrucțiuni de utilizare, care atrag atenția asupra necesității verificării și întreținerii periodice a părților principale (elemente de susținere, fixare, ancorare etc.) și precizează că, dacă aceste verificări nu sînt efectuate, jucăria poate cauza căderea sau răsturnarea involuntară a copilului. 

De asemenea, acest tip de jucării trebuie să fie însoțit de instrucțiuni referitoare la modul corect de asamblare, indicîndu-se acele părți care pot prezenta pericole, dacă sînt incorect asamblate. Sînt furnizate informații specifice cu privire la suprafața adecvată de amplasare a jucăriei. 

3. Jucării funcționale 
Jucăriile funcționale sînt însoțite de următorul avertisment: 

„A se folosi sub directa supraveghere a unei persoane adulte.” 

În plus, acest tip de jucării trebuie să fie însoțit de instrucțiunile de utilizare, precum și de măsurile de precauție pe care trebuie să le ia utilizatorul, care, dacă nu sînt respectate, reprezintă pericole ce vor fi specificate, în special, pentru jucăriile care reprezintă un model la scară redusă sau imitația unui aparat. Este, de asemenea, indicat ca acest tip de jucărie să nu fie lăsat la îndemîna copiilor mai mici de o anumită vîrstă, care urmează a fi specificată de către producător. 

4. Jucării chimice 
Fără a aduce atingere aplicării dispozițiilor menționate de legislația naţională cu privire la clasificarea, ambalarea și etichetarea anumitor substanțe și amestecuri, instrucțiunile de utilizare a jucăriilor care conțin aceste substanțe sau amestecuri periculoase vor avea înscris un avertisment asupra pericolelor pe care le reprezintă substanțele sau amestecurile din jucării și indicații asupra precauțiilor ce trebuie luate de utilizator pentru a evita pericolele respective, care trebuie menționate concis, în funcție de tipul de jucărie. Mai mult decît atît, instrucțiunile trebuie să cuprindă informații referitoare la primul ajutor în eventualitatea unor accidente grave rezultate din utilizarea acestui tip de jucărie. Se precizează, de asemenea, faptul că aceste jucării nu trebuie lăsate la îndemîna copiilor mai mici de o anumită vîrstă, care urmează a fi specificată de către producător.

În afară de indicațiile menționate în prima secţiune, jucăriile chimice poartă pe ambalaj următorul avertisment: 

„Contraindicat copiilor mai mici de … (vîrsta urmează a fi specificată de către producător) ani. A se utiliza sub supravegherea unei persoane adulte.” 

Jucării chimice sînt considerate următoarele tipuri de jucării: trusele pentru experiențe chimice, cutiile cu interior de plastic, atelierele miniaturale de ceramică, de emailare, de fotografie și jucăriile similare care provoacă o reacție chimică sau o modificare similară a substanței în cursul utilizării. 

5. Patine, patine cu rotile, patine cu role în linie, skateboarduri, trotinete și biciclete de jucărie pentru copii
În cazul în care sînt prezentate spre vînzare ca jucării, acestea sînt însoțite de următorul avertisment: 

„A se utiliza cu echipament de protecție. A nu se utiliza în trafic.” 

În plus, instrucțiunile de utilizare trebuie să conțină mențiuni asupra faptului că jucăria trebuie să fie folosită cu prudență de către utilizator sau terți, pentru că aceasta necesită îndemînare în utilizare, în vederea evitării accidentelor prin cădere sau coliziune. De asemenea, trebuie să existe recomandări referitoare la echipamentul de protecție necesar (cască, mănuși, genunchiere, cotiere etc.). 

6. Jucării acvatice 
Jucăriile acvatice sînt însoțite de următorul avertisment: 

„A se utiliza numai acolo unde copilul poate sta în picioare în apă și este sub supraveghere.” 

7. Jucării prezente în produsele alimentare 
Jucăriile prezente în produsele alimentare sau amestecate cu un produs alimentar sînt însoțite de următorul avertisment: 

„Conține o jucărie. Se recomandă supravegherea unui adult.” 

8. Imitațiile de măști și căști de protecție
Imitațiile de măști și căști de protecție sînt însoțite de următorul avertisment: 

„Această jucărie nu oferă protecție.” 

9. Jucăriile destinate suspendării deasupra unui leagăn, a unui pătuț sau a unui landou cu ajutorul sforilor, al corzilor, al elasticelor sau al curelelor
Jucăriile destinate suspendării deasupra unui leagăn, a unui pătuț sau a unui landou cu ajutorul sforilor, al corzilor, al elasticelor sau al curelelor poartă următorul avertisment pe ambalaj, aplicat în mod permanent pe jucărie: 

„Pentru a evita orice risc de rănire din cauza agățării, îndepărtați această jucărie de îndată ce copilul este capabil să se ridice în mîini și genunchi în poziție de-a bușilea.” 

10. Ambalajul substanțelor de parfumare în jocurile de masă olfactive, trusele cosmetice și jocurile gustative 
Ambalajul substanțelor de parfumare din jocurile de masă olfactive, trusele cosmetice și jocurile gustative care conțin substanțele de parfumare stabilite la poziţiile 41-55 ale tabelului 1 din anexa nr.2 la prezenta  Reglementare tehnică, precum și ambalajul substanțelor de parfumare stabilite la poziţiile 1-11 ale tabelului 2 din anexa nr. 2 la prezenta Reglementare tehnică include următorul avertisment: 

„Conține substanțe de parfumare care ar putea provoca alergii.” 

