2015/97271321-Kişinev BE/10000677

Ambasada Republicii Turcia prezintă salutul său Stimatului Minister al Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova şi are onoarea de a comunica următoarele.

Ministerul Economiei al Republicii Turcia a identificat o eroare de fapt în versiunea în limba turcă a Acordului de Comerţ Liber (ACL) care a fost semnat de E.S. Nihat Zeybekçi, fostul Ministru al Economiei al Republicii Turcia, şi E.S. Andrian Candu, fostul Viceprim-ministru şi Ministru al Economiei al Republicii Moldova, la 11 septembrie 2014. În vederea modificării textelor în limbile turcă şi engleză, expresia din articolul 24 din „Capitolul IV - Produse Agricole” al versiunii în turcă „ve işbu Anlaşmanın I sayılı Eki'nde listelenen” (care poate fi tradusă ca „şi indicate în Anexa I al prezentului Acord”) trebuie să fie exclusă.

Paginile corespunzătoare ale ACL parafat în limbile turcă şi engleză, precum şi versiunea corectată în limba turcă se anexează, astfel cum au fost recepţionate de la Ministerul Economiei al Republicii Turcia.

Ambasada solicită amabilă asistenţă din partea Ministerului pentru comunicarea acestor informaţii în adresa autorităţilor relevante ale Republicii Moldova şi transmiterea Notei Verbale care ar exprima acceptul de a modifica versiunea în limba turcă a ACL.

Ambasada Republicii Turcia foloseşte acest prilej pentru a reînnoi Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova asigurarea înaltei sale consideraţiuni.

Chişinău,     09 octombrie 2015
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