Nr. DI/2/291.4-14848
Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova prezintă salutul său Ambasadei Republicii Turcia în Republica Moldova şi, cu referire la Nota Verbală nr. 2015/97271321-Kişinev BE/10000677 din 9 octombrie 2015, are onoarea de a comunica acceptul părţii moldoveneşti de a corecta art. 24, alin. 2 al textului în limba turcă al Acordului de comerţ liber între Republica Moldova şi Republica Turcia, prin excluderea sintagmei „ve işbu Anlaşmanın I sayılı Eki'nde listelenen” (textul corectat se anexează).  

Totodată, Ministerul informează că textul în limba engleză al alternatului pentru Republica Moldova al Acordului menţionat nu necesită a fi modificat, deoarece nu conţine sintagma echivalentă celei excluse în limba turcă (copia de pe original se anexează). 

În acest context, Nota onoratei Ambasade menţionată mai sus şi prezenta Notă vor constitui o Înţelegere, întocmită prin schimb de note, cu privire la corectarea erorilor în Acordul de comerţ liber între Republica Moldova şi Republica Turcia, semnat la Chişinău la 11 septembrie 2014, în sensul art. 79, alin. 1, lit. b) al Convenţiei de la Viena din 1969 cu privire la dreptul tratatelor. 

Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova foloseşte acest prilej pentru a reînnoi Ambasadei Republicii Turcia în Republica Moldova asigurarea înaltei sale consideraţiuni.

Chişinău,     06    noiembrie 2015
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