	Приложение № 4 

к Национальной программе по 

упрощению формальностей 

при воздушных перевозках

(вариант на государственном языке) 

  

CERTIFICAT DE DEZINSECŢIE REZIDUALĂ
 

	  

GUVERNUL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

  

CERTIFICAT DE DEZINSECŢIE REZIDUALĂ 

  

Suprafaţa interioară, inclusiv spaţiul pentru cargou, a prezentei aeronave . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(înmatricularea aeronavei)
este prelucrat cu permetrin la . . . . . . . . . . . . . . . . . în conformitate cu recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii 

(data)
(Săptămînalul de informaţie epidemiologică al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, 1985, nr.7, pag.47; 1985, nr.12, pag.90; 1985, nr.45, pag.345-346 şi 1987, nr.44, pag.335-336). 

 

 

Prelucrarea trebuie repetată în cazul eliminării unei părţi considerabile a reziduului de permetrin în urma curăţirii sau efectuării altor operaţiuni şi, în fiecare situaţie, pe parcursul a opt săptămîni din data menţionată mai sus. 

 

 

Data expirării: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

  

Semnătura: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

  

Punctul de destinaţie: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

  

Data: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 

	 

 

	NOTĂ: Certificatul de dezinsecţie reziduală va fi acceptat şi, respectiv, eliberat de către autorităţile

din Republica Moldova numai în limba engleză.


