Anexa nr. 3
la Norma sanitar-veterinară privind 

stabilirea unor prevederi specifice 

de combatere a pestei porcine africane

Linii directoare pentru depistarea vectorilor

  1. Vectorii trebuie căutaţi în adăposturile unde trăiesc şi se odihnesc porcinele şi în împrejurimile acestor suprafeţe.

Vectorii se adăpostesc, în general, în clădiri vechi, la umbră, dacă condiţiile de temperatură şi umiditate sînt favorabile.

Cele mai bune rezultate se obţin în cazul în care căutarea se face primăvara tîrziu, în timpul verii şi toamna devreme, perioade în care vectorii sînt foarte activi.

2. Trebuie utilizate două metode:

a) căutarea vectorilor în sol, nisip sau praf, extraşi din spaţiile dintre pietre (în cazul zonelor construite din pietre) sau din interstiţii sau fisuri din ziduri, sub ţigle sau din planşeul clădirilor, cu o perie sau orice altă unealtă corespunzătoare. Dacă este necesar, pămîntul şi nisipul trebuie cernute. Cînd se caută larve tinere, poate fi utilizată o lupă;

b) căutarea vectorilor prin intermediul capcanelor cu CO2. Capcanele trebuie plasate în boxele porcilor mai multe ore, preferabil în timpul nopţii şi, în orice caz, pe suprafeţe umbroase, fără lumina zilei. Capcanele se construiesc astfel încît vectorii să fie aduşi destul de aproape de sursa de CO2 pentru a le fi imposibil să revină în habitatul lor.

