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ПОРЯДОК ЗАПОЛНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ
О ПОДОХОДНОМ НАЛОГЕ, УДЕРЖАННОМ ИЗ ИСТОЧНИКОВ ДОХОДА, 
ОТЛИЧНЫХ ОТ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, 
ВЫПЛАЧЕННОГО НЕРЕЗИДЕНТАМ

Информация (форма INR14) заполняется следующим образом:
В преамбуле Информации отражается:
в рубрике «Фискальный код» – фискальный код, который представляет собой персональный идентификационный номер налогоплательщика, присвоенный в порядке, установленном действующим законодательством;
в рубрике «Наименование налогоплательщика» – наименование налогоплательщика, которое должно соответствовать наименованию, указанному в регистрационных документах, выданных уполномоченными органами согласно действующему законодательству;
в рубрике «Государственная налоговая служба» – наименование подразделения Государственной налоговой службы, в котором обслуживается налогоплательщик и в которое представляется Информация;
в рубрике «Код местности (КАТЕМ)» – код местности, где зарегистрировано местонахождение головного предприятия – единый идентификационный код (4 знака) согласно Классификатору административно-территориальных единиц Республики Молдова (КАТЕМ), утвержденному и введенному  в  действие  с  3  сентября  2003  года  Постановлением  Департамента «Moldova-Standard» 
№ 1398-ST от 3 сентября 2003 года; 
в рубрике  «Код основного вида деятельности» – код основного вид деятельности, определенный согласно Классификатору видов экономической деятельности Молдовы, который соответствует коду из  четырех  цифр; 
в рубрике «Налоговый период» – налоговый период, за который представляется соответствующая Информация. Данная графа заполняется кодом, который имеет следующее обозначение: 

P/NN/AAAA,
где: 
P – код периодичности представления отчета и имеет обозначение «L» – для месячного налогового периода (статья 121 Налогового кодекса); 
NN – количество месяцев для месячного периода (L): от 1 до 12; 
AAAA – отчетный год;
в рубрике «Дата представления» – дата, когда был представлен отчет.

В Информации о подоходном налоге, удержанном из источников дохода, отличных от заработной платы, выплаченного нерезидентам (форма INR14, согласно приложению № 3 к данному приказу), указывается:
в графе 1 – порядковый номер текущей записи, нарастающим итогом по всей информации в целом, независимо от количества страниц;
в графе 2 – фискальный код получателя выплаты;
в графе 3 – наименование или фамилия и имя получателя выплаты;
в графе 4 – категория лица (которая может быть только JUR или FIZ);
в графе 5 – наименование страны;
в графе 6 – юридический адрес или адрес постоянного местожительства получателя выплаты;
в графе 7 – код источника дохода, соответствующий коду из ежемесячного Отчета, представленного в соответствии с ч.(2) ст.92 Налогового кодекса;
в графе 8 – общая сумма дохода, направленная на выплату в соответствующем налоговом периоде;
в графе 9 – сумма подоходного налога, удержанного в соответствующем налоговом периоде. 

Корректировка ошибок в Информации (форма INR14), осуществляется в порядке, установленном ст. 188 Налогового кодекса.

