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Anexa nr. 5
la Regulamentul cu privire 

la normele de creare a serviciilor de reţea

și termenul de implementare a acestora

Cerinţe şi caracteristici specifice aplicabile pentru serviciile de transformare
1. Lista operaţiunilor de transformare

Pentru a fi în conformitate cu art. 9 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale, serviciul de transformare trebuie să efectueze operaţiunile enumerate în tabelul 1 din prezenta anexă.

Tabelul 1

	Operaţiune
	Funcţie

	Obţine metadatele serviciului de transformare (Get Transformation Service Metadata sau Get Capabilities)
	Furnizează toate informaţiile necesare cu privire la serviciu şi descrie capacităţile serviciului, inclusiv categoria de transformare acceptată, transformările acceptate, tipurile de date de intrare acceptate, definiţia modelului acceptat şi limbajele de descriere

	Transformare (Transformation)
	Desfăşurarea efectivă a procesului de transformare

	Creează legătura cu serviciul de transformare (Link Transformation Service)
	Permite declararea disponibilităţii unui serviciu de transformare pentru transformarea seturilor de date spaţiale prin serviciile de reţea, cu menţinerea capacităţilor de transformare la sediul entităţii publice sau al terţului


2. Operaţiunea Obţine metadatele serviciului de transformare
1) Parametrul cererii Obţine metadatele serviciului de transformare trebuie să indice limbajul natural pentru conţinutul răspunsului la această cerere.

2) Răspunsul la cererea Obţine metadatele serviciului de transformare trebuie să conţină următorul set de parametri:

a) metadatele serviciului de transformare. Parametrul metadatelor serviciului de transformare trebuie să conţină cel puţin elementele metadatelor serviciului de transformare stabilite conform normelor de aplicare menţionate în art. 7 alin. (2) din Legea nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale;

b) metadatele operaţiunilor serviciului de transformare. Parametrul metadatelor operaţiunilor furnizează metadate despre operaţiunile efectuate de serviciul de transformare. Acesta trebuie să descrie fiecare operaţiune, incluzînd cel puţin o descriere a datelor schimbate şi adresa de reţea, precum şi să enumere categoriile de transformare acceptate de operaţiunea de transformare, codificarea pentru setul de date spaţiale de intrare acceptat de operaţiunea de transformare, limbajele modelului de date acceptate de operaţiunea de transformare şi limbajele de descriere a modelului acceptate de operaţiunea de transformare;

c) codificarea pentru setul de date spaţiale de intrare acceptat de operaţiunea de transformare.

3) Parametrul limbii utilizate. Trebuie furnizaţi doi parametri:

a) parametrul limbii utilizate pentru răspuns, care să indice limbajul natural folosit în răspunsul la cererea Obţine metadatele serviciului de transformare;

b) parametrul limbajelor acceptate, care conţine lista limbajelor naturale acceptate de serviciul de transformare.
3. Operaţiunea Transformare

1) Cererea Transformare trebuie să conţină următorii parametri:

a) setul de date spaţiale de intrare. Parametrul setului de date spaţiale de intrare trebuie să indice setul de date spaţiale care trebuie transformat;

b) modelul-sursă. Parametrul modelului-sursă trebuie să specifice modelul setului de date spaţiale de intrare;

d) modelul-ţintă. Parametrul modelului-ţintă trebuie să specifice modelul în care trebuie transformat setul de date spaţiale de intrare;

e) descrierea modelelor. Parametrul descrierii modelului trebuie să specifice modul în care se trece de la modelul-sursă la modelul-ţintă.

2) Răspunsul la cererea Transformare. Parametrul răspunsului la cererea Transformare trebuie să conţină setul de date spaţiale transformat în conformitate cu normele de aplicare menţionate în art. 8 alin. (3) din Legea nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale.

4. Operaţiunea Creează legătura cu serviciul de transformare
Parametrul cererii Creează legătura cu serviciul de transformare trebuie să furnizeze informaţia privind serviciul de transformare al entităţii publice sau al terţului în conformitate cu prezentul Regulament, permiţînd utilizarea serviciului respectiv. 
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