Anexa nr. 6

la Regulamentul cu privire la

cerințele de proiectare ecologică pentru aparatele frigorifice de uz casnic
Valori de referință orientative

 pentru aparatele frigorifice de uz casnic

La data intrării în vigoare a prezentului Regulament, cea mai performantă tehnologie disponibilă pe piață pentru aparatele frigorifice de uz casnic, din punctul de vedere al indicelui de eficiență energetică (EEI) și al zgomotului produs, a fost identificată după cum urmează:

Frigidere cu compresor:

· EEI = 29,7 și consum anual de energie de 115 kWh/an pentru un volum de depozitare total de 300 de litri într-un compartiment pentru alimente proaspete plus un compartiment de răcire de 25 de litri, cu clasa de climă T (tropicală);

· Zgomot: 33 dB(A)

Frigidere cu absorbție:

· EEI = 97,2 și consum anual de energie de 245 kWh/an pentru un volum de depozitare total de 28 de litri într-un compartiment pentru alimente proaspete, cu clasa de climă N (temperată)

· Zgomot ≈ 0 dB(A)

· Combine frigorifice cu compresor:

· EEI = 28,0 și consum anual de energie de 157 kWh/an pentru un volum de depozitare total de 255 de litri, din care 236 de litri într-un compartiment pentru alimente proaspete și 19 litri într-un compartiment de congelare cu patru stele, cu clasa de climă T (tropicală)

· Zgomot = 33 dB(A)

Congelatoare verticale cu compresor:

· EEI = 29,3 și consum anual de energie de 172 kWh/an pentru un volum de depozitare total de 195 de litri într-un compartiment de congelare cu patru stele, cu clasa de climă T (tropicală)

· Zgomot = 35 dB(A)

Congelatoare tip ladă cu compresor:

· EEI = 27,4 și consum anual de energie de 153 kWh/an pentru un volum de depozitare total de 223 de litri într-un compartiment de congelare cu patru stele, cu clasa de climă T (tropicală)

· Zgomot = 37 dB(A)

