Anexa nr.2 

la Regulamentul cu privire la cerințele 

de proiectare ecologică pentru aparatele TV

Măsurători

I. Măsurarea consumului de putere în modul activ

1.
Măsurătorile consumului de putere menționate în partea I din anexa nr.1 la prezentul Regulament trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

a)
măsurătorile se efectuează cu ajutorul unei proceduri de măsurare fiabile, exacte și reproductibile, care ia în considerare metodele de măsurare general recunoscute de ultimă generație;

b)
condiții aplicabile aparatelor TV pentru măsurarea consumului de putere în modul activ:

-
televizoare fără meniu de instalare: consumul de putere menționat la punctele 1 și 2 din anexa nr. 1 la prezentul Regulament se măsoară atunci cînd aparatul se află în modul activ astfel cum este livrat de producător, adică toate comenzile de luminozitate ale aparatului se află în poziția stabilită de producător pentru utilizatorul final;

-
televizoare cu meniu de instalare: consumul de putere menționat la punctele 1 și 2 din anexa nr. 1 la prezentul Regulament se măsoară în modul de bază;

-
monitoare TV fără meniu de instalare: monitorul TV trebuie să fie conectat la un tuner corespunzător. Consumul de putere menționat la punctele 1 și 2 din anexa nr. 1 la prezentul Regulament  se măsoară atunci cînd aparatul se află în modul activ astfel cum este livrat de producător, adică toate comenzile de luminozitate ale monitorului TV se află în poziția stabilită de producător pentru utilizatorul final. Consumul de putere al tunerului nu este relevant pentru măsurarea consumului de putere al monitorului TV aflat în modul activ;

-
monitoare TV cu meniu de instalare: monitorul TV trebuie să fie conectat la un tuner corespunzător. Consumul de putere menționat la punctele 1 și 2 din anexa nr. 1 la prezentul Regulament se măsoară în modul de bază;

c)
condiții generale:

-
măsurătorile se efectuează la o temperatură ambiantă de 23 °C +/-5 °C;

-
măsurătorile se efectuează utilizînd un semnal video de transmisie dinamică reprezentînd conținutul tipic de transmisie TV. Măsurarea reprezintă consumul mediu de putere pe durata a 10 minute consecutive;

-
măsurătorile se efectuează după ce aparatul TV s-a aflat în modul oprit timp de cel puțin o oră, urmată imediat de minimum o oră în modul activ și se finalizează înainte de epuizarea a trei ore de funcționare în modul activ. Semnalul video relevant este afișat pe toată durata modului activ. Pentru aparatele TV la care se cunoaște faptul că se stabilizează în decurs de o oră, aceste durate pot fi reduse dacă se poate demonstra că măsurătoarea obținută are o abatere de maximum 2% față de rezultatele care ar fi obținute utilizîndu-se duratele indicate anterior;

-
măsurătorile se efectuează cu funcția de reglare automată a luminozității dezactivată, în cazul în care există o astfel de funcție. Dacă există o funcție de reglare automată a luminozității și aceasta nu poate fi dezactivată, măsurătorile se efectuează cu o lumină de minimum 300 lux care intră direct în senzorul de lumină ambientală.

II. Măsurarea consumului de putere în modul de așteptare/oprit
 și în modul de aşteptare în rețea

2. Măsurătorile consumului de putere menționate în părţile a II-a și a III-a din anexa nr. 1 la prezentul Regulament trebuie să îndeplinească următoarea condiție:

· Valorile consumului de putere menționate în partea a II-a punctul 1 literele a) și b) și punctul 2 literele a) și b), precum și în partea a III-a punctul 1 litera d) și punctul 2 litera c) se determină utilizînd o procedură de măsurare sigură, precisă și reproductibilă, conformă cu tehnicile recunoscute în general ca fiind de ultimă generație.

III. Măsurarea luminanței maxime

3. Măsurătorile luminanței maxime menționate în partea a V-a din anexa nr.1, trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

a)
măsurătorile se efectuează cu ajutorul unei proceduri de măsurare fiabile, exacte și reproductibile, care ia în considerare metodele de măsurare general recunoscute de ultimă generație;

b)
măsurarea luminanței maxime se realizează cu un aparat fotometric, detectîndu-se partea de ecran care prezintă o imagine albă integrală (100 %), parte dintr-un model de testare pe întregul ecran, care nu depășește punctul nivelului mediu de imagine (average picture level – APL) în care orice limitare de putere are loc în sistemul de comandă a luminanței ecranului;

c)
măsurarea raportului luminanței se face fără interferențe cu punctul de detectare pe ecran al aparatului fotometric, în timp ce se operează schimbarea între stările menționate în partea a V-a din anexa nr. 1.

