Anexa nr. 2

la Regulamentul cu privire la cerințele

de proiectare ecologică pentru consumul 

de energie electrică în modul de așteptare 

și oprit al echipamentelor electrice și 

electronice de uz casnic și de birou
I. Cerințe de proiectare ecologică

1.
După 6 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:


După 6 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova

a)
Consumul de energie electrică în modul oprit:

· Puterea consumată de echipament în orice stare care corespunde modului „oprit” nu trebuie să depășească 1,00 watt.

b)
Consumul de energie electrică în modul de așteptare:

· Puterea consumată de echipament în orice stare care asigură numai funcția de reactivare sau numai funcția de reactivare și simpla indicație a funcției de reactivare activate nu trebuie să depășească 1,00 watt.

· Puterea consumată de echipament în orice stare care asigură numai afișarea unor informații sau a stării ori care asigură numai o combinație între funcția de reactivare și afișarea unor informații sau a stării nu trebuie să depășească 2,00 wați.

c)
Disponibilitatea modului oprit și/sau a modului de așteptare:

· Cu excepția cazului în care acest lucru nu corespunde utilizării pentru care sînt destinate, echipamentele trebuie să dispună de modul oprit și/sau de așteptare și/sau de o altă stare care să nu depășească cerințele în materie de consum de energie electrică aplicabile modului oprit și/sau de așteptare atunci cînd sînt conectate la rețeaua de alimentare cu energie electrică.

2.
După 12 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:După 9 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:
a)
Consumul de energie electrică în modul oprit:

· Puterea consumată de echipament în orice stare care corespunde modului „oprit” nu trebuie să depășească 0,50 wați.

b)
Consumul de energie electrică în modul de așteptare:

· Puterea consumată de echipament în orice stare care asigură numai funcția de reactivare sau numai funcția de reactivare și simpla indicație a funcției de reactivare activate nu trebuie să depășească 0,50 wați.

· Puterea consumată de echipament în orice stare care asigură numai afișarea unor informații sau a stării ori care asigură numai o combinație între funcția de reactivare și afișarea unor informații sau a stării nu trebuie să depășească 1,00 watt.

c)
Disponibilitatea modului oprit și/sau a modului de așteptare:

· Cu excepția cazului în care acest lucru nu corespunde utilizării pentru care sînt destinate, echipamentele trebuie să dispună de modul oprit și/sau de așteptare și/sau de o altă stare care să nu depășească cerințele în materie de putere consumată  aplicabile modului oprit și/sau de așteptare atunci cînd sînt conectate la rețeaua de alimentare cu energie electrică.

d)
Gestionarea consumului de putere pentru toate echipamentele care nu sînt echipamente de rețea

· Echipamentul trebuie să fie dotat, în măsura în care acest lucru este compatibil cu utilizarea prevăzută a acestuia, cu o funcție de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară. Atunci cînd echipamentul nu îndeplinește funcția principală și cînd de funcțiile sale nu depind alte produse consumatoare de energie, funcția de gestionare a consumului de putere comută automat echipamentul, după cel mai scurt timp posibil adecvat utilizării prevăzute pentru echipamentul respectiv, în:

·  modul de așteptare; sau

· modul oprit; sau

·  o altă stare în care se respectă limitele de consum de putere aplicabile modului oprit și/sau modului de așteptare atunci cînd echipamentul este conectat la rețeaua de alimentare cu energie electrică. Funcția de gestionare a consumului de putere trebuie să fie activată.

3. După 18 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:După 12 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:
a) Posibilitatea de dezactivare a conexiunii (conexiunilor) la rețea fără fir: 

· Orice echipament de rețea care poate fi conectat la o rețea fără fir trebuie să ofere utilizatorului posibilitatea de a dezactiva conexiunea (conexiunile) la rețeaua fără fir. Această cerință nu se aplică produselor care se bazează pe o singură conexiune la rețea fără fir pentru utilizarea prevăzută a acestora și nu dispun de conexiune la rețea cu fir.

b) Gestionarea consumului de putere pentru echipamentele de rețea. Echipamentul trebuie să fie dotat, în măsura în care acest lucru este compatibil cu utilizarea prevăzută a acestuia, cu o funcție de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară.

· Atunci cînd echipamentul nu îndeplinește funcția principală și cînd de funcțiile sale nu depind alte produse consumatoare de energie, funcția de gestionare a consumului de putere comută automat echipamentul, după cel mai scurt timp posibil adecvat utilizării prevăzute pentru echipamentul respectiv, 
într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea.

· Într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea, funcția de gestionare a consumului de putere poate comuta automat echipamentul în modul de așteptare sau oprit ori în altă stare în care se respectă limitele de consum de putere aplicabile modului de așteptare și/sau modului oprit.

· Funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară trebuie să fie disponibilă pentru toate porturile de rețea ale echipamentului de rețea.

· Funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară trebuie să fie activată, cu excepția cazului în care toate porturile de rețea sînt dezactivate. În acest din urmă caz, funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară trebuie să se activeze dacă unul dintre porturile de rețea se activează.

· Perioada de timp implicită după care funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară comută automat echipamentul într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea nu trebuie să depășească 20 de minute.

c) Echipamentele de rețea care au unul sau mai multe moduri de așteptare trebuie să respecte cerințele pentru modul sau modurile de așteptare respective atunci cînd toate porturile de rețea sînt dezactivate.

d) Echipamentele de rețea care nu sînt echipamente HiNA trebuie să respecte dispozițiile de la punctul 2 litera d) atunci cînd toate porturile de rețea sînt dezactivate.

e) Consumul de putere într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea:

· Consumul de putere al echipamentelor HiNA sau al echipamentelor cu funcționalitate HiNA într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară nu trebuie să depășească 12,00 wați. Consumul de putere al altor echipamente de rețea într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară nu trebuie să depășească 6,00 wați.

· Limitele de consum de putere prevăzute la litera e) nu se aplică:

1) echipamentelor de tipărire cu surse de alimentare cu putere nominală de peste 750 de wați;

2) echipamentelor de imprimare pe format mare;

3) sistemelor de teleprezență;

4) terminalelor ușoare de birou;

5) stațiilor de lucru;

6) stațiilor de lucru mobile;

7) serverelor de mici dimensiuni;

8) serverelor informatice.

4. După 24 de luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:După 24 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:
· În plus față de cerințele de la punctul 3 literele a) și b), se aplică următoarele dispoziții:

a) Echipamentele de rețea care au unul sau mai multe moduri de așteptare trebuie să respecte cerințele pentru modurile de așteptare respective atunci cînd toate porturile de rețea cu fir sînt deconectate și cînd toate porturile de rețea fără fir sînt dezactivate.

b) Echipamentele de rețea care nu sînt echipamente HiNA trebuie să respecte dispozițiile de la punctul 2 litera d) atunci cînd toate porturile de rețea cu fir sînt deconectate și cînd toate porturile de rețea fără fir sînt dezactivate.

c) Consumul de putere într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea: 

· Consumul de putere al echipamentelor HiNA sau al echipamentelor cu funcționalitate HiNA într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară nu trebuie să depășească 8,00 wați. 

· Consumul de putere al altor echipamente de rețea într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară nu trebuie să depășească 3,00 wați.

· Limitele de consum de putere prevăzute la litera c) nu se aplică:

1) echipamentelor de imprimare pe format mare;

2) terminalelor ușoare de birou;

3) stațiilor de lucru;

4) stațiilor de lucru mobile;

5) serverelor de mici dimensiuni;

6) serverelor informatice.

5.  După 30 de  luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:După 30 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:
· În plus față de cerințele de la punctul 3 literele a) și b) și de la punctul 4 literele a), b) și c), pentru echipamentele de rețea, altele decît echipamentele HiNA sau altele decît echipamentele cu funcționalitate HiNA, se aplică următoarea dispoziție:

· Consumul de putere al echipamentelor de rețea, altele decît echipamentele HiNA sau altele decît echipamentele cu funcționalitate HiNA, într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară nu trebuie să depășească 2,00 wați.

6. După 18 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:După 6 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova:
· Pentru mașinile de cafea, timpul după care produsul este comutat automat în modurile și stările menționate la punctul 2 litera d) din prezenta anexă este:

· pentru filtrele de cafea de uz casnic care păstrează cafeaua în carafe izolate, maximum cinci minute de la finalizarea ultimului ciclu de preparare sau 30 de minute de la finalizarea unui proces de detartrare sau autocurățare;

· pentru filtrele de cafea de uz casnic care păstrează cafeaua în carafe neizolate, maximum 40 de minute de la finalizarea ultimului ciclu de preparare sau 30 de minute de la finalizarea unui proces de detartrare sau autocurățare;

· pentru mașinile de cafea de uz casnic care nu sînt filtre de cafea, maximum 30 de minute de la finalizarea ultimului ciclu de preparare sau maximum 30 de minute de la activarea elementului de încălzire, sau maximum 60 de minute de la activarea funcției de preîncălzire a ceștii, sau maximum 30 de minute de la finalizarea unui proces de detartrare ori autocurățare, cu excepția cazului în care s-a declanșat o alarmă care îi cere utilizatorului să intervină pentru a preveni o eventuală deteriorare sau un eventual accident.

· Pînă la data menționată mai sus, cerințele de proiectare ecologică stabilite la punctul 2 litera d) din prezenta anexă nu se aplică.

II. Cerințe privind informațiile despre produs

7. După 18 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova7. După 6 luni de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, următoarele informații privind echipamentele de rețea trebuie să fie prezentate vizibil pe site-urile internet cu acces liber ale producătorilor:

a) pentru fiecare mod de așteptare și/sau oprit și pentru starea care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară:

— valorile consumului de putere în wați, rotunjite la prima zecimală;

— timpul după care funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară comută automat echipamentul în modul de așteptare și/sau oprit și/sau în starea care asigură modul de așteptare în rețea;

b) consumul de putere al produsului în modul de așteptare în rețea atunci cînd toate porturile de rețea cu fir sînt conectate și cînd toate porturile de rețea fără fir sînt activate;

c) instrucțiuni privind modul de activare și dezactivare a porturilor de rețea fără fir.

· Consumul de putere al produsului în modul de așteptare în rețea menționat la litera b) și instrucțiunile menționate la litera c) trebuie, de asemenea, incluse în manualul utilizatorului.

I. Măsurători

8. Valorile consumului de putere menționate la punctul 1 literele a) și b), la punctul 2 literele a) și b), la punctul 3 litera e), la punctul 4 litera c) și la punctul 5, precum și temporizările menționate la punctul 6 se determină utilizînd o procedură de măsurare sigură, precisă și reproductibilă, conformă cu tehnicile recunoscute în general ca fiind de ultimă generație.

IV. Informații care trebuie furnizate de producători

9. În scopul evaluării conformității în temeiul punctului 5, documentația tehnică trebuie să conțină următoarele elemente:

a) pentru modul de așteptare și/sau oprit:

-
valorile consumului de putere în wați, rotunjite la prima zecimală;

-
metoda de măsurare utilizată;

-
descrierea modalității prin care a fost selectat sau programat modul aparatului;

-
succesiunea evenimentelor care preced comutarea automată a echipamentului de la un mod la altul;

· orice observații cu privire la funcționarea echipamentului, de exemplu informații privind modul în care utilizatorul poate să comute echipamentul într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea;

-
dacă este cazul, timpul implicit după care funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară comută automat echipamentul în modul sau în starea corespunzătoare cu consum redus de putere;

b) pentru echipamentele de rețea:

-
numărul și tipul de porturi de rețea și, cu excepția porturilor de rețea fără fir, locul de pe echipament în care acestea sînt amplasate; în special, trebuie precizat dacă același port de rețea fizic găzduiește două sau mai multe tipuri de porturi de rețea;

· precizarea dacă toate porturile de rețea sînt dezactivate înainte de livrare;

· precizarea dacă echipamentul este echipament HiNA sau echipament cu funcționalitate HiNA; dacă nu se furnizează nicio informație în acest sens, se consideră că nu este cazul;

și pentru fiecare tip de port de rețea:

· timpul implicit după care funcția de gestionare a consumului de putere sau o funcție similară comută automat echipamentul într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea;

· factorul care reactivează echipamentul;

· valorile (maxime) de performanță;

· nivelul (maxim) al consumului de putere al echipamentului într-o stare care asigură modul de așteptare în rețea în care echipamentul este comutat de funcția de gestionare a consumului de putere sau de o funcție similară, dacă portul respectiv este singurul utilizat pentru activarea la distanță;

· protocolul de comunicare utilizat de echipament. 

· Dacă nu se furnizează nicio informație în acest sens, se consideră că echipamentul nu este echipament în rețea, cu excepția cazului în care acesta este dotat cu funcționalități de router, de comutator de rețea, de punct de acces la o rețea fără fir (care nu este un terminal), de hub, de modem, de telefon prin internet (VoIP) sau de videotelefon;

c) parametrii de testare pentru măsurători:

-
temperatura ambiantă;

-
tensiunea de testare în volți și frecvența în herți;

-
distorsiunea armonică totală a sistemului de alimentare cu energie electrică;

-
informații și documentație privind aparatura, configurația și circuitele utilizate pentru testele electrice;

d) caracteristicile echipamentului relevante pentru evaluarea conformității cu cerințele stabilite la punctul 1 litera c) sau cu cerințele stabilite la punctul 2 literele c) și/sau d) și/sau la punctul 3 litera b), după caz, inclusiv timpul necesar pînă la trecerea automată în modul de așteptare sau oprit sau într-o altă stare în care se respectă limitele de consum de putere aplicabile modului oprit și/sau modului de așteptare. 

· În special, dacă este cazul, trebuie să se furnizeze o justificare tehnică dacă cerințele stabilite la punctul 1 litera c) sau cerințele stabilite la punctul 2 literele c) și/sau d) și/sau la punctul 3 litera b) nu sînt compatibile cu utilizarea prevăzută a echipamentului.

· Necesitatea de a menține una sau mai multe conexiuni la rețea sau de a aștepta semnalul de activare la distanță nu este considerată o justificare tehnică pentru exceptarea de la cerințele stabilite la punctul 2 litera d) în cazul echipamentelor care nu sînt definite de către producător ca fiind echipamente de rețea. 

