                                                                              Anexa nr.6

la Ordinul ministrului finanțelor

nr.208 din 24 decembrie 2015 
Norme metodologice privind 

aplicarea Clasificaţiei funcţionale 

Clasificaţia funcţională reprezintă gruparea cheltuielilor bugetare după funcţii şi obiective socio-economice, care se exercită în cadrul sectorului bugetar. Clasificaţia funcţională este în conformitate cu Clasificaţia Funcţiilor Guvernului COFOG (Classification of Functions of Government) elaborată de Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică şi utilizată în practica mondială în calitate de standarde.

Funcţiile exercitate în sectorul bugetar sunt clasificate pe 3 nivele ierarhice care formează un cod unic din patru semne (Tabelul 1). Primul nivel reprezintă 10 grupe principale (01-10) și se constituie din 2 semne. Nivelul doi reprezintă detalierea primului nivel în grupe de funcţii. O grupă principală nu poate fi divizată în mai mult de 9 grupe. Grupele la rîndul lor se detaliază în cel mult 9 subgrupe formînd cel de-al treilea nivel.

Tabelul 1.Structura clasificaţiei funcţionale

	Nivel
	Nivelul 1
	Nivelul 2
	Nivelul 3

	Denumire
	Grupă principală
	Grupă
	Subgrupă

	Număr de semne
	XX
	X
	X



Fiind o structură ierarhică, fiecare nivel al clasificației funcționale se utilizează doar împreună cu nivelul ierarhic superior. Astfel nivelul 2 se utilizează în exclusivitate împreună cu nivelul 1, iar nivelul 3 – împreună cu nivelele 2 și1. Spre exemplu grupa ”Protecţie în caz de boală sau incapacitate de muncă” are codul 101 (nivelul 1 și 2) și nu 1 (nivelul 2), iar subgrupa ”Protecţie în caz de boală” are codul 1011 (nivelul 1, 2 și 3) și nu 1 (nivelul 3).

Principii generale

· Clasificaţia funcțională este un nomenclator general cu acțiune permanentă care codifică funcțiile sectorului bugetar în conformitate cu standardele internaționale. 

· Un rol major al clasificației funcționale este asigurarea comparabilității sectorului bugetar din diferite țări, respectiv standardele internaționale urmează a fi respectate cu strictețe. 

· Clasificația funcțională reprezintă o descriere a cheltuielilor și nu serveşte drept temei legal pentru alocarea și utilizarea resurselor bugetare pentru scopurile indicate în ea. Astfel, ținînd cont că în structura dată a clasificației sînt prevăzute toate categoriile funcționale conform standardelor, s-ar putea ca unele din ele să nu fie aplicabile la moment sau într-o perioadă specifică, din motiv că Guvernul sau autoritățile publice locale nu vor aloca resurse spre un domeniu sau altul. La fel, dacă pe parcursul unei perioade actele normative în vigoare vor interzice utilizarea resurselor bugetare pentru anumite scopuri aplicabile în prezent, atunci codul în cauză nu va fi aplicabil în perioada respectivă fără a fi exclus din clasificație.

· Cheltuielile pentru aparatele centrale ale autorităţilor publice se atribuie fie la grupa funcţiei la care se atribuie activitatea de bază a acesteia, fie la grupa „Alte servicii în domeniul…” din cadrul grupei principale respective. Cheltuielile pentru aparatele centrale se atribuie la grupa funcţiei de bază numai în cazul în care instituţia publică are numai o singură funcţie bugetară. Dacă autoritatea/instituţia bugetară este multifuncțională, cheltuielile de administrare ale acesteia se clasifică la grupa „Cheltuieli neatribuite altor grupe” din cadrul grupei principale respective.
· Autorităţile publice care au în subordine instituţii cu funcţii diferite de funcţiile de bază, vor clasifica cheltuielile pentru fiecare din activitate la funcţiile respective. De exemplu, o autoritate din domeniul apărării naţionale, agriculturii etc., care are în subordine instituţii medicale sau de învăţămînt, vor clasifica cheltuielile ce se referă la învăţămînt la grupa principală 09Educaţie, respectiv cele ce se referă la instituţiile medicale - la 0700 Ocrotirea sănătăţii.
· Cheltuielile care fac parte din diferite subgrupe funcţionale, dar care nu pot fi separate din cauza incapacității de ţinere separată a  evidenţei contabile, vor fi atribuite la acea subgrupă, care deține cota majoră a cheltuielilor. Transferurile cu destinaţie specială aferente relaţiilor între bugete se clasifică la grupele principale, grupele şi subgrupele funcţionale respective. 

· În scop de utilitate, în partea descriptivă a fiecărei grupe principale sunt introduse rubrici numite „Include:” şi „Nu include:”, care aduc o claritate mai mare utilizatorului privind atribuirea la o grupă sau alta a funcţiilor, care întîmpină cele mai multe  dificultăţi în aplicarea clasificaţiei, dar se atenţionează, că explicaţiile la  aceste rubrici sînt îndrumătoare dar  nu sunt exhaustive.   

01 SERVICII DE STAT CU DESTINAŢIE GENERALĂ
011 AUTORITĂŢI LEGISLATIVE ŞI EXECUTIVE, SERVICII BUGETAR-FISCALE,  AFACERI EXTERNE

0111 Autorităţi legislative şi executive 

· Administrarea serviciilor de management, gestiune sau serviciilor de suport al autorităţilor legislative, deliberative şi executive; 

· gestiunea autorităţii cu funcţie de control a constituţionalităţii actelor normative;

· activitatea avocaţilor parlamentari legată de garantarea respectării drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale omului, perfecţionarea legislaţiei, instruirea juridică a populaţiei.

Include:

Aparatul Preşedintelui, asigurarea anumitor drepturi ex-preşedinţilor  prin intermediul serviciilor de suport, Secretariatul Parlamentului, activitatea legislativă a comisiilor parlamentare permanente, ale consiliilor locale, comisiilor speciale şi comitetelor formate în cadrul legislativului, reprezentanţi parlamentari care activează în numele lui, activitatea Cancelariei de Stat şi a subdiviziunilor sale, activitatea executivă a autorităților publice locale, serviciile consultative şi administrative ale executivului. 

Nu include:
Serviciile auxiliare de suport pentru autorităţile legislative şi executive precum serviciile centralizate de transport (0133), serviciile de întreţinere a clădirilor (0133). 

0112 Servicii bugetar-fiscale

· Administrarea și managementul general al  mijloacelor bugetare, administrarea colectării veniturilor și altor resurse bugetare;

· auditul extern al finanțelor publice;

· controlul / inspectarea corectitudinii utilizării resurselor bugetare;

· serviciile Trezoreriei de Stat şi  deservirea bancară a încasărilor la buget; standardele de contabilitate şi gestiunea evidenţei contabile;

· serviciile pentru menținerea sistemului informaţional de management a finanţelor publice.

Include:
aparatul central al ministerului responsabil de gestiunea finanţelor publice, organele fiscale, organele vamale, trezoreriile, autoritatea centrală de audit extern, serviciile de control (inspecţie) financiar, serviciile auxiliare în sectorul bugetar-fiscal (căminele, bazele de odihnă, centre de instruire etc.). 

Nu include:

Construcţia blocurilor de locuit pentru colaboratori (061), plata dobînzii pentru împrumuturile de stat interne (0171) şi externe (0172.

0113 Afaceri externe

· Administrarea serviciilor în domeniul relaţiilor externe şi a serviciilor aferente acestora;

· gestiunea ministerului responsabil de afacerile externe precum şi a structurilor subordonate acestuia: misiunile diplomatice, reprezentanţele şi misiunile de pe lîngă organizaţiile internaţionale, oficiile consulare;

· cotizaţiile în organizaţiile internaţionale;

· managementul serviciilor de informare şi culturale ce asigură suport pentru relaţiile externe, inclusiv cele aflate în străinătate.

Include:

Aparatul central al ministerului responsabil de afaceri externe.

Nu include:
Ajutoarele acordate altor ţări (0121), contingentele militare amplasate peste hotare (021), ajutoare militare altor state (023), serviciile aferente relaţiilor economice externe şi comerciale (0411), turismul şi serviciile sale auxiliare peste hotare (0473).

012 AJUTOARE ECONOMICE EXTERNE

0121 Ajutoare economice altor ţări

· Gestiunea misiunilor de acordare a ajutorului economic, acreditate în statele străine, managementul programelor de asistenţă tehnică şi pregătire a cadrelor;

· ajutor economic sub formă de granturi (în natură sau mijloace financiare) şi credite (independent de tipul de dobîndă prestat pentru acestea).

Nu include:
Cotizaţiile aferente exercitării calității de membru al organizaţiilor internaţionale sau regionale (0122), ajutorul militar altor  state (023).

0122 Ajutoare economice altor ţări prin intermediul organizaţiilor internaţionale

· Gestiunea ajutorului economic extern acordat prin intermediul organizaţiilor internaţionale;

· cotizaţiile pentru exercitarea calității de membru sau cotele în fondurile pentru dezvoltare din cadrul organizaţiilor internaţionale sau regionale.

Nu include:

Acordarea ajutorului în cadrul operaţiunilor internaţionale de menţinere a păcii (023).

013 SERVICII GENERALE

 Servicii ce nu sînt legate de o anumită funcţie. Acestea sînt exercitate de către autorităţile publice centrale responsabile nemijlocit de aceste servicii sau de autorităţile publice centrale cu funcţii concrete în  calitate de servicii afiliate. 

0131 Servicii generale de personal

· Gestiunea şi managementul cadrelor, elaborarea politicilor şi procedurilor de personal (stabilirea normelor, grilelor de salarizare, elaborarea codurilor de etică, controlul respectării normelor).

Nu include:

Serviciile de personal specifice unei funcţii concrete (se clasifică în conformitate cu funcţia la care se atribuie).

0132 Servicii  de planificare şi statistică

· Administrarea serviciilor centrale şi teritoriale de statistică generală;

· elaborarea programelor şi planurilor de statistică generală, coordonarea şi controlul executării acestora.

Include:

Aparatul central al serviciului naţional responsabil de statistică.

Nu include:
Serviciile de statistică cu referinţă la o funcţie concretă (se clasifică corespunzător funcţiei respective).

0133 Alte servicii generale

· Administrarea serviciilor generale de transport şi administrare a clădirilor, precum şi a serviciilor auxiliare de suport pentru autorităţile legislative şi executive;
· servicii de evidenţă şi păstrare a documentelor şi a arhivelor;

· managementul activităţii de înregistrare a actelor de stare civilă, de evidenţă şi documentare a populaţiei, precum şi a întreprinderilor şi organizaţiilor care activează în ţară; administrarea   achizițiilor publice;
· servicii de gestiune a administraţiei publice locale;

· servicii de tehnologii informaţionale centralizate; 

· administrarea elaborării politicilor în domeniul relaţiilor interetnice şi funcţionării limbilor vorbite pe teritoriul republicii;

· administrarea elaborării politicilor în domeniul dezvoltării regionale;.

Include:
Structuri ce asigură suport pentru organele administraţiei publice centrale, administrarea serviciilor în domeniul dezvoltării informaţionale, sistemului intranet guvernamental, servicii de onorare a despăgubirilor civile. 
Nu include:
Alte servicii generale asociate funcţiilor concrete (se clasifică conform funcţiilor respective).

014 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE FUNDAMENTALE

0140 Cercetări științifice fundamentale

· Managementul şi gestiunea instituţiilor de stat antrenate în activitatea de cercetări fundamentale, centrele ştiinţifice de cercetări şi universităţi.

Include:

Activitatea de atestare şi înregistrare a organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării,  administrarea instituţiilor cu funcţie de gestiune a cercetărilor ştiinţifice fundamentale.

Nu include:
Cercetările ştiinţifice aplicate (se clasifică corespunzător ramurii pe care o caracterizează).

015 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE LEGATE DE SERVICIILE DE STAT CU DESTINAŢIE GENERALĂ

0150 Cercetări științifice aplicate legate de servicii de stat cu destinație generală

· Serviciile de cercetări ştiinţifice aplicate din sfera serviciilor de stat cu destinaţie generală. 

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

016 SERVICII DE STAT CU DESTINAŢIE GENERALĂ NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE

0161 Servicii electorale

· Administrarea serviciilor electorale precum înregistrarea alegătorilor şi desfăşurarea alegerilor la toate nivelele de administraţie publică: central şi local, efectuarea alegerilor în Parlament;
· desfăşurarea referendumurilor. 
0169 Alte servicii de stat cu destinaţie generală 

· Administrarea rezervelor materiale de stat;

· servicii pentru desfăşurarea reformelor administrației publice si reorganizărilor structurale;

· alte servicii generale.

Include:

Crearea, completarea, păstrarea rezervelor materiale de stat și de mobilizare. 

017 Serviciul datoriei  

0171 Serviciul datoriei interne

· Onorarea datoriei interne de stat şi a autorităţilor publice locale.
Include:

Achitarea dobînzilor aferente datoriei interne.
Nu include:

Cheltuielile de administrare a datoriei (0112).
0172 Serviciul datoriei externe

Onorarea datoriei externe directe şi garantate de stat şi a autorităţilor publice locale.  

Include:
Achitarea dobînzilor și a altor plăți aferente datoriei externe. 

Nu include:

Cheltuielile de administrare a datoriei  (0112).
018 
RAPORTURI ÎNTRE NIVELELE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE 

0181  Transferuri generale între administrația publică de nivel central și local

Transferuri între bugete de diferite nivele, de regulă, pentru nivelarea posibilităților financiare ale autorităților publice.

Nu include: 


Transferurile cu destinație specială care se atribuie la grupele funcționale respective.

0182   Transferuri cu destinație specială între administrația publică de nivel central și local 

Transferuri, care nu pot fi atribuite la subgrupa ”Relații generale între administrația publică de nivel central și local”                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

02 APĂRARE NAŢIONALĂ 

021 FORŢE DE APĂRARE NAŢIONALĂ

0210 Forțe de apărare națională

· Administrarea şi gestiunea serviciilor în domeniul apărării şi forţelor armate, forţelor de menţinere a păcii;

· gestiunea forţelor armate terestre, infrastructurii teritoriale, forţelor operaţionale şi cu efectiv redus, precum şi unităţile nou formate; 

· administrarea forţelor aeriene, unităţilor de logistică.
 Include:

Organul central de conducere militară a armatei naţionale, asigurarea cu spaţiu locativ pentru perioada aflării în serviciu a personalului şi familiilor lor, serviciile auxiliare de deservire a tehnicii din dotarea armatei naţionale, centrele de informare şi comunicare a entităţilor din apărarea naţională. 

Nu include: 

Aparatul central al ministerului apărării (0251), construcţia locuinţelor permanente pentru colaboratori (061).

022 APĂRARE CIVILĂ 

· Administrarea serviciilor de apărare civilă, elaborare a planurilor de acţiuni în cazuri de stări excepţionale, petrecerea antrenamentelor cu implicarea organizaţiilor civile şi a populaţiei, conducerea forţelor de apărare civila şi acordarea de suport acestora;

· gestiunea forţelor de apărare civilă şi serviciile de suport ale acestora.

Nu include:
Serviciile de salvare în situaţii excepţionale (0322), achiziţii şi păstrarea resurselor pentru utilizare în cazuri excepţionale pe timp de pace (1093).

023 AJUTOARE MILITARE EXTERNE

0230 Ajutoare militare externe

· Administrarea serviciilor de acordare a ajutoarelor militare instituţiilor militare acreditate de către ţările străine sau organizaţiile internaţionale; 
· ajutoare militare sub formă de granturi (în formă bănească sau în natură), credite (independent de tipul de dobînzi prestate), acordarea utilajului în condiții de arendă;
· participarea la misiunile internaţionale de menţinere a păcii, mobilizarea efectivelor militare.
024 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL APĂRĂRII

0240 Cercetări științifice aplicate în domeniul apărării

Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul apărării.  

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

025 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE

0259 Alte servicii în domeniul apărării naţionale

· Servicii de suport pentru apărarea naţională care nu pot fi atribuite grupelor funcţionale (021), (022), (023), (024) sau (042).
03 ORDINE PUBLICĂ ŞI SECURITATE NAŢIONALĂ

031 Afaceri interne

0311 Poliţie

· Administrarea poliţiei de stat şi municipale, precum şi a serviciilor afiliate acestora, evidenţa infracţiunilor, reglementarea şi supravegherea respectării circulaţiei rutiere,  gestiunea activităţii laboratoarelor criminalistice, combaterea criminalităţii;administrarea şi managementul serviciilor de imigraţie şi azil. 
Include:

Aparatul central al Inspectoratului General de Poliție, direcțiile și inspectoratele teritoriale de poliție, Inspectoratul Național de Patrulare și Inspectoratul Național de Investigare. 

Nu include:

Instituţiile de învăţămînt de tipul colegiilor de poliţie, academiilor de poliţie care, pe lîngă instruire specializată asigură şi servicii de educaţie generală (se clasifică după nivelele de educaţie), serviciile de eliberare a permiselor de conducere şi documentaţia de înregistrare a transportului auto (0451).

0312 Trupe de carabinieri

· Asigurarea ordinii publice, efectuarea serviciilor de patrulare şi santinelă, paza şi apărarea localurilor misiunilor diplomatice, reprezentanţelor consulare sau ale altor reprezentanţe ale statelor străine;

· administrarea și managementul în domeniul pazei obiectivelor de importanţă deosebită şi menţinerea ordinii publice.

Include:
Aparatul central al trupelor de carabinieri.

0313 Securitate naţională

· Promovarea politicii statului în domeniul securității naționale;

· asigurarea protecţiei demnitarilor  de stat, a demnitarilor străini în timpul şederii lor în Republica Moldova, a membrilor lor de familie; asigurarea pazei şederii de lucru şi a reşedinţelor acestora;

· elaborarea şi realizarea măsurilor orientate spre descoperirea, prevenirea şi contracararea acţiunilor care periclitează securitatea de stat, publică şi a persoanei, administrarea serviciilor de informare.

 Nu include:
Aparatul central al entităţilor de informaţie şi securitate naţională (0362).

0314 Poliția de frontieră

· Administrarea și promovarea politicii statului în domeniul controlului şi supravegherii frontierei de stat;

Include:
· Aparatul central al Poliției de frontieră.

0319 Alte servicii în domeniul afacerilor interne

· servicii de suport pentru domeniul afacerilor interne care nu pot fi atribuite grupei funcţionale (0311).

032 SERVICII DE PROTECȚIE CIVILĂ ȘI SITUAȚII EXEPȚIONALE

0321 Servicii de pompieri și salvatori

· Administrarea serviciilor de protecţie împotriva incendiilor, prevenirea acestora şi serviciilor auxiliare.

Nu include:
Aparatul central al serviciilor de pompieri (0323).

0323 Alte servicii de salvare în situații excepționale

· Organizarea, planificarea şi implementarea măsurilor de protecţie a populaţiei în situaţii excepţionale, a pericolelor radioactive;

· asigurarea instruirii profesionale a cadrelor pentru acordarea serviciilor de protecţie a populaţiei  în situaţii excepţionale. 

Include:

Aparatele centrale pentru serviciile de protecţie civilă, instituţiile care asigură instruirea profesională în domeniul respectiv. 

033 JUSTIŢIE

0331 Magistrat

· Administrarea organizării şi funcţionarii sistemului judecătoresc, servicii de garantare a independenţei autorităţilor judecătoreşti. 

Nu include:

Înfăptuirea judecății (0332).

0332 Înfăptuirea judecăţii

· Asigurarea aplicării legislației de toate instanțele judecătorești; 

· acordarea serviciilor de înfăptuire a justiției în toate cauzele raporturilor juridice.

Include:

Organul suprem de  justiție, judecătoriile și curţile de apel.

0333 Procuratura

· Administrarea serviciilor de reprezentare a intereselor generale ale societăţii, de apărare a ordinii de drept, serviciilor de reprezentare a învinuirii în instanţele judecătoreşti.

Include:

Procuratura generală, procuraturile teritoriale și cele specializate.

0334 Probațiune

· Organizarea și desfășurarea activităților de probațiune.

Include: 

Oficiul central și subdiviziunile teritoriale de probațiune

0339 Alte servicii în domeniul justiției 

· Elaborarea, coordonarea şi controlul politicilor de stat în domeniul justiţiei; serviciile de asistenţă juridică garantată de stat; servicii de expertiză judiciară; armonizarea legislaţiei naţionale cu cea comunitară; administrarea judecătoriilor şi curţilor de apel; serviciile de informare juridică; alte  servicii de justiție.

Include:

Aparatul central al Ministerului Justiţiei.

034 SISTEMUL PENITENCIAR

0340 Sistemul penitenciar

· Administrarea serviciilor de executare a sancţiunilor de drept penal, punere în aplicare a pedepsei privaţiunii de libertate, executarea măsurilor preventive sub formă de arest preventiv, executarea sancțiunilor arestului contravențional;

· conducerea, coordonarea şi controlul asupra realizării politicii de stat în domeniul punerii în executare a pedepselor penale privative de libertate, măsurii arestului preventiv, sancţiunii arestului contravenţional, precum şi a măsurilor de siguranţă aplicate deţinuţilor.

Include:

Instituţiile penitenciare, organele de probaţiune, aparatul central al subdiviziunilor responsabile de instituțiile penitenciare. 

035  CERCETĂRI  ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL ORDINII  PUBLICE  ŞI SECURITĂŢII  NAȚIONALE

0350 Cercetări științifice aplicate în domeniul ordinii publice și securității naționale

Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul ordinii publice şi securităţii naționale. 

 Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).
036  ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL ORDINII  PUBLICE  ŞI SECURITĂŢII  NAȚIONALE  NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE

0369 Alte servicii în domeniul ordinii publice şi securităţii naționale

· Elaborarea politicilor şi controlul în domeniul ocrotirii normelor de drept, contracararea infracţiunilor economico-financiare şi fiscale, precum şi a corupţiei.

04 SERVICII ÎN DOMENIUL ECONOMIEI

041  SERVICII ECONOMICE GENERALE, COMERCIALE ŞI ÎN DOMENIUL FORȚEI DE MUNCĂ

0411 Servicii generale economice şi comerciale

· Administrarea serviciilor generale economice şi comerciale, inclusiv relaţiile de comerţ extern, asigurarea legăturilor dintre diferite sectoare publice, precum şi dintre sectorul public şi business, desfăşurarea măsurilor de atragere a investiţiilor; 

· reglementarea activităţilor generale economice şi comerciale precum exportul şi importul, comerţul ca ramură, burselor de mărfuri şi valori mobiliare, acţiuni de promovare a exportului, reglementări generale ale monopolurilor şi a altor restricţii pentru comerţ şi acces la pieţe;

· supravegherea sistemului bancar, asigurarea evaluării şi reevaluării bunurilor imobiliare;

· efectuarea inspecţiei pentru activităţile generale economice şi comerciale;

· administrarea instituţiilor responsabile de patente, brevete, drepturile de autor, prognoza meteorologică, a celor care se ocupă de elaborarea standardelor, efectuează investigaţii hidrologice şi geodezice;

·  gestiunea politicii în domeniul licenţierii şi în domeniul asigurării respectării legislaţiei de licenţiere.

Include:

Protecţia consumatorilor, protecţia concurenţei, serviciile de demarcare a frontierei de stat, aparatele centrale ale instituţiilor ce au funcţii în exclusivitate de acordare a serviciilor generale economice şi comerciale.  
Nu include:
Servicii generale economice şi comerciale specifice unei ramuri concrete a economiei (se atribuie grupurilor funcţionale 042-047 respectiv ramurii pe care o reprezintă).

0412 Servicii generale în domeniul forţei de muncă

· Administrarea serviciilor generale în domeniul forţei de muncă, elaborarea şi implementarea politicilor în domeniul forţei de muncă, supravegherea şi reglementarea condiţiilor de muncă (numărul orelor de lucru, cuantumul salariului, siguranţa la locurile de muncă etc.);

· reglementarea relaţiilor dintre diferite ramuri ale sectorului public, dintre sectorul public şi cel privat, precum şi dintre sectorul privat şi organizaţiile care reglementează domeniul muncii;

· măsuri şi programe generale de asigurare a mobilităţii muncitorilor, de reducere a discriminărilor în domeniul muncii, precum şi cele în baza rasială, de gen, de vîrstă etc.;

· acţiuni de reducere a ratei şomajului, acţiuni pentru promovarea angajării persoanelor dezavantajate sau altor grupuri cărora le este specifică rata înaltă a şomajului;

· măsuri de control asupra respectării actelor legislative şi a altor acte normative în domeniul muncii la întreprinderi, instituţii şi organizaţii, cu orice tip de proprietate şi formă juridică de organizare, la persoane fizice care angajează salariaţi, precum şi în autorităţile administraţiei publice centrale şi locale.

Nu include:

Asigurarea protecţiei sociale a şomerilor atît în formă bănească cît şi în natură (105).

0419 Alte servicii economice generale

· Administrarea serviciilor în domeniul serviciilor economice generale ce nu pot fi atribuite la grupele funcţionale (0411)-(0412).

042 AGRICULTURĂ, GOSPODĂRIE SILVICĂ, GOSPODĂRIE PISCICOLĂ ŞI GOSPODĂRIE DE VÎNĂTOARE 

0421 Agricultură

· Gestiunea serviciilor din domeniul agriculturii, conservarea şi extinderea terenurilor arabile, desfăşurarea măsurilor de menţinere a fertilităţii solurilor, desfăşurarea reformei agrare, supravegherea şi reglementarea agriculturii;

· construcţia, utilizarea obiectelor de control al inundaţiilor, sistemelor de irigare;

· acţiuni de stabilizare şi susţinere a preţurilor la produsele agricole;

· servicii veterinare acordate fermierilor, controlul pesticidelor, servicii de inspecţie a produselor agricole;

· controlul calităţii solurilor şi a produselor agricole.

Nu include:

Servicii şi acţiuni multifuncţionale (0474).

0422 Gospodărie silvică

· Administrarea gospodăriei forestiere, conservarea, extinderea şi raţionalizarea exploatării/ resurselor forestiere, supravegherea şi reglementarea operaţiunilor aferente sectorului silvic, precum şi eliberarea permisiunii pentru defrişarea pădurilor; 

· măsuri de înnoire a suprafeţelor împădurite, de prevenire şi lichidare a incendiilor.

Include:

Cheltuielile de administrare a silviculturii, colectarea roadelor culturilor forestiere.

0423 Gospodărie  piscicolă şi gospodărie de vînătoare

· Administrarea serviciilor gospodăriei piscicole şi de vînătoare în scop comercial şi sportiv, protecţia şi raţionalizarea exploatării rezervelor de piscicole şi de vînătoare;

· eliberarea licenţelor pentru activităţile de pescuit şi vînătoare, precum şi controlul regimurilor de pescuit și de vînătoare.

Nu include 

Sistemele de irigare (0421), administrarea rezervațiilor şi parcurilor naturale protejate și suportul de stat pentru acestea (054).

0429 Alte servicii în domeniul agriculturii, gospodăriei silvice, gospodăriei piscicole și gospodăriei de vînătoare

· Administrarea serviciilor în domeniul agriculturii, gospodăriei silvice, gospodăriei piscicole și gospodăriei de vînătoare ce nu pot fi atribuite la grupele funcţionale (0421)-(0423).

043 COMBUSTIBIL ŞI ENERGIE

0431 Cărbune şi alţi carburanţi solizi

· Administrarea serviciilor în domeniul carburanţilor solizi, serviciilor de investigare a resurselor de cărbune şi carburanţi solizi, precum şi reglementarea acestui domeniu;

· măsuri de conservare şi raţionalizare a utilizării cărbunelui şi altor carburanţi solizi.

Nu include:

Serviciile de transportare a cărbunelui şi carburanţilor solizi (se clasifică corespunzător tipului de transport utilizat) (045). 

0432 Petrol şi gaze naturale

· Administrarea serviciilor în domeniul petrolului şi gazelor naturale, serviciilor de investigare a resurselor de petrol şi de gaze naturale, precum şi reglementarea acestui domeniu;

· măsuri de conservare şi raţionalizare a utilizării petrolului şi gazelor  naturale.

Include:

Construcția și gestiunea sistemelor de aprovizionare cu gaze naturale. 

0433 Combustibil nuclear

· Administrarea serviciilor în domeniul combustibilului nuclear, serviciilor de investigare a resurselor de combustibil nuclear, precum şi reglementarea acestui domeniu;

· măsuri de conservare şi raţionalizare a utilizării combustibilului nuclear.

Nu include:

Serviciile de transportare a combustibilului nuclear (se clasifică corespunzător tipului de transport utilizat (045), administrarea stocurilor de deşeuri radioactive (051). 

0434 Alte tipuri de combustibil

· Elaborarea şi gestiunea politicilor în domeniul energeticii;

· administrarea serviciilor în domeniul altor tipuri de combustibil precum alcoolul în calitate de combustibil, lemnul şi deşeurile produselor din lemn și alte tipuri de combustibil.

Include:

Cheltuielile de administrare a entităţilor publice cu funcţii în domeniul energeticii.

Nu include:

Cheltuielile de administrare a silviculturii (0422), energia eoliană şi solară (0435) sau (0436).

0435 Electricitate

· Administrarea serviciilor în domeniul energiei electrice produse din resurse tradiționale cît și din cele regenerabile; 

· dezvoltarea, raţionalizarea şi exploatarea resurselor de energie electrică;

· supravegherea şi reglementarea serviciilor de producere, transmisie şi distribuire a energiei electrice; 

· construcţia şi gestiunea sistemelor de furnizare a energiei electrice.

Nu include:

Energia ne-electrică produsă din surse solară şi eoliană (0436).

0436 Alte tipuri de energie

· Administrarea în domeniul energiei ne-electrice vizînd producerea, distribuirea şi utilizarea energiei termice sub formă de aburi, apă caldă şi aer fierbinte; 

· construcţia şi gestiunea sistemelor de livrare a energiei ne-electrice.

Include:

Resursele de energie ne-electrică produsă din surse solară şi eoliană. 

0439 Alte servicii în domeniul energeticii

· Administrarea serviciilor în domeniul combustibilului și energiei ce nu pot fi atribuite la grupele funcţionale (0431)-(0435).

044 MINERIT, INDUSTRIE ŞI CONSTRUCŢII

0441 Extracţia resurselor minerale

· Administrarea serviciilor în domeniul extracţiei resurselor minerale (metale, nisip, argila, minereuri chimice şi îngrăşăminte, sare, gips, pietre preţioase, asbest etc.), conservarea, descoperirea, dezvoltarea şi raţionalizarea exploatării resurselor minerale, supravegherea şi reglementarea proceselor de identificare a zonelor de extracţie, extracţiei propriu zise, realizarea produselor minerale, precum şi alte aspecte legate de resursele minerale.

Include:

Eliberarea licenţelor, reglementarea ratelor de producţie, inspecţia conformităţii minelor regulamentelor de securitate.

Nu include:

Cărbunele şi alţi carburanţi solizi (0431), petrolul şi gazele naturale (0432), energia nucleară (0433).

0442 Industrie prelucrătoare

· Administrarea în domeniul industriei prelucrătoare; dezvoltarea, şi modernizarea ramurii industriei; 

· supravegherea şi reglementarea amplasării obiectelor şi organizării procesului de producţie la întreprinderile industriale;  

· asigurarea legăturii de conlucrare cu asociaţiile de producători şi cu alte organizaţii interesate în serviciile activităţii industriei prelucrătoare.

Include:

Inspecţia halelor de producţie pentru asigurarea respectării criteriilor de siguranţă, protecţia consumatorilor de produsele periculoase.

Nu include:

Industria de prelucrare a cărbunelui (0431), industria de rafinare a petrolului (0432), industria combustibilului nuclear (0433).

0443 Construcţii

· Administrarea și  supravegherea în domeniul construcţiilor; 

· elaborarea şi reglementarea standardelor în construcţie; 

· producerea şi diseminarea documentaţiei tehnice.

Include:

Eliberarea autorizaţiilor pentru construcţii, inspecţia activităţii de construcţie la respectarea standardelor şi normelor de siguranţă în construcţie. 

Nu include:

Construcţia locuinţelor, clădirilor industriale, străzilor, obiectelor sociale  şi a celor de uz public (se clasifică conform funcţiilor respective), granturile, împrumuturile şi subsidiile acordate pentru aceste scopuri, reglementarea şi elaborarea standardelor pentru clădirile de locuit (061).

0449 Alte servicii în domeniul construcțiilor

· Administrarea serviciilor în domeniul construcțiilor ce nu pot fi atribuite la grupele funcționale (0441) – (0443).

045 TRANSPORT

0451 Transport rutier

· Administrarea serviciilor în domeniul transportului rutier, gestiunea utilizării, construcţiei şi menţinerii sistemelor de transport rutier şi instalaţiilor speciale (poduri, tuneluri, parcări amenajate, terminale pentru autobuse etc.);

· supravegherea şi reglementarea activității  participanţilor la traficul auto (eliberarea permiselor de conducere şi înregistrarea mijloacelor de transport auto, efectuarea controlului siguranţei mijloacelor de transport auto, reglementarea încărcăturii, dimensiunilor şi duratei de aflat la volan pentru şoferii de cursă lungă), sistemelor de transport (periodicitatea serviciilor de transport de pasageri, reglementarea tarifelor pentru călătoriile cu transportul auto de rută şi troleibuze etc.), precum şi a construcţiei şi menţinerii drumurilor;

Include:

Magistralele, drumurile urbane, străzile, benzile pentru biciclişti, drumurile pentru pietoni.

Nu include:

Controlul traficului auto (0311), industria constructoare de maşini (0442), serviciile de curăţare a drumurilor (051), construcţia protecţiilor pentru zgomot (053), iluminarea străzilor (064). 

0452 Transport naval

· Administrarea serviciilor în domeniul transportului naval;

· exploatarea, construcţia şi menţinerea sistemelor de transport naval;

· supravegherea şi reglementarea utilizatorilor de transport naval (eliberarea permiselor, înregistrarea navelor, reglementarea siguranţei pasagerilor).

Include:

Sistemul de poziţionare al navelor prin satelit şi radio, servicii de remorcare şi de salvare în caz de accidente.

Nu include:

Granturi, împrumuturi şi subsidii pentru construcţia navelor (0442).

0453 Transport feroviar

· Administrarea serviciilor în domeniul transportului feroviar; construcţia şi menţinerea sistemelor de transport feroviar (căi ferate, tuneluri, poduri etc.);

· supravegherea şi reglementarea serviciilor pentru utilizatorii de transport feroviar (siguranţa pasagerilor, respectarea normelor de siguranţă), pentru construcţia şi menţinerea căilor ferate.

Include:

Achiziţia, menţinerea şi reparaţia eşaloanelor, transport feroviar interurban, transport feroviar urban, liniile de tramvai.

Nu include:

Servicii de producţie a trenurilor (0442), construcţia protecţiilor pentru zgomot (053). 

0454 Transport aerian

· Administrarea serviciilor de transport aerian; utilizarea, construcţia şi menţinerea sistemelor de transport (aeroporturi, piste de decolare, terminale, hangare, ajutor şi echipament pentru navigare, dispozitive de control a zborurilor);

· supravegherea şi reglementarea utilizatorilor mijloacelor de transport aerian (înregistrarea, licenţierea, inspecţia aeronavelor; piloţilor, echipajelor, echipajelor terestre), reglementarea siguranţei pasagerilor, serviciile de alocare a rutelor, aprobarea taxelor de aeroport şi a tarifelor;

· construcţia, menţinerea şi reparaţia sistemelor de transport aerian.

Include:

Sisteme radio şi satelit de poziţionare a aeronavelor, servicii de salvare în cazuri de urgenţă, servicii de transport aerian al pasagerilor şi încărcăturilor conform orarului şi în afara acestuia, reglementarea şi controlul zborurilor individuale. 

Nu include:

Granturi, credite şi subsidii pentru construcţia aeronavelor (0442).

0455 Conducte şi alte tipuri de transport

· Administrarea serviciilor în domeniul transportului, cablu şi alt tip de transport, construcţia, menţinerea şi reparaţia sistemelor de transport, cablu şi alte tipuri de transport (funiculare, teleferice etc.);

· supravegherea şi reglementarea utilizatorilor sistemelor de transport şi alte tipuri de transport (înregistrarea, licenţierea, inspecţia echipamentului, instruirea personalului, standarde de siguranţă etc.). 

0459  Alte servicii în domeniul transporturilor

· Administrarea serviciilor în domeniul transportului ce nu pot fi atribuite la grupele funcționale (0451) – (0455).

046 COMUNICAŢII

0461 Comunicații
· Administrarea serviciilor de construcţie, extindere, perfecţionare, exploatare, deservire tehnică şi reparaţie a sistemelor de comunicaţii (reţelele poştale, telefonice, comunicaţiilor prin satelit şi fără cablu);
· reglementarea sistemelor de comunicare (atribuirea frecvenţelor, reglementarea tarifelor pentru serviciile de comunicaţii);
· predarea operativă a corespondenţei parlamentare, prezidenţiale, guvernamentale, diplomatice, a trimiterilor ce constituie secret de stat şi comercial ale autorităţilor administraţiei publice, a corespondenţei şefilor de state, şefilor de guverne.
Nu include:

Sistemele de poziţionare prin satelit utilizate în transportul naval (0452), precum şi în transportul aerian (0454), sistemele de transmisie de radio şi televiziune (0831).

047 ALTE ACTIVITĂŢI ECONOMICE

0471 Comerţ

· Administrarea serviciilor în domeniul comerţului, stocării şi depozitării bunurilor;

· supravegherea şi reglementarea comerţului angro şi cu amănuntul ( stabilirea regulilor de comercializare, etichetarea alimentelor în ambalaj şi a altor bunuri de larg consum, controlul balanţelor şi altor dispozitive de cîntărit), stocarea şi depozitarea bunurilor; 

· controlul preţurilor şi raţionalizarea schemelor pentru comerţul cu amănuntul şi angro, (independent de tipul bunurilor sau grupul consumatorilor);

· diseminarea informaţiei privind preţurile, disponibilitatea bunurilor etc.

Nu include:

Administrarea preţurilor şi altor controale ale producătorilor (se atribuie conform ramurii în care  activează  producătorul respectiv); subsidii pentru produsele alimentare acordate unui grup concret de beneficiari (se atribuie la grupa funcţională 10 în dependenţă de categoria de beneficiari).

0472 Hotele şi restaurante

· Administrarea serviciilor în domeniul construcţiei, ameliorării, întreţinerii şi gestiunii hotelurilor şi restaurantelor;

· supravegherea şi reglementarea activităţii hotelurilor şi restaurantelor (reglementarea preţurilor, licenţierea, normele sanitare şi regulile de deservire).

0473 Turism

· Administrarea serviciilor în domeniul turismului, promovarea şi dezvoltarea turismului, asigurarea legăturii cu serviciile de transport, hotele şi restaurante şi cu alte domenii care beneficiază în rezultatul dezvoltării turismului;

· gestiunea birourilor de turism din ţară şi din străinătate, organizarea campaniilor publicitare, producerea şi diseminarea literaturii pentru promovarea turismului.

0474 Servicii economice multifuncţionale

· Administrarea serviciilor de instituire, îmbunătăţire, gestiune şi menţinere a serviciilor multifuncţionale;

· granturi, împrumuturi și subsidii pentru crearea, modernizarea și exploatarea și proiectelor de servicii multifuncționale;

· elaborarea şi diseminarea informaţiei cu caracter general, documentaţiei tehnice şi statistica serviciilor multifuncţionale.

Nu include:

Proiecte care au o funcţie de bază şi alte funcţii cu caracter secundar (se clasifică în dependenţă de funcţia principală).

048 CERCETĂRI  ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL ECONOMIEI

0481 Cercetări ştiinţifice aplicate  în domeniul serviciilor  generale economice, comerciale şi în domeniul forţei de muncă

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul serviciilor generale economice, comerciale şi în domeniul forţei de muncă. 
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

0482 Cercetări ştiinţifice aplicate în agricultură, gospodăria silvică, gospodăria piscicolă şi gospodăria de vînătoare

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul serviciilor în agricultură, gospodăria silvică, gospodăria piscicolă şi gospodăria de vînătoare.
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

0483 Cercetări ştiinţifice aplicate în domeniul combustibilului şi energiei

· Serviciile de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul combustibilului şi energiei.  
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

0484 Cercetări ştiinţifice aplicate în domeniul mineritului, industriei şi construcţiilor

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul mineritului, industriei şi construcţiilor.  
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

0485 Cercetări ştiinţifice aplicate în domeniul transportului

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul transportului. 
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

0486 Cercetări ştiinţifice aplicate în domeniul comunicaţiilor

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul comunicaţiilor. 

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).
0487 Cercetări ştiinţifice aplicate în alte domenii ale economiei

· Serviciile de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în alte domenii ale economiei. 

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).
049 ALTE ACTIVITĂŢI ECONOMICE NEATRIBUITE LA ALTE GRUPE 
0499 Alte activităţi economice

· Administrarea activităţilor economice, care nu pot fi atribuite grupelor funcţionale (041)-(048).

05 PROTECŢIA MEDIULUI

051 COLECTAREA ŞI DISTRUGEREA DEŞEURILOR

0510 Colectarea și distrugerea deșeurilor

· Administrarea serviciilor de colectare şi distrugere a deşeurilor; curăţirea străzilor, pieţelor, grădinilor publice, parcurilor etc. şi transportarea lor la locul prelucrării sau nimicirii;
· distrugerea deşeurilor include orice metodă sau proces de modificare fizica, chimica sau biologica a deşeurilor în scopul neutralizării nocivităţii acestora, pentru a le face pasibile transportării, comode pentru utilizare şi păstrare sau pentru micşorarea volumului lor.
Include:
Colectarea, prelucrarea şi păstrarea deşeurilor nucleare.
052 EVACUAREA ȘI FILTRAREA APELOR REZIDUALE 

0521 Evacuarea și filtrarea apelor reziduale

· Administrarea serviciilor de exploatare a sistemelor de canalizare şi prelucrare a apelor reziduale, gestionarea sistemelor de colectoarea apelor reziduale, gestionarea apeductelor şi conductelor de ape reziduale, a pompelor pentru apele uzate (ape pluviale, ape menajere etc.) Prelucrarea apelor reziduale include orice proces  mecanic sau biologic de epurare, pentru a asigura corespunderea cu standardele de calitate.
053 PROTECŢIE ÎMPOTRIVA POLUĂRII MEDIULUI 

0530 Protecție împotriva poluării mediului

· Administrarea serviciilor de protecţie a atmosferei şi climei, controlul asupra poluării atmosferei cu gaze şi substanţe nocive;
· protecţia solurilor; construcţia, deservirea tehnica, reparaţia şi exploatarea utilajelor de purificare a solurilor afectate şi stocarea substanţelor şi materialelor poluante;
· protecţia apelor subterane, măsuri de purificare a bazinelor acvatice;
· protecţia împotriva poluării fonice şi a vibraţiilor, construcţia instalaţiilor pentru micşorarea nivelului zgomotului;
· controlul nivelului radiaţiei.
054 PROTECŢIE A BIODIVERSITĂŢII

0540 Protecție a biodiversității

· Administrarea serviciilor în domeniul protecţiei diversităţii biologice, protecţia speciilor în cadrul şi în afara habitatelor naturale, protecţia şi restabilirea coridoarelor de migraţie etc.
055 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL PROTECŢIEI MEDIULUI

0550 Cercetări științifice aplicate în domeniul protecției mediului

· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul protecţiei mediului.

 Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).
056  ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL PROTECŢIEI MEDIULUI NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE

0569 Alte servicii în domeniul protecţiei mediului

· Reglementarea şi coordonarea studierii, protecţiei şi folosirii raţionale a subsolului şi de dezvoltare a bazei materiei prime minerale a Moldovei;
· administrarea serviciilor în domeniul protecţiei mediului ce nu pot fi atribuite la grupele funcţionale (051)-(055).

06 GOSPODĂRIA DE LOCUINŢE ŞI GOSPODĂRIA SERVICIILOR COMUNALE

061 GOSPODĂRIA DE  LOCUINŢE

0610 Gospodăria de locuințe

· Administrarea serviciilor în domeniul construcţiei locuinţelor; promovarea, monitorizarea, şi evaluarea construcţiei locuinţelor efectuate autorităţi publice și cele private, elaborarea şi reglementarea standardelor pentru spaţiile locative;

· demolarea blocurilor şi caselor de locuit în scopul construcţiei spaţiilor locative, procurarea pămîntului necesar pentru construcţia locuinţelor, construcţia şi reconstrucţia clădirilor de locuit.

Nu include:

Elaborarea şi reglementarea standardelor în construcţii (0443),  ajutoare în numerar sau în natură unor categorii de populaţie pentru asigurarea cu locuinţe temporare (106). 

062 DEZVOLTARE COMUNALĂ ŞI AMENAJARE

0620 Dezvoltare comunală și amenajare

· Administrarea serviciilor de dezvoltare comunală; reglementarea urbanistcă – amplasarea clădirilor şi utilizării pămîntului; 

· planificarea raioanelor noi de locuit sau reconstrucţia celor existente, servicii de amenajare a spaţiilor.

Nu include:

Construcţia blocurilor de locuit, clădirilor industriale, străzilor,  edificiilor sociale etc. (se clasifică conform grupelor funcţionale respective), reforma agrară şi excluderea terenurilor din circuitul agricol (0421), elaborarea și administrarea standardelor în construcţie (0443), şi a standardelor pentru blocurile de locuit (061), iluminarea strazilor (064).

063 APROVIZIONAREA CU APĂ

0630 Aprovizionarea cu apă

· Administrarea serviciilor în domeniul aprovizionării cu apă; evaluarea necesităţilor de apă şi a disponibilităţii în termen a resurselor respective; supravegherea şi reglementarea tuturor aspectelor în domeniul aprovizionării cu apă, controlul cantităţii şi preţurilor;

· construcţia şi gestiunea sistemelor de aprovizionare cu apă.

Nu include:

Sistemele de irigare (0421), servicii multifuncţionale (0474), colectarea şi epurarea apelor reziduale (052).

064 ILUMINAREA STRĂZILOR

0640 Iluminarea străzilor

· Administrarea serviciilor în domeniul iluminării străzilor, elaborarea şi reglementarea standardelor privind iluminarea străzilor;

· instalarea, gestiunea, menţinerea serviciilor de iluminare a străzilor și deservirea tehnică a instalațiilor respective.

Nu include:

Iluminarea ca parte componentă a serviciilor de construcţie şi gestiune a magistralelor (0451).

065 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI DE LOCUINŢE ŞI A GOSPODĂRIEI SERVICIILOR COMUNALE 

0650 Cercetări științifice aplicate în domeniul gospodăriei de locuințe și a gospodăriei serviciilor comunale

· Serviciile de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul gospodăriei de locuinţe şi a gospodăriei serviciilor comunale. 

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014), cercetările ştiinţifice aplicate în domeniul materialelor şi metodelor de construcţie (0484).

066 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI DE LOCUINŢE ŞI A GOSPODĂRIEI SERVICIILOR COMUNALE NEATRIBUITE LA ALTE GRUPE

0669 Alte servicii în domeniul gospodăriei de locuinţe şi gospodăriei serviciilor comunale

· Administrarea serviciilor în domeniul gospodăriei de locuinţe şi gospodăriei serviciilor comunale ce nu pot fi reflectate la grupele funcţionale (061)-(065).

07 OCROTIREA SĂNĂTĂŢII

071 PRODUSE, UTILAJE ŞI ECHIPAMENT MEDICAL

0711 Produse farmaceutice

· Asigurarea cu produse şi preparate medicale, medicamente, vaccine şi seruri, preparate medicale patentate, vitamine şi minerale, contraceptive orale, alte preparate medicamentoase şi produse farmaceutice; 

· administrarea şi gestiunea aprovizionării cu produse farmaceutice, autorizarea (expertiza, omologarea şi înregistrarea) medicamentelor, controlul şi supravegherea calităţii medicamentelor, activitate informaţională în domeniul medicamentului, organizarea şi desfăşurarea şi gestiunea achiziţiilor publice centralizate de medicamente, organizarea evidenţei automatizate a circulaţiei medicamentelor, autorizarea importului de medicamente, supravegherea şi controlul asupra activităţii farmaceutice, expertiza proiectelor de documente tehnico-normative în domeniul medicamentului, elaborarea şi perfecţionarea metodelor de analiză şi criteriilor de standardizare a preparatelor medicamentoase autohtone, supravegherea studiilor de bioechivalenţă, monitorizarea şi coordonarea procesului de aprovizionare cu medicamente şi asistenţă farmaceutică la nivel naţional.

0712 Alte produse medicale

· Asigurarea cu produse medicale ca termometre, bandaje adezive şi non-adezive, seringi, truse medicale, comprese de gheaţă, ciorapi pentru tratament, teste pentru graviditate, prezervative şi alte metode mecanice de contracepţie;

· administrarea  şi gestiunea serviciilor de asigurare cu alte produse medicale.

0713 Utilaj şi echipament medical

· Asigurarea cu utilaj şi echipament medical cum ar fi ochelari de corecţie şi lentile de contact, dispozitive auditive, proteze oculare, proteze ale membrelor, dispozitive ortopedice, bandaje chirurgicale, corsete, aparate pentru masaj medical, lămpi fizioterapeutice, scaune cu rotile, cîrje, pat-fotoliu speciale, aparate electrice şi alte aparate pentru măsurarea tensiunii arteriale etc.;

· administrarea şi gestiunea serviciilor de asigurare cu utilaj şi echipament medical.

Include:

Cheltuielile pentru proteze dentare cu excepţia serviciilor de ajustare a acestora, reparaţia utilajului şi echipamentului medical.

Nu include:

Arenda utilajului şi echipamentului medical (0724).

072 SERVICII DE AMBULATOR

0721 Servicii medicale generale

· Acordarea serviciilor medicale de profil general, care includ serviciile instituţiilor medicale de asistenţă primară (policlinicilor) şi ale medicilor de profil general (medicilor de familie);

· administrarea, inspecţia şi gestiunea în domeniul serviciilor de profil general acordate de instituţiile medicale de asistenţă primară. 

Nu include:

Serviciile laboratoarelor de cercetări medicale şi a cabinetelor radiologice (0724).

0722 Servicii medicale specializate

· Acordarea serviciilor medicale specializate. Policlinicile specializate şi medicii specializaţi se deosebesc de policlinicile şi medicii de profil general prin faptul că serviciile acordate de primii se rezumă la tratarea bolnavilor de o patologie sau maladie concretă, fiind pasibili unui tratament concret sau unor proceduri medicale concrete sau a bolnavilor care fac parte dintr-o categorie concretă de bolnavi;

· administrarea, inspecţia şi gestiunea în domeniul serviciilor medicale specializate acordate de policlinicile specializate sau de medici specializaţi;

· administrarea serviciilor de expertiză judiciară în domeniul medicinei legale. 

Include:

Serviciile clinicilor specializate (policlinicilor specializate) şi ale medicilor specializaţi, a stomatologilor-ortodentişti, centrele şi laboratoarele de transfuzii. 

Nu include:

Policlinicile stomatologice şi medicii dentişti (0723), serviciile laboratoarelor de investigaţii medicale şi cabinetele radiologice (0724).

0723 Servicii stomatologice

· Acordarea serviciilor stomatologice în condiții de ambulator în cadrul policlinicilor/secţiilor stomatologice. Aceste servicii sînt acordate de către medicii stomatologi şi dentişti, specialişti în igiena cavităţii bucale.; 

· administrarea şi inspecţia în domeniul serviciilor stomatologice.

Include:

Serviciile de ajustare a protezelor dentare.

Nu include:

Protezele dentare (0713), serviciile stomatologilor-ortodentişti (0722), serviciile de investigaţii medicale în laboratoare şi cabinetele radiologice (0734).  

0724 Serviciile medicinei de urgenţă şi paramedicale

· Acordarea serviciilor medicale de asistenţă medicală urgentă la etapa prespitalicească. De obicei aceste servicii sînt acordate de către serviciul prespitalicesc specializat de asistenţă medicală urgentă. În caz de necesitate, pentru stabilizarea stării sănătăţii pacientului, asistenţa medicală urgentă se acordă de orice instituţie medicală.;

· acordarea serviciilor paramedicale în condiții de ambulator;
· administrarea, inspecţia şi gestiunea în domeniul serviciilor de asistenţă medicală urgentă acordate de către instituţiile medicale de asistenţă medicală urgentă.
Include:

Specialişti în acupunctură, specialişti în medicina tradiţională, laboratoare de cercetări medicale şi cabinete radiologice, chiria utilajelor şi echipamentelor medicale, servicii de gimnastica curativă, tratament cu ape de mare, serviciile ambulanţelor care nu aparţin spitalelor.

Nu include:

Laboratoarele care acordă servicii de sănătate publică (074).

073  SERVICII SPITALICEŞTI

· Servicii spitaliceşti generale şi specializate, serviciile centrelor medicale, maternităţilor, sanatoriilor, centrelor de reabilitare. Serviciile spitaliceşti includ medicamentele, protezele, utilajul şi echipamentul medical utilizate pentru tratamentul pacienţilor în spitale. „Internarea bolnavilor” semnifică internarea bolnavilor pe întreaga durată a tratamentului. 
· tratamentul staţionar de zi şi tratamentul de tip staţionar acasă, centrele pentru bolnavii incurabili; 
· administrarea spitalelor, personalul administrativ, alimentaţia pacienților.

Include: 

Întreținerea edificiilor cu menire medicală și administrativă din gestiunea instituţiilor medicale. 

Nu include:  

Instituţiile specializate şi centrele de reabilitare pentru invalizi, orientate spre acordarea ajutorului medical de lungă durată (1012), serviciile medicale acordate de azilurile pentru bătrîni (102). La fel aici nu se reflectă compensarea pierderii veniturilor instituțiilor medicale cauzate de internarea bolnavilor (1011).

0731 Servicii spitaliceşti generale

· Acordarea serviciilor spitaliceşti generale;
· administrarea spitalelor cu mai multe profiluri, inspecţia, gestiunea şi menţinerea acestora.

0732 Servicii spitaliceşti specializate

· Acordarea serviciilor spitaliceşti specializate;
· administrarea instituţiilor spitaliceşti specializate, inspecţia, gestiunea şi menţinerea acestora.

Nu include:  Maternităţile (0733).

0733 Servicii ale centrelor medicale şi maternităţilor

· Acordarea serviciilor de către centrele medicale şi maternităţi:
· administrarea, inspecţia şi gestiunea în domeniul serviciilor acordate de centrele medicale şi maternităţi.

0734 Servicii de recuperare a sănătăţii

· Acordarea serviciilor de recuperare a sănătăţii pacienţilor care necesită administrarea medicamentelor sub controlul specialiştilor, efectuarea procedurilor fizioterapeutice și odihnă pentru ași recupera sănătatea în condiții de staționar;
· administrarea, inspecţia şi gestiunea în domeniul serviciilor de recuperare a sănătăţii.
Include: Instituţiile care acordă servicii persoanelor în etate pentru care componenta medicală este esenţială, centre de reabilitare care au menirea să trateze pacienţii însă nu de a le asigura asistenţă de durată.

074  SERVICII DE SĂNĂTATE  PUBLICĂ

· Acordarea serviciilor de sănătate publică;
· administrarea serviciilor de securitate transfuzională şi dezvoltare a băncilor de sînge (colectarea, prelucrarea, păstrarea şi asigurarea transportării sîngelui la destinaţie);
· administrarea, inspecţia şi gestiunea serviciilor de sănătate publică precum detectarea bolilor social periculoase (tuberculoză, boli venerice), prevenirea îmbolnăvirii în masă a populaţiei (imunizarea), monitorizarea şi colectarea datelor despre epidemii, servicii de planificare a familiei etc.;
· elaborarea şi diseminarea informaţiei despre sănătatea publică. 

Include:

Servicii medicale care nu se referă la serviciile spitaliceşti şi de ambulator.
Nu include:

Laboratoarele pentru investigaţii medicale (0724). 

075 CERCETĂRI  ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL OCROTIRII SĂNĂTĂŢII 
0750 Cercetări științifice aplicate în domeniul ocrotirii sănătății
· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul sănătăţii. 
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (0140).

076 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂŢII NEATRIBUITE LA ALTE GRUPE
0761 Administrare în domeniul ocrotirii sănătăţii

· Elaborarea și promovarea politicii statului în domeniul sănătății publice;
· reglementarea sistemului de ocrotire a sănătăţii. 
Include:

Aparatele centrale ale autorităţilor cu funcţie de elaborare a politicilor în domeniul ocrotirii sănătăţii.
0762 Administrarea sistemului asigurării obligatorii de asistenţă medicală

· Administrarea, colectarea şi gestiunea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală;

· aparatele centrale și teritoriale ale autorităților cu funcții nemijlocit în administrarea și gestionarea fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală;

· reglementarea şi controlul (expertiza) calităţii şi volumului asistenţei medicale prestate de instituţiile medicale.

 0769 Alte servicii în domeniul ocrotirii sănătăţii  

· Administrarea serviciilor în domeniul ocrotirii sănătăţii ce nu pot fi atribuite la grupele funcţionale (071)-(075).
Include: 

Transferurile de la bugetul de stat către fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală. 
08  CULTURĂ, SPORT, TINERET, CULTE ȘI ODIHNĂ
081 SERVICII DE SPORT, TINERET ȘI ODIHNĂ
0811 Servicii de odihnă

· Administrarea serviciilor de odihnă;
· reglementarea şi controlul obiectelor de odihnă (parcuri publice, plaje, bazine publice, spaţii special amenajate pentru camping etc.).
Nu include:

Menajeriile, grădinile botanice, grădini zoologice, dendrariile, parcurile acvatice (0820).

0812 Servicii de sport şi cultură fizică

· Administrarea serviciilor de organizare a măsurilor sportive şi de cultură fizică;
· reglementarea, controlul şi susţinerea obiectelor şi terenurilor sportive (corturi de tenis, stadioane, benzi, piste, zone și instalații  pentru practicarea probelor sportive etc.) şi sălilor sportive. 

Include: 

Zone amenajate pentru spectatori, terenurile/zonele  din parcurile publice de odihna  utilate cu instalații sportive pentru uz comun, echipe sportive naţionale, regionale şi locale participante la diferite evenimente sportive, școli sportive.

Nu include:

Terenurile şi obiectele sportive utilizate în procesul educaţional (se clasifică la grupa funcţională 09 conform treptelor de educaţie).

0813 Servicii pentru tineret

· Programe, măsuri şi activităţi pentru tineret în diferite domenii;

· instituții, care prestează servicii și efecuează activități destinate tineretului.

082 SERVICII ÎN DOMENIUL CULTURII 

· Supravegherea, reglementarea şi asigurarea serviciilor culturale;
· gestiunea şi monitorizarea  serviciilor  în domeniul culturii (biblioteci, muzee, galerii de artă, teatre, galerii pentru expoziţii, monumente, clădiri cu valoare istorică, grădini botanice şi zoologice, parcuri acvatice, dendrarii etc.) pregătirea şi desfăşurarea evenimentelor culturale (concerte, piese de teatru, producerea filmelor, expoziţiilor artistice etc.).
Include:

Organizarea sărbătorilor naţionale, regionale şi locale numai în cazul în care acestea nu au menirea să atragă turişti.

Nu include:

Evenimentele culturale organizate peste hotarele țării (0113), organizarea sărbătorilor naţionale, regionale şi locale cu scopul atragerii turiştilor (0473), pregătirea materialelor culturale menite de a fi difuzate prin intermediul mass-mediei (083 în dependenţă de categoria de mediu de difuziune).

083 SERVICII TELE-RADIO ŞI DE PRESĂ

0831 Televiziune şi radiodifuziune

· Administrarea, reglemenmtarea și supravegherea serviciilor de televiziune şi radiodifuziune;

· susţinerea radiodifuzorilor publici;
· pregătirea programelor de televiziune şi radiodifuziune.
Nu include:

Acordarea serviciilor de educație prin intermediul emisiunilor de TV şi Radio.

0832 Presă

· Administrarea, reglementarea şi supravegherea serviciilor de presă;
· gestiunea creditelor, granturilor şi subsidiilor primite pentru construcţia sau procurarea obiectelor / materialelor pentru editarea ziarelor, revistelor sau pentru publicarea cărţilor;
· colectarea şi pregătirea materialelor pentru a fi prezentate prin intermediul serviciilor de presă.

084  SERVICII LEGATE DE CULTE ŞI ALTE SOCIETĂȚI 
0840 Servicii legate de culte și alte societăți
· Administrarea serviciilor în domeniul cultelor, înregistrarea cultelor şi a simbolurilor acestora, ţinerea registrului cultelor,  reglementări specifice în acest domeniu etc.;
· realizarea drepturilor constituţionale ale cetăţenilor privind păstrarea, dezvoltarea şi exprimarea identităţii etnice, culturale şi lingvistice;
· acordarea spaţiului pentru asigurarea serviciilor cultelor şi altor servicii comunitare, întreţinerea şi reparaţia acestora;
·  gestiunea creditelor, granturilor şi subsidiilor acordate organizaţiilor obşteşti, mişcărilor civice, organizaţiilor pentru tineret, sindicatelor şi partidelor politice.

085 CERCETĂRI  ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL CULTURII

0850 Cercetări științifice aplicate în domeniul culturii
· Servicii de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul odihnei, culturii şi cultelor. 

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).
086 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL CULTURII, TINERETULUI, SPORTULUI, ODIHNEI ȘI CULTELOR NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE
0861 Alte servicii în domeniul culturii, cultelor și odihnei
· Elaborarea și promovarea politicii statului în domeniul culturii, artelor, editării, poligrafiei, comerțului de carte și cinematografiei;
· serviciile de gestiune și administrare ale direcțiilor/secțiilor municipale/raionale cultură;
· administrarea și reglementarea serviciilor în domeniul odihnei, culturii și cultelor, care nu pot fi atribuite grupelor funcționale (081)-(085).
0862 Alte servicii în domeniul tineretului și sportului

· Elaborarea și promovarea politicii statului în domeniul tineretului, sportului;

· serviciile de gestiune și administrare ale direcțiilor/secțiilor municipale/raionale tineret și sport;
· administrarea serviciilor în domeniul tineretului și sportului care nu pot fi atribuite grupelor funcționale (081) - (085).

09 ÎNVĂȚĂMÎNT
091 Educație timpurie și învățămînt primar
0911 Educație timpurie
· Acordarea serviciilor de educaţie preşcolară (Standardele Internaţionale de Clasificare a Educaţiei (SICE) nivelul 0);
Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

0912 Învățămînt primar
· Acordarea serviciilor de educaţie primară (SICE nivelul 1);.

· administrarea, supravegherea şi reglementarea serviciilor de odihnă şi întremare, constituirea, construcţia, reparaţia şi menţinerea taberelor pentru odihna de vară a copiilor, controlul, inspecţia şi reglementarea taberelor de vară, elaborarea programelor de activităţi pentru elevii care se odihnesc în taberele de vară;
· administrarea, controlul şi reglementarea serviciilor extraşcolare, construcţia, inspecţia, reparaţia şi menţinerea şcolilor care acordă servicii extraşcolare, elaborarea programelor pentru educaţia extraşcolară.

Include:
Programe pentru şcolarizarea persoanelor cu vîrstă  ce depășește virsta  pentru educaţia primară.

Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

092 ÎNVĂȚĂMÎNT SECUNDAR
0921 Învățămînt gimnazial
· Acordarea serviciilor de educaţie gimnazială (SICE nivelul 2);
· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru elevii care urmează obţinerea educaţiei gimnaziale (SCIE nivelul 2);
· administrarea, supravegherea şi reglementarea serviciilor de odihnă şi întremare, constituirea, construcţia, reparaţia şi întreținerea taberelor pentru odihna de vară a copiilor, controlul, inspecţia şi reglementarea taberelor de vară, elaborarea programelor de activităţi pentru elevii care se odihnesc în taberele de vară;
· administrarea, controlul şi reglementarea serviciilor extraşcolare;
·  construcţia, inspecţia, reparaţia şi menţinerea şcolilor care acordă servicii extraşcolare; 
· elaborarea programelor pentru educaţia extraşcolară;
· administrarea serviciilor de organizare a desfăşurării examenelor de absolvire.

Include:
Programe extraşcolare echivalente educaţiei secundare gimnaziale pentru persoane adulte şi tineri.

Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

0922 Învățămînt liceal
· Acordarea serviciilor de educaţie liceală (SICE nivelul 3);
· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru elevii care urmează obţinerea educaţiei liceale (SCIE nivelul 3);
· administrarea şi gestiunea serviciilor de cazare afiliate educaţiei prin acordarea de cămine (căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele care studiază cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt), reglementarea şi supravegherea serviciilor de cazare;
· administrarea, supravegherea şi reglementarea serviciilor de odihnă şi întremare, constituirea, construcţia, reparaţia şi menţinerea taberelor pentru odihna de vară a copiilor, controlul, inspecţia şi reglementarea taberelor de vară, elaborarea programelor de activităţi pentru elevii care se odihnesc în taberele de vară;
· administrarea serviciilor de organizare a desfăşurării examenelor de absolvire.

Include:
Programe extraşcolare echivalente educaţiei secundare liceale pentru persoane adulte şi tineri.

Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

093 Învățămînt profesional tehnic
0931 Învățămînt profesional-tehnic secundar
· Acordarea serviciilor de educaţie de nivelul şcolilor profesionale (SICE nivelul 3);.

· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru elevii care urmează obţinerea educaţiei de nivelul şcolilor profesionale (SCIE nivelul 3); 
· administrarea şi gestiunea serviciilor de cazare afiliate educaţiei prin acordarea de cămine (căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele care studiază cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt), reglementarea şi supravegherea serviciilor de cazare.
Include:
Programe extraşcolare echivalente educaţiei de nivelul şcolilor profesionale pentru persoane adulte şi tineri.

Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

0932 Învățămînt profesional-tehnic postsecundar

· Acordarea serviciilor de educaţie de nivelul colegiilor (SICE nivelul 4 și 5);
· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru elevii care urmează obţinerea educaţiei de nivelul colegiilor (SCIE nivelul 4 și 5):
· administrarea şi gestiunea serviciilor de cazare afiliate educaţiei prin acordarea de cămine (căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele care studiază cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt), reglementarea şi supravegherea serviciilor de cazare.
Include:
Programe extraşcolare echivalente educaţiei de nivelul colegiilor liceale pentru persoane adulte şi tineri.

Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).
094 Învățămînt superior profesional

0941 Învățămînt superior
· Acordarea serviciilor pentru studiile superioare de licență, masterat și doctorat (ISCED  nivelul 6, 7 și 8);
· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru studenții care urmează să obţină studiile superioare de licență, masterat și doctorat (ISCED  nivelul 6, 7 și 8);
· acordarea serviciilor de cazare în cămine studenților, care fac studii superioare de licență, masterat și doctorat (ISCED  nivelul 6,7 și 8). Căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt.
Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).

0942 Învățămînt superior postuniversitar

· Acordarea serviciilor pentru studiile superioare de rezidențiat  și secundariat clinic;
· asigurarea cu burse, indemnizaţii pentru persoanele care urmează să obţină studiile superioare de rezidențiat  și secundariat clinic;
· acordarea serviciilor de cazare în cămine persoanelor, care fac studii superioare de rezidențiat  și secundariat clinic. Căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt.
· Nu include:

Serviciile afiliate educaţiei (096).
095 ÎNVĂȚĂMÎNT NEDEFINIT DUPĂ NIVEL 
0950 Învățămînt nedefinit după nivel

· Acordarea serviciilor de educaţie nedefină după nivel (programe educaţionale, în general pentru maturi şi care nu necesită anumită instruire înainte de frecventarea acestor programe), programe pentru perfecţionarea cadrelor;
· administrarea, inspecţia, gestiunea sau sprijinul instituţiilor care acordă servicii de educaţie nedefinită după nivel;
· administrarea şi gestiunea serviciilor de cazare afiliate educaţiei prin acordarea de cămine (căminele sînt unităţi în administrarea şi folosinţa instituţiilor de învăţămînt de stat, în care se asigură condiţii de trai şi studiu pentru persoanele care studiază cu domiciliul stabil în afara localităţii de amplasare a instituţiei de învăţămînt), reglementarea şi supravegherea serviciilor de cazare.
096 SERVICII AFILIATE ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
0960 Servicii afiliate învățămîntului
· Administrarea activităţilor metodice şi promovarea utilizării tehnologiilor informaţionale în instituţiile de învăţămînt;
· elaborarea, supravegherea şi reglementarea acţiunilor pentru stimularea sporirii calităţii învăţămîntului;
· asigurarea cu manuale şi materiale didactice a instituţiilor de învăţămînt;
· administrarea, controlul şi reglementarea serviciilor extraşcolare organizate de instituţiile specializate de acest gen; construcţia, inspecţia, reparaţia şi menţinerea şcolilor care acordă servicii extraşcolare; elaborarea programelor pentru educaţia extraşcolară;
· administrarea serviciilor care se referă la mai multe trepte ale educaţiei şi nu pot fi divizate. 
097 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
0970 Cercetări științifice aplicate în domeniul învățămîntului
· Servicii de cercetări științifice aplicate şi experimentale în domeniul educaţiei.

Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

098 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE
0989 Alte servicii în domeniul învățămîntului
· Elaborarea și promovarea politicii statului în domeniul învățămîntului;

· serviciile de gestiune și administrare ale direcțiilor municipale/raionale de învățămînt;

· administrarea serviciilor în domeniul educației care nu pot fi atribuite grupelor funcționale (091) - (097).
10 PROTECŢIE SOCIALĂ
101  PROTECŢIE ÎN CAZ DE BOALĂ SAU INCAPACITATE DE MUNCĂ 

1011  Protecţie în caz de boală

· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii, care compensează parţial sau complet pierderea veniturilor din cauza incapacităţii temporare de muncă generate de boli sau leziuni;
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru incapacitatea temporară de muncă cauzată de boli sau leziuni;
· indemnizații și alte plăţi menite să ajute persoanele pe perioada incapacităţii temporare de muncă;
· beneficii în formă de servicii, precum asistenţă la efectuarea activităţilor casnice, asigurarea cu servicii de transport etc., pentru perioada incapacităţii temporare de muncă cauzate de boli sau leziuni. 
1012 Protecţie în caz de incapacitate de muncă

· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii persoanelor care sunt total sau parţial incapabile de a se angaja în activităţi economice sau în cîmpul muncii, sau de a avea un mod de viaţă normal din cauza unei afecţiuni fizice sau mintale care poate dura o anumită perioadă de timp sau poate depăşi perioada minimă specifică afecţiunii date;
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru incapacitatea de muncă;
· pensii de invaliditate acordate persoanelor care nu au atins vîrsta de pensionare şi suferă de afecţiuni care limitează capacitatea de a lucra, pensii pentru persoanele care sunt aproape de vîrsta de pensionare, dar care încă nu au atins-o şi s-au pensionat anticipat din cauza pierderii capacităţii de muncă, indemnizaţii pentru îngrijire, indemnizaţii pentru persoanele cu incapacitate parţială de muncă, dar care s-au adaptat la antrenarea în anumite activităţi economice compatibile stării în care se află, alte plăţi periodice sau unice pentru persoanele cu incapacitate de muncă achitate din considerente de protecţie socială , pensii participanților la lichidarea avariei de la C.A.E. Cernobîl, pensii beneficiarilor din rândul militarilor în termen;
· servicii de tipul asigurării cu cazare şi alimentație în instituţii specializate, asistenţă pentru efectuarea activităţilor casnice, remunerarea persoanelor care îngrijesc persoanele cu incapacitate de muncă, instruirea şi reabilitarea socială a persoanelor care au pierdut capacitatea de muncă,  protezarea ortopedică a persoanelor cu dizabilități, alte servicii şi bunuri acordate persoanelor cu dizabilităţi pentru a asigura reintegrarea în societate;

· servicii de determinare şi evaluare a dereglărilor funcţionale şi structurale ale organismului uman, însoţite de reducerea activităţii şi capacităţilor persoanei cu vîrstă aptă de muncă de a participa la desfăşurarea activităţilor economice şi de a se angaja în cîmpul muncii. 

Nu include:

Beneficiile în numerar şi în natură acordate persoanelor cu dizabilităţi care au atins vîrsta de pensionare (102).

102  PROTECŢIA PERSOANELOR ÎN ETATE
1020 Protecția persoanelor în etate
· Acordarea protecţiei sociale pentru riscurile asociate vîrstei în etate (pierderea venitului, venit insuficient, pierderea independenţei la desfăşurarea activităţilor casnice, participare redusă la viaţa socială etc.);
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru persoanele în etate;
· beneficii  și  pensii pentru limita de vîrstă; pensii pentru pensionare anticipată achitată persoanelor care părăsesc cîmpul muncii înainte de atingerea vărstei de pensionare; pensii parţiale pentru persoanele care au atins vîrsta de pensionare, dare care mai desfăşoară activităţi economice, indemnizaţii pentru îngrijire, alte plăţi periodice şi unice achitate persoanelor care au atins vîrsta de pensionare sau care au la bază factorul vîrstei;
· beneficii în formă de servicii de tipul asigurării cu cazare şi alimentarea în instituţii specializate, asistenţă pentru efectuarea activităţilor casnice remunerarea persoanelor care îngrijesc persoanele în etate, alte servicii şi bunuri acordate persoanelor în etate pentru a asigura participarea la activităţile societate.

Include:

Schemele de pensii pentru militarii prin contract, efectivul de trupă şi corpul de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice şi pentru funcţionarii publici. 
De asemenea, include cheltuielile pentru acoperirea diferenței pînă la pensia minimă, cheltuielile aferente perioadelor necontributive incluse în stagiul de cotizare.
Nu include:
Beneficii pentru pensionarea anticipată cauzată de dizabilităţi (1012) sau de şomaj (105).

103 PROTECŢIE ÎN LEGĂTURĂ CU PIERDEREA ÎNTREŢINĂTORULUI 
1030 Protecție în legătură cu pierderea întreținătorului
· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii în numerar persoanelor care au pierdut întreţinătorul (soţul/soţia persoanei, copiii, nepoţii, părinţii şi alte rude);
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru persoanele în etate;
· pensii pentru pierderea întreţinătorului, ajutoare pentru deces, alte plăţi periodice sau ocazionale în favoarea persoanei care a pierdut întreţinătorul;
· prestații bănești sau achitarea cheltuielilor de funerarii, alte servicii şi bunuri acordate persoanei care şi-a pierdut întreţinătorul pentru a facilita participarea la viaţa socială.

104 PROTECŢIE A FAMILIEI ŞI A COPIILOR
1040 Protecție a familiei și a copiilor 
· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii în numerar şi în natură familiilor cu copii;
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru familiile cu copii;
· indemnizaţii pentru îngrijirea copiilor, ajutoare la naştere, indemnizaţii familiilor sau copiilor, cheltuieli pentru plata indemnizației de maternitate, indemnizației paternale,  alte plăţi periodice sau ocazionale pentru a contribui la acoperirea financiară a unor necesităţi (de exemplu pentru familiile cu un singur părinte, pentru familiile cu copii invalizi);
· beneficii în formă de servicii, precum asigurarea cazării şi îngrijirii copiilor în centre de plasament pe timp de zi sau a unei perioade în decursul zilei pentru copiii de vîrstă preşcolară, achitarea serviciilor dădacelor pentru îngrijirea copiilor pe timp de zi,asigurarea locului de trai permanent (orfelinate, case de copii de tip familial, aziluri pentru copii cu dizabilități), bunuri şi servicii casnice pentru copii sau pentru persoanele care îngrijesc de ei, alte servicii şi bunuri acordate familiilor, tinerilor sau copiilor (centre de odihnă);

· protecţia drepturilor copiilor, supravegherea şi reglementarea adopţiei copiilor.

Nu include:
Serviciile de planificare familială (074).

105 PROTECŢIE ÎN CAZ DE ŞOMAJ
1050 Protecție în caz de șomaj
· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii în numerar şi în natură persoanelor capabile să lucreze, dar care nu pot să-şi găsească loc de muncă adecvat;
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială pentru şomeri;
· indemnizaţii de şomaj, indemnizaţii pentru persoanele care se pensionează anticipat din cauza incapacităţii de a găsi locuri de muncă adecvate;,indemnizaţii pentru participarea la cursurile de instruire şi reprofilare, alte compensaţii periodice sau cu caracter unic pentru şomer, în special pentru şomerii pe termen lung;
· beneficii în formă de servicii, precum organizarea cursurilor de instruire şi reprofilare, acordarea serviciilor de cazare, îmbrăcăminte şi alimente pentru şomeri şi familiile acestora.
Nu include:

Programe orientate spre sporirea mobilităţii forţei de muncă (0412), programe ce au drept scop reducerea ratei şomajului şi sporirea angajării persoanelor dezavantajate (0412), beneficii în numerar şi în natură achitate şomerilor care au atins vîrsta de pensionare (102).

106 PROTECŢIE ÎN DOMENIUL ASIGURĂRII CU LOCUINŢE
1060 Protecție în domeniul asigurării cu locuințe
· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii în numerar şi în natură pentru a facilita achitarea costurilor asociate locuinţei;
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială în domeniul asigurării cu locuinţe;
· asigurarea cu locuinţe a persoanelor socialmente vulnerabile;
· beneficii în formă de servicii de asigurarea cu locuinţe: dobânzi, credite, subsidii pentru locuinţe; 
· indemnizaţii gospodăriilor casnice pentru achitarea serviciilor comunale.
107 PROTECŢIE ÎMPOTRIVA EXCLUZIUNII SOCIALE 
1070 Protecție împotriva excluziunii sociale
· Acordarea protecţiei sociale în formă de beneficii în numerar şi în natură persoanelor care au fost supuse excluziunii sociale sau persoanelor care sunt predispuse la excluziune socială (persoane sărace, cu venit mic, imigranţi, refugiaţi, alcoolici şi narcomani, victime ale violenţei criminale, victime ale violenței în familie, victime ale traficului de ființe umane, protecția persoanelor fără adăpost);
· administrarea, gestiunea şi menţinerea schemelor de protecţie socială împotriva excluziunii sociale;

· indemnizații  şi alte plăţi în numerar persoanelor socialmente vulnerabile pentru reducerea sărăciei şi pentru a acorda asistenţă în situaţii dificile;
· beneficii în natură precum asigurarea cazării pe termen scurt şi lung în aziluri peroanelor vulnerabile, alcoolicilor şi narcomanilor reabilitaţi, acordarea serviciilor şi bunurilor pentru persoanele vulnerabile de tipul consultaţiilor psihiatrice, asigurarea cazării pe timp de zi etc.

108 CERCETĂRI ŞTIINŢIFICE APLICATE ÎN DOMENIUL PROTECŢIEI SOCIALE 
1080 Cercetări științifice aplicate în domeniul protecției sociale
· Administrarea serviciilor de susţinere a cercetărilor aplicate şi experimentale în domeniul protecţiei sociale. 
Nu include:

Cercetările ştiinţifice fundamentale (014).

109 ALTE SERVICII ÎN DOMENIUL PROTECŢIEI SOCIALE NEATRIBUITE LA ALTE  GRUPE
1091 Administrare în domeniul protecţiei sociale

· Elaborarea şi promovarea politicii statului în domeniul protecţiei sociale, familiei şi copilului, în scopul asigurării securităţii sociale şi sporirii nivelului de trai al populaţiei;
· reglementarea şi supravegherea serviciilor în domeniul protecţiei sociale.
Include:

Aparatele centrale ale autorităților cu funcţii nemijlocit de elaborare a politicilor în domeniul protecţiei sociale.   
1092 Administrare în sistemul public de asigurări sociale
· Administrarea, reglementarea şi supravegherea sistemului public de asigurări sociale.
· Include:

· Aparatele centrale și teritoriale ale autorităților cu funcții nemijlocit în administrarea și gestionarea sistemului public de asigurări sociale;
· întreținerea Registrului de stat al evidenței  individuale în sistemul public de asigurări sociale. 
1093 Susținerea sistemului public de asigurări sociale 

· Transferuri de la bugetul de stat pentru  acoperirea insuficienței  de resurse proprii ale bugetului asigurărilor sociale de stat obligatorii

1099 Alte servicii de protecție socială
-     Alocații lunare de stat unor categorii de populație;
· Acordarea protecţiei sociale persoanelor represate și ulterior reabilitate; 

· acordarea asistenţei sociale în formă de credite preferenţiale;
· compensarea cheltuielilor pentru conectarea la conducta de gaz în sectorul rural;

· acordarea indexării pentru depunerile bănești ale cetățenilor în Banca de Economii;
· administrarea şi gestiunea serviciilor de asistenţă socială ce nu pot fi atribuite grupurilor funcţionale (101)-(108);
· servicii de acordare a ajutoarelor unice grupurilor de populaţie ce nu pot fi atribuite categoriilor de protecţie socială (101)-(108);
· transferuri de la bugetul de stat către bugetul asigurărilor sociale de stat pentru prestațiile de asistență socială, compensarea diferenței de tarife de asigurări sociale de stat obligatorii, compensarea sumelor anulate a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii;

· transferuri cu destinație specială către bugetele unităților administrativ-teritoriale pentru plata prestațiilor sociale unor categorii de populație;

· tratament balneo-sanatorial.

Include:
Acordarea protecţiei sociale în numerar şi sub formă de servicii victimelor în rezultatul incendiilor, inundaţiilor, cutremurelor de pămînt şi altor calamităţi naturale pe timp de pace.
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