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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
по заполнению Приложения № 4
 «Информация, представляемая держателями регистров владельцев ценных бумаг»

1.	В соответствии с положениями ст. 92 и 22611 Налогового кодекса, держателями регистров владельцев ценных бумаг представляют в Государственную налоговую службу информацию о сделках с ценными бумагами, совершенных физическими лицами в период налогового года.
2.	Представляемая информация содержит сведения о всех сделках с ценными бумагами, независимо от общей суммы сделок, в случаях когда физическое лицо отчуждает ценные бумаги и о сделках с ценными бумагами, совершенными в течение одного налогового года, совокупный объем которых превышает сумму в 100 тысяч леев на одно физическое лицо, в случаях когда физическое лицо является приобретателем ценных бумаг.   
Информация представляется ​​в формате xml или Excel. В случае предоставления информации в формате Excel, заполнение колонок 6,7 и 8 обязательно в числовом формате.
3.	В информацию, представляемую в соответствии с Приложением № 4 вносятся следующие данные:
в кол. 1 «Данные предыдущего владельца ценных бумаг – IDNP/IDNO» - указывается идентификационный номер (фискальный код) физического/юридического лица - предыдущего владельца ценных бумаг;
в кол. 2 «Данные предыдущего владельца ценных бумаг – Фамилия, имя/Наименование» - указывается данные о фамилии, имени физического лица/наименование экономического агента предыдущего владельца отчуждённых ценных бумаг;
в кол. 3 «Наименование ценной бумаги» - указывается код ценных бумаг, согласно следующей кодировке: АС – акции, ОВ – облигации и AVM – другие ценные бумаги;
в кол. 4 «Эмитент ценных бумаг- IDNO» - указывается фискальный код юридического лица, эмитента ценных бумаг, взявшего обязательства по отношению к владельцам ценных бумаг по исполнению прав данными соответствующими ценными бумагами;
в кол. 5 «Эмитент ценных бумаг- Наименование» указывается наименование юридического лица, эмитента ценных бумаг, взявшего обязательства по отношению к владельцам ценных бумаг по исполнению прав данными соответствующими ценными бумагами;
в кол. 6 «Номинальная/ фиксированная стоимость ценной бумаги» - указывается номинальная/ фиксированная стоимость ценной бумаги;
в кол. 7 «Стоимость отчуждения ценной бумаги» - указывается цена отчуждения ценной бумаги за одну единицу;    
в кол. 8 «Количество отчуждённых ценных бумаг» - указывается количество отчуждённых ценных бумаг; 
в кол. 9 «Дата отчуждения» - указывается число, месяц и год отчуждения ценных бумаг;
в кол. 10 «Данные лица - нового владельца ценных бумаг - IDNP/IDNO» - указывается идентификационный номер/фискальный код - нового владельца ценных бумаг; 
в кол. 11 «Данные лица - нового владельца ценных бумаг - Наименование» -указывается данные о фамилии, имени/наименование - нового владельца ценных бумаг;
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